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ВОВЕД

Историјата на Македонија во 20 век е мошне богата со бројни процеси, 

настани и личности кои оставиле различни траги во животот и опстојувањето на 

македонскиот народ и на припадниците на другите националности и етнички 

заедници. Низ македонскиот 20 век повеќе пати ce менувале туѓи власти: турски, 

српски^ бугарски, грчки. Но, сепак во овој век, дел од македонскиот народ кој 

останал да живее во северозопадниот дел на географска и етнографската територија 

на Македонија успеал да ce избори за национална слобода и за своја држава. Тоа ce 

оствари во текот на Народноослободителната борба со воспоставување и 

организирање на македонска власт во Асномска Македонија по Првото заседание 

на Антифашистичко собрание на народното ослободување на Македонија на 2 

август 1944 година и со прогласувањето во независна Република Македонија по 

1991 година.

Туѓите власти настојувале да го одродат и обезличат македонскиот народ, да 

му наметнат туѓ идентитет, туѓ јазик, туѓа култура, за да го асмилираат во нивното 

етничко и национално ткиво, притоа употребувајќи разни форми, методи и 

средства за што побрзо да го превоспитаат во нивен национален дух, во неговата 

татковина да го направат туѓ, односно туѓ на своја земја.

Една од формите за организирано наметнување на туѓ јазик и туѓа 

национална култура во Македонија, била просветата. Преку спроведување на една 

смислена просветна политика требало да ce влијае на најосетливиот дел од 

населението-децата и младината. На нив можело да ce влијае преку нивното 

описменување и школување на туѓ јазик. Токму затоа секој окупатор посветувал 

посебно внимание за отварање на образовно-воспитни установи од сите степени на 

образованието, за опфаќање на што поголем број ученици, за подготвувањето на 

иден наставен кадар и за подготвувањето на службеници за органите на управата и 

сл.

Српските окупаторски власта во првата половина на 20 век имале можност 

двапати да ce зафаќаат со реализирање на нивната големосрпска просветна 

политика во делот од Македонија кој по балканските војни 1912/1913 година и по
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втор пат no Првата светска војна од крајот на 1918 до 1941 година ce наоѓал под 

сриска окупација.

Првиот период на српската окупација во Македонија од крајот на 1912, 

односно од септември 1913 година до октомври-ноември 1915 година до 

заминувањето на српските окупаторски власти од Македонија, или познат меѓу 

населението како „прво српско“ бил релативно краток за да може да ce организира 

една постабилна училишна мрежа на основни, a уште помалку на средни училишта. 

За отварање на некоја високобразовна институција-висока школа или факултет не 

можело да стане ниту збор.

Во вториот период на српската окупација во Македонија 1918-1941 година, 

„второ српско“ српските просветни власти имале релативно поповолни услови да 

ce обидат не само да ja покријат целата територија на делот од Македонија под 

српска власт со училишна мрежа (основни, гимназии и средни училишта), туку и да 

отворат во 1920 година една високошколска институција во Скопје - Филозофски 

факултет.

Главната задача на оваа високообразовна цел била да привлече што поголем 

број млади луѓе од Македонија, Јужна Србија и Косово и Методија, да ги образува 

и воспитува во српски национален дух, да им ja  презентира срлската култура, да 

организира научноистражувачка дејност на професорите- и студентите, за да ja 

проучуваат Македонија како српска земја, научно да го докажуваат „правото“ на 

Србите на овој дел од Балканот, кој го именувале како Јужна Србија и сл.

За време на неговото дведецениско постоење на Филозофскиот факултет ce 

создавал и чувал прилично богат документарен материјал кој ce однесува на: 

неговото основање, неговата организациона- поставеност, неговата улога во 

државата и општеството, културните и научните дебати и трудови на професорите, 

социјалниот статуст на студентите, културните активности на студентите, нивната 

идејна и политичка активност и на многу други аспекти и области на делување на 

наставниците, соработниците и студентите. Сиот овој документарен материјал 

оставен од работењето на Филозофскиот факутет меѓу двете светски војни е 

пренесен и заведен како архивска граѓа во Државниот архив на Република
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Македонија (ДАРМ). Оваа архивска граѓа е сместена во архивски фонд 

Филозофски факултет - Скопје и е обработена според архивските законски 

прописи. Еден дел од документите кои ce однесуваат на научната и стручната 

дејност на профееорите и соработниците на Филезофски факултет е оформен како 

посебен подфонд под име Скопско научкв друштво, но таа архивска граѓа 

кореспондира со архивската рраѓа во фондот Филозофски факултет.

Предмет на мојот магистерски труд ce истражувањето и презентирањето на 

неговите архивистички аспекти и вреднувањето на неговата содржина како извор 

за македонската историја меѓу двете светски војни.

4



Гордана Мојсоска Фоидот Фшозофски факултет во ДАРМкако изворза
културата и просветата во Македоиија меѓу двете светски војни

ПРВА ГЛАВА

СРПСКАТА КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНАПОЛИТИКА
ВО МАКЕДОНИЈА(1918-1941) ИУЛОГАТА НА 

ФИЛОЗОФСКИОТ ФАКУЛТЕТВО СКОПЈЕ

1. 1. Политичката положба на Македонија ео Кралството на СХС-
Кралството Југославија

1.1.1. Македонија во Кралството Србија (1912-1915)

До Првата балканска војна од 1912 година целата територија на географска 

и етнографска Македонија ce наоѓала. под власта на Османската империја. Во 

последните децении од османското владеење територијата на Македонија во 

админитрати-вната- организација на Империјата влегувала во три вилаети: 

Солунски, Битолски и Скопски (Косовски) и во повеќе санџаци. Но, независно од 

тоа османската власт функционирала подеднакво во сите административни 

организации и положбата на македонскиот народ била секаде иста. Службен јазик 

бил турскиот. Истиот бил употребуван и во турските основни и средни училишта 

ширум Македонија всг кои можеле да ce школуваат и македонските христијански 

деца. Македонскиот народ немал ехатус на признат народ (милет) и не можел да 

органзира своја црква и своја просвета. Македонците по вера како христијани 

можеле да припаѓаат на една од признатите христијански црковни организации 

(Грчката патријаршија, Бугарската егзархија и Сриската православна црква) a 

своите деца да ги праќаат во училиштата организирани од споменатите црковни 

организации, помогнати од нивните држави. На тој начин со големиг средства и 

пропаганда соседните држави кои имале територијални претензии кон Македонија 

создале на територијата на Македонија разгранета мрежа на училишта на грчки, 

бугарски и српски јазик уште додека таа била под османска власт.1

1 Д-р Глигор Тодоровски, Просветната политика на Кралството Србија во Македонија no 
Балканските војни 1912-1915 година, Просветно дело, Скопје 1975, стр. 13-17. Податоците во овој 
труд ce однесуваат на делот од Македонија кој подоцна потпаднал под српска власт. Освен
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Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет во ДАРМ како изворза
културата и просветата во Македошја меѓу двете светски војни

По Првата балканска војна Кралството Србија окупирало дел од 

Северозападна Мак-едонија, поточно денешната територија на Р. Македонија без 

градовите Штип, Струмица, Дојран, Кочани, Берово, Радовиш, Пехчево, Царево 

Село со нивните околини, кои останале под бугарска окупација. Споменатата 

територија под српска власт била организирана во 4 окрузи.

По Втората балканска војна во која сојузните Србија, Црна, Грција, 

Романија и Турција ja  победиле Бугарија, Србија со Букурешкиот мировен договор 

склучен на 10 август 1913 година ги добила и гореспоменатите градови: Штип, 

Струмица, Дојран, Кочани, Берово, Радовиш, Пехчево, Царево Село кои денес 

влегуваат во Р. Македонија, освен градот Струмица со 66 села кои останале под 

бугарска власт. Вака проширената територија српските власти ja организирале во 7 

окрузи: Скопски, Тетовски, Дебарски, кој од 1913 година ce преименува во 

Охридски, Битолски, Тиквешки, Брегалнички и Кумановски округ, поделени на 

повеќе околии. Целата територија која Кралството Србија ja  добило по поделбата 

на Македонија и делот од Јужна Србија, Косово и Метохија и Санџак, ja нарекувале 

„новоослободени краеви“, нагласувајќи со тоа дека Србија ja оствариле 

ослободителната мисија кон дотогаш поробените браќа Срби во тие „српски“ 

краеви. Сите овие области биле именувани како Јужна Србија. На тој начин 

терминот Јужна Србија не ce однесувал само на делот од Македонија под српска 

власт, но сепак најчесто ce употребувал и само за Македонија. И покрај тоа што 

Кралството Србија ги сметало новоослободените краеви за свои српски територии, 

тоа наместо да ги применува сите одредби на Уставот на Србија, донело две 

специјални уредби едната под наслов „Привремена уредба за уредување на 

новоослободените краеви“ од 14 декември 1912 година и втората „Уредба за 

уредување на ослободените краеви“ од 18 август 1913 год.2 Со нив предвидела 

специјални мерки за воспоставување и одржување на српската власт во 

споменатите краеви.

споменатите училишта биле отворени и училишта на романски јазик како и училишта на странските 
црковни и добртворни училишта на странски мисии.
2 Vladan Jovanović, Jugoslovenska država i Južna Srbija 1918-1929, Makedonija, Sandžak, Kosovo i 
Metohija u Kraljevini SHA, Beograd 2002, 27.
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Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет во ДАРМ како изворза
културата и просветата во Македонија меѓу двете светски војни

При крајот на 1913 година бил направен и прв попис на населените места и 

на жителите во споменатите краеви. Тој попис не бил извршен по статистичките 

стандарди но сепак давал приближна елика на бројот на жителите кој бил потребен, 

пред cè, на воените власти, заради мобилизацијата, но и за другите дејности, меѓу 

кои и за просветата.

По воспоставувањето на воената, полициско-жандармериската и 

административно-управната власт, српските државни власти им наредиле на 

окружните управници да направат исцрпни извештаи за стопанската, 

безбедносната, просветната положба за да ce види какви мерки ќе бидат преземени- 

за нормализирање на животот после двете балкански војни. Сите тие пишани 

извештаи даваат богат материјал за истражување на историјата на македонскиот 

народ и припадниците на другите народности во Македонија за време на првата 

српска-окупација (1912-1915).3 4

Во извештаите на окружните началници, но и на околискитеуправници во 

Македонија ce наоѓаат голем број податоци за состојбите во просветата во овој дел 

на Македонија: за бројот на поранешните училишта, кои работеле за време на 

османската власт, за бројот на српските училишта и потребата од отварање на нови, 

за положбата со училишните згради, за учителите, особено со проблемот на 

прифаќање на дотогашните учител-и Македонци кои работеле во егзархиските 

училишта.5 По започнувањето на-мобилизацијата на учителите во српската војска 

од пролетга 1914 година, a особено од започнувањето на Првата светска војна на 29 

јули 1914 година,-проблемот со учителскиот кадар уште повеќе станал актуелен.

Поради овие состојби српските власти не можеле да ja  воспостават мрежата на 

основнн, уште помалку на средни училишта, a за: отварање на некоја виша или 

високобразовна установа не можело да стане ни збор.

3 Мил. Ант. Вујичић, Речникместау ослобођеној области Старе Србије, Београд 1914.
4 Петар Стојанов, Македонија во време на Балканските u Првата светска војна, ИНИ, Скопје 1969, 
131-138.
5 Српски Извори за историјата на македонскиот народ 1912-1914, Српски извори за општетсвено- 
политичката, економската и културно-просветната положба во Македонија по Балканските војни, 
Избор, редакција и коментар: д-р Глигор Тодоровски, ИНИ, Скопје 1979, стр. 111-114, 200-203, 
288-302,337-338.388-391.
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Гордапа Мојсоска Фондот Филозофски факултет во ДАРМ како изеорза
културата и просветата во Македонија меѓу двете светски војни

Учителите, наставниците и училишните надзорници (инспектори) од Србија 

и Црна Гора кои биле назначени во Македонија заедно со српските офицери, 

чиновници, свештеници и други нретставници на српската власт, требало да бидат 

иницијатори на бројни прослави, приредби и друг вид на активности за опфаќање 

во нив и на Македонците, Турците, Албанците особено по градовите, за што побрза 

асимилација и денационализација.

Малубројните Македонци кои ce затекнале на универзитетите во европските 

земји Швајцарија, Австрија, Франција, Русија, како и оние во Софија и Белград го 

продолжиле школувањето на истите.

Освен училиштата кои требало да влијаат најдиректно на младата 

генерација за прифаќање на српството, на српска национална свест, српскиот јазик, 

српскиот начин на однесување, српските власти започнале и со отварање на 

културни институции преку кои требало да ce развиваат културата и уметноста, но 

и да ce спроведува србизацијата на интелектуалниот и граѓанскиот слој од 

населението во Скопје и пошироко. Меѓу првите бил отворен и Српскиот народен 

театар во Скопје во зграда која ce наоѓала на местото каде ce гради денешната нова 

зграда на Народниот театар. Прв управник на театарот бил писателот Бранислав 

Нушиќ.6

Овој краткроаен иериод на првата српска окупација на Македонија завршил 

со влегувањето на Бугарија во Прватасветска војна против Србија во средината иа 

октомври 1915 година. За два месеци целата територија на Македонија која 

дотогаш била под српска власт преминала под окупација на Централните сили. 

Српската војска ce повлекла од Македонија, a српската административна власт 

престанала да функцжшира. Исто така пресханале да работат сите ерпск-и

6 A. Вучетић, Прилог за историју народног позориштау Скопљу (1913-1915), „Јужна Србија,,, бр. 48 
мај 1925, стр. 92-95. „Српското народно позориште,, свечено било отворено на 27 декември 1913 
година со говор на неговиот управник Бранислав Нушиќ, претседателот на Скопската општина 
Спиро Хаџи Ристиќ и претставник од министерот за просвета од Белград. Меѓутоа, само по кратко 
време во февруари зградата изгорела во пожар, но српските власти набрзо започнале да градат нова, 
која поради ЈИзбувнување на Првата светска војна останала недовршена. Но,по враќањето на 
српските власти во Македонија по Првата светска војна била доградена зградата на театарот покрај 
Вардар во која меѓу двете светски војни ce играле најмногу претатави од српски автори но и од 
светски.
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училишта. Српските учители и училишни надзорници избегале зедно со српските 

чиновници.

Главна улога во окупацијата имала Бугарија, бидеќји освен воената сила 

распоредена во Македонија и на Македонскиот фронт, ja  организирала и цивилната 

власт, организирајќи ja како Македонска воено-инспекциска област (МВИО).7

По воспоставувањето на бугарската окупаторска власт бил воспоставен 

бугарскиот образовен систем, кој ce одржал cè до пробивот на Македонскиот фронт 

од страна на силите на Антантата во средината на септември 1918 година и 

враќањето на српската окупаторска власт.

1.1.2.Македонија во рамките на Кралството на Србите, Хрватите и 

Словенците - Кралството Југославија

По пробивот на Македонскиот фронт од страна на војските на Антантата во 

средината на септември 1918 година и навлегувањето на српските војски во 

вардарскиот дел на Македонија, по вторпат била воспоставена српската воена 

власт. Српската војска застанала на границите воспоставени согласно одредбите од 

Букурешкиот мировен договор од 10 август 1913 година. Набрзо потоа, во текот на 

октомври 1918 година била воспоставена полициско-жандармериската мрежа и 

целокупната српска административно-управна власт. Ce вратиле и дел од 

учителите и училишните надзорници, кои порано биле на служба во Македонија. 

На тој начин вардарскиот дел на Македонија повторно станал дел на Кралството

Србија. Со прогласувањето на новата држава Кралството на Србите, Хрватите и 

Словенците на 1 декември 1918 година и Македонија, под српска власт како дел од 

Кралството Србија, влегла во оваа држава.8

Тој дел на Македонија влегол во првата југословенска држава како српска 

територија. Статусот на Македонија во неа бил специфичен. Македонија била

7 Петар Стојанов, Македонија во време... op.cit.,373-374.
8 Branko Petranović, Momčilo Zečiević, Jugoslavija 1918-1984, zbirka dokumenata, RAD, Beograd, 1985, 
str. 121-124.
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третирана како српска етничка хериторија, нарекувана „новоослободени српски 

краеви“, или „Јужна Србија“, a македонскиот народ како дел од српскиот народ, 

односно како Јужни Срби - Јужносрбијанци. Бидејќигне бил признаен како посебен 

народ, немал право на никакви национални, јазични и културно-просветни права. 

Српскиот јазик бил единствен службен јазик и единствен јазик во образованието.

Оваа прва југословенска држава формирана од повеќе југословенски земји 

живееле повеќе југословенски народи и десетина национални малцинства, односно 

во неа постоел национален плурализам. Меѓутоа големосрпските власти во Белград 

спроведувајќи ja  својата српска национална програма ja  организирале како 

еднонационална држава, наметнувајќи ja  тезата за еден народ со три имиња, или 

народ со три племиња: Срби, Хрвати и Словенци. На тој начин полесно ja 

спроведувале хегемонијата над другите народи со обезбедување на првенство на 

српските политички фактори во политичкиот систем во земјата. Името Македонија 

и Македонци не ce вклопувале ниту во именувањто на државата. Македонците ги 

нема во името на државата бидејќи не биле признаени ниту како име ниту како 

племе, како што биле признати Словенците, Хрватите и, ce разбира, Србите. Таа 

состојба биле и уставно втемелена со донесувањето на првиот устав на 28 јуни 

(Видовден) 1921 година, познат како Видовденски устав, во кој само ce 

потврдуваат трите им-иња Србите, Хрватите и Словенците во името на државата.9

Тоа име на државата ce задржало- cè до воведување на Шестојануарската 

диктатура во Југославија. Кралот Александар Караѓорѓевиќ на 3 октомври 1929 г. 

донел Закон за името на државата и поделба на Кралството на уиравни подрачја, 

според кој името на државата ce променило. во Кралство на Југославија..10 Ова име 

влегло и во Вториот устав на државата донесен во септември 1931 година кој не 

бил донесен во Уставотворното собрание, туку.бил подарен од кралот и затоа го 

добил името Октроиран остав.11

9 Ferdo Dulinović, Jugoslavija između dva rata,.II, Zagreb 1961,13.
10 B.Petranović, M.Zečiević, Jugoslavija 1918-1984...op.cit.,; F.Dulinović, Jugoslavija između dva 
rata...op.cit.,13.
11 Устав Краљевине Југославије od 3 септембра 1931 год., издаје др. Гојко Никитић, четврто 
издање, Београд 1934.

10



Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет еоДАРМкако изворза
културата и просветата во Македошја меѓу двете светски војни

ЈТокалната власт во Вардарска Македонија која влегла во рамките на 

Кралството на Србите, Хрватите и Словенците, до 1922 година била организирана 

во 7 окрузи, поделени на околии, a овие на општишг. Окрузите биле: Скопскиот, 

Тетовскиот, Охридскиот, Битолскиот, Тиквешкиот, Брегалничкиот и Кумановскиот 

округ. Во Скопскиот округ влегувала и Качаничка околија, a во Кумановскиот 

влегувала и Прешевската околија.

Во април 1922 година- наместо окрузи, територијата на Југославија во 

административно-управен поглед била поделена на 33 области. Територијата на 

Македонија била организирана во три области и тоа: Скопска, Битолска и 

Брегалничка област. Со Законот за името државата и поделбата на 

Кралстеото науправни подрачја од 1929 година била направена нова организација 

на локалната власт. Целокупната територија на Кралството Југославија била 

поделена на девет административноуправни области - бановини: Дравска, Савска, 

Приморска, -Врбаска, Дринска, Дунавска, Моравска, Зетска и Вардарска.12 Од 

вардарскиот дел на Македонија и териториите од јужниот дел на Србија, Косово и 

Метохија и Санџак, кој дотогаш ce именувал Јужна Србија била организирана 

Вардарската бановина.

Во периодот меѓу двете светски војни, особено во првите години во 

Кралството СХС биле формирани голем број политички партии во сите 

југословенски земји, освен во Македонија. Српската власт не дозволувала да ce 

формираат политички партии или организации со македонска национална 

програма. Македонците како Срби можеле да учествуваат во српските политички 

партии, да ce кандидираат на нивните листи за пратеници во Народната скупштина 

во Белград. На тој начин- Македонците не можеле јавно и легално преку 

институциите на системот да бараат остварување на нивните витални барања: 

решавање на економско социјалното прашање, националното прашање, 

спроведување на праведна аграрна реформа и други барања. Сите парламентарни

12 F. Dulinović, Jugoslavija između dva rata...op.cit.,13.
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избори: од L920, 1923, 1925, 1927, 1935 и 1938 година српските власти ги користеле 

за агитација за собирање на гласовите на Македонците, Турците, Албанците и др.13

Бидејќи не бил признаен како посебен народ, немал право на никакви 

национални и културно-просветни права. Српскиот јазик бил единствен службен 

јазик и единствен јазик во образовакието, Македонците, Албанците, Турците и сите 

други национални малцинства во сите степени на образованието ce школувале на 

српски јазик. Во рамките на таа прва Југославија биле отворени основни училишта, 

гимназии и средни стручни училишта за подготвување на кадри кои требало да ce 

вклучат во-админастрацијата, стопанството, просветата и во други области.

1.1.3. Србизација намладите генерации

За успешната србизација на македонскиот народ, оссобено на младите 

генерации, во вардарскиот дел на Македонија особено внимание му ce посветувало 

на образованието.

Потпирајќи ce врз просветните традиции од српската пропаганда во 

периодот на Османлиската Империја, веднаш по војните, српската власт си ги 

поставила следните цели во образованието:

1. да ce создадат нужните материјални услови - згради и опрема, за да ce 

прифатат во нив што е можно поголем број деца, есобено оние што пред војните 

учеле во разни несрпски пропагандни школи;

2. во сите поголеми (со над 10 и повеќе илјади жители) и помали 

погранични градови кон Бугарија и Албанија, да ce отворат средни училишта - 

реални гимназии, кои би требало да ги прифатат сите деца од дотогашните 

разновидни средни училишта како и оние што стекнале услови да стапат во нив;

3. да се-задржи учителското училиште во Скопје, a во Призрен богословско- 

учителекото училиште, за да можат не само учениците што дотогаш учеле во нив

13 Надежда Цветковска, Граѓанските партии во вардарскиот дел на Македонија (1935-1941), ИНИ, 
Скопје 1996; Надежда Цветковска, Политичките партии во парламентарните изборни борби во 
вардарскиот дел на Македонија (1919-1929% ИНИ, Скопје 2004.
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да ги завршат туку тоа да го сторат и оние ученици што учеле всх слични други 

пропагандни училишта;

4. да ce создаде кадар што ќе може да ги покрие барем повеќето од оние 

просветни институции што пред војните им припаѓале на другите пропаганди;

5. отворање курсеви за оние просветни работници што биле под раководство 

на Бугарската егзархија и др. (за кусо време низ овие курсеви поминале 400 

поранешни егзархиски учители);

6. отворање на т.н. народни школи за масовно образование на возрасните
14итн.

Со релативно нормална работа, образованието на српски јазик во овој дел на 

Македонија започнало во учебната 1922/23 година. Тоташ биле опфатени околу 26 

илјади ученици во училипгга кои биле отворани во приватни куќи, напуштени 

згради од турските големци, црковни објекти, па дури и кафеани, што укажува на 

фактот дека властите сакале да опфатат во образовниот систем што е можно 

поголем број деца. Сепак протежирањето на изградбата на модерни училишни 

згради долж бугарската граница, под изговор дека на исток е „поопасниот 

непријател“, сведочело за пропагандната функција на просветната политика.14 15 

Наспроти ова, западниот дел од вардарската бановина кој бил гтознат по 

печалбарството и како последица на него, отсуството на поголемиот дел од 

популацијата, б т г  потполно запуштен во тој смисол. Просвехните органи на 

Југоелавија биле опседнати со потребата за провлекување на антибугарски акции 

низ сите наставни програми и планови, a во антибугарските мерки секако спаѓал и 

редовниот надзор на училиштата во „критичните краеви“.

Во првите години по завршувањето на војните, српската власт покажала 

големи амбиции и во ширењето на средното гимназиско образование. Освен во 

Кратово и Крива Паланка, биле обновени сите гимназии што работеле пред

14 Историја на македонекиот народ, том IV, Македонија меѓу Балканските војни и Втората светска 
војна (1912 -1941), ИНИ, Скопје 2000, стр.175-176.
15 Владан Јовановић, Вардарска бановина 1929 - 1941, Београд, 2011, стр. 419.
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почетокот на Првата светска војна, a биле отворени гимназии и во Кавадарци и 

Струмица. Вкупно во учебната 1924/25 година, во Македонија работеле седум 

полни и пет неполни гимназии. Во интерес на поставената цел, внимание му~се 

поставувало и на високото образование. За да ce изолираат македонските студенти 

од. несакани влијанија, биле воведени рестрикции при запишувањето на 

универзитетите во некои земји во Европа. Студентите од Македонија можеле да ce 

запишуваат само во Англија и Франција - сојузнички на Србија во Првата светска 

војна. Во земјата можеле да студираат на универзитетите во Загреб и Белград. Со 

отворањето на скопскиот Филозофски факултет во 1920 година, биле 

комплетирани сите степени на српското образование во овој дел на Македонија и 

биле обезбедени потребните услови за создавање хуманистичка интелигенција од 

редовите на македонскиот народ, преку која требало да ce изврши поставената 

задача - неговата србизација.

Големосрпскиот режим бил наполно свесен за тешкотиите што го очекувале 

на патот кон реализацијата на денационализаторската политика. Тој знаел дека, и 

покрај војните, и покрај емигрирањето на развиениот и политички зрел дел од 

македонската интелигенција во странство, и покрај системот на постојан притисок, 

револуционерните борби на македонскиот народ ja зацврстиле свеста за неговата 

национална индивидуалност и самостојност и дека искоренувањето на таквата 

свест ќе бара трајна, упорна, докрај пресметана политика. Освен тоа, туѓите 

пропаганди, во прв ред бугареката и грчката, беа создале исто така свои 

приврзаници. Сето тоа, големосрпскиот режим во Македонија по војните го 

поставило пред многубројни тешкотии зголемени со недоволниот и за неговата 

политика неподобен просветен кадар, со недоволен број училишни згради, со 

недоетиг на потребните средства итн. Кон тоа ce придружил и проблемот што да ce 

прави со оние генерации ученици кои поради пропагандите и војните своето 

школување го започнале во други, несрпски училишта. Таквите .околности налагале 

со школувањето да ce започне на широк план, што требало да овозможи опфат на 

сите деца коишто веќе го започнале своето образование во просветните институции 

на другите пропаганди и што требало да помогне поскоро да ce создадат месни 

кадри кои ќе прераснат во спроведувачи на зацртаната политика. Но, илузиите дека

14



Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет во ДАРМ како изеорза
културата и просветата во Македоиија меѓу двете светски војни

низ масовното образование успешно ќе ce одвива србизацијата на македонскиот 

народ, набрзо почнале да ce топат, да ce претвораат- во разочарување и гнев. 

Причина за тоа бил отпорот кон политиката за денационализација. A отпорот 

особено ce манифестирал во средното образование. Како резултат на тоа, две до 

три години по отворањето на наведените средни- училишта започнало да ce 

размислува за нивната редукција. Официјална иричина за тоа бил недостигот на 

средства. Меѓутоа, фактот што во предлозите за редукција или просто за 

укинување на гимназиите стоеле и сугестиите, ученицкте од тие гимназии да ce 

преместат на други места (во Србија) и да ce сместат во интернати, така што овој 

потег на владата, всушност, ja  објаснува полихичката страна на проблемот. 

Впрочем, најдобра потврда за тоа е предлогот што бил испратен до кралот, со 

барање да ce ликвидираат гимназиите во „Штипската и Брегалничката и особено во 

Битолската област“. Во аргументацијата на овој предлог до кралот, меѓу другото, ce 

вели: „Ваше Величество, во Штипско и Брегалничко и особено во Битолската 

област не треба да им ce даде ниту една виша гимназија, туку само нижа со четири 

класа, бидејќи од овие училишта излегува младина која е против нас. Тоа што ние 

во училиштата до пладне го градиме, дома попладне ce разградува. Единствен 

излез од тоа е интернатската настава“. Така, по седумгодишното искуство од 

функционирањето на средното образование во Македонија, како резултат на 

политичкиот притисок, иако не биле мали ниту економските причини, со кралски 

указ од 27 август 1929 година, пет полни гимназик- во Македонија, во Куманово, 

Штип, Велес, Прилепи Охрид биле претворени во нижи. Од своја страна, нижите 

гимназии во Ресен, Кичево, Дебар, како и учихелското училиште во Прилеп биле 

укинати. Биле оставени да работат само четири полни гимназии: две во Скопје и по 

една во Тетово и во Битола. Нижа гимназија имало и во Гевгелија. Со извршените 

промени не бил зафатен Филозофскиот факултет во Скопје.16

Причинихе за неуспехот на србизацијата во Македонија власта ги нашла во 

дејноста на учителите Македонци. Српската власт во нејзината првобитна намера 

да изгради масовно основно и средно образование во Македонија ce судрила со

16 Историја на македонскиот народ, том IV, Македонија меѓу Бстканските војни и Втората светска 
војна (1912 - 1941), ИНИ, Скопје 2000, стр.177.
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Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет еоДАРМкако изворза
културата и просветата -во-Македонија меѓу двете светски војни

една објективна тешкотија. Таа не располагала со потребниот просветен кадар, 

особено за основното образование. За да го реши кадровскиот проблем, била 

принудена да го ангажира месниот учителски~кадар, од кој најголемиот дел своето 

образование го стекнал во егзархиските просветни институции и предавал во 

егзархиските училишта. Но, и да располагале со доволен број учители, српската 

власт од политички причини не можела да не прими-на работа дел од месниот 

учителски кадар. Имено, тој кадар станал предмет на незадоволство и бил обвинет 

како носител на отпорот на политиката на србизација. Ce разбира, не е далеку од 

вистината дека месниот учителски кадар многу не придонесувал за србизацијата. 

Во тоа и лежел гневот на српската власт кон тие учители. Ce сметало дека со 

нивното отстранување од училиштата и од средината ќе бидат совладани дел од 

причините поради кои србизацијата не ce одвивала со посакуваните динамика и 

резултати. Ce започнало со систематско и трајно преместување на македонскиот 

учителски кадар во другите делови на земјата, главно во Србија и Црна Гора и 

негово заменување со српски учители.

Учителите Македонци не биле единствените, a веројатно не и најважните 

фактори за неуспехот на србизацијата. Властите биле свесни дека главниот носител 

ка отпорот била самата македонска средина. Тоа сосема експлицитно го објаснува 

и еден од поинтелигентните спроведувачи на српската политика во Македонија, 

банот Жика Лазиќ, кој проучувајќи го местото на учителите Македонци во 

сопствената средина, нивниот однос кон власта, нивното залагање за коректно 

спроведување на училишната програма, нивната поврзаноет со средината во 

којапгго работеле, проучувајќи ги обврските со кои била должна да ce занимава 

власта во Вардарска бановина, дошол до следниве констатации:

„Од информациите на околиските началници ce гледа дека сите жраишта на 

оваа бановина, ниту порано ниту пак денес имаат во доволен број наполно 

исправни народни учители. Голем дел од неа е пополнет со учители кои биле 

порано егзархиски воспитаници или пак ce од познатиг егзархиски семејства. 

Поради тоа, тие постојано ce изложени на влијание на семејството и л а  роднините. 

Колку и да сакаат да бидат коректниг тие сепак до крај не успеале да ce 

еманципираат од влијанието на средината во која пораснале. Поради тоа тие, во
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секојдневното општење со средината зборуваат на месниот дијалект, живеат на ист 

начин како што живее нивната средина. Многумика од нив ce женети со селанки од 

своите или од соседните села. Нивниот семеен живот е сосема идентичен со 

животот на селаните, затоа и не ce соодветни за позивот вистински народен учител. 

... He може да ce каже дека во однос на нивната школска способност тие ce лоши 

учители и дека сите од ред треба да ce отпуштат од државната служба. Меѓутоа, со 

оглед на деликатната положба во која секој јавен работник ce наоѓа работејќи во 

оваа бановина, во интерес на државата како и во нивен личен интерес, треба да ce 

преместат од досегашните места и да ce изолираат од средината која има штетно 

влијание врз нив.“17

Од Македонија не биле прогонувани само учителите.. Постепено 

прогонувањето ce проширило на целокупната македонска интелигенција која 

одбивала да ce претвори во инструмент на денационализација и асимилација на 

својот народ.

Политиката на прогонување на македонскиот учителски кадар имала 

повеќекратни штетни последици за образованието. Во земјата ce чувствувал голем 

недостиг од учителски кадар. Од вкупно 2 300 учителски места, колку што имало 

во основните училишта во Вардарската бановина, 550 не биле пополнети, a 250 

основни училишта, со ретки исклучоци, воопшто не работеле. Настојувањата на 

државата празните места да ги пополни со учители од Србија биле безуспешни. И 

покрај многуте бенефиции што им ги давале на учителите од Србија за да дојдат на 

територијата на бановината, одѕивот бил слаб. Крајниот резултат од тоа била 

големата неписменост на населението.

Ce поставува прашањето, дали не ce работело за смислена политика, 

младите генерации во Македонија да останат неписмени, надевајќи ce дека на тој 

начин полесно ќе можат да ce асимилираат. На тоа упатуваат амбициите со коишто 

српската власт по Првата светска војна настапила во Македонија. Прво, експанзија

17 Историја на македонскиот народ, том IV, ...op.cit.,180.
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Гордана Мојсоска- Фондот Филозофски факултет во ДАРМ како изеорза
културата и просветата во Македоиија меѓу двете светски војни

на основното и средното образование, потоа редукција на средното образование 

поради разочараноста од сл-абите резултати од асимилацијата.

1.1.4. Младинските здруженија како инструмент за србизација

Во примената на политиката на србизација посебно влијание и ce 

посветувало на младината, на нејзиното организирање и воспитување, но и на 

контролата на нејзиното однесување. Сите настојувања биле во правецот колку што 

е можно повеќе млади луѓе да бидат организирани преку разни здруженија во кои 

државата го обезбедувала своето присуство. Притоа, не ce водело многу сметка за 

националните погледи на поединците. Било доволно младите луѓе да прифатат 

членство во понудената организација, да ги исполнуваат програмските задачи на 

организацијата и да не развиваат антисрпска активност.

Особено внимание ce посветувало на средношколската и на студентската 

младина. Посебна грижа им ce обрнувала на малубројните студенти од Македонија 

што студирале на универзитетите во Белград и Загреб. Таму, далеку од Македонија 

и од контролата на српската власт, тие паѓале под влијание на демократските и 

револуционерни движења чиипгго идеи потоа ги пренесувале во сопствената 

средина. Поради тоа, власта настојувала нив да ги организира во здруженија преку 

кои би остварувала влијание и контрола. Така биле формирави голем број разни 

здруженија, според некои статистики околу триесетина, во кои биле опфатени 

делови од македонската младина. Здружечијата биле од локален, покраински и 

општодржавен карактер. Mery MHGryre машки и женски здруженија во коишто 

биле организирани македонски младинци, меѓу 1920 и 1930 година било и 

Здружението на Јуж-носрбијанците, основано како Здружение на Србите од Јужна 

Србија во Белград 1923тодина. Ова здружение било основано исклучиво за опфат 

на печалбарите и студентите од Македонија и Косово. Во 1928 година во Скопје е 

основано Здружение на националистите на Јужна Србија. Во Македонија своја 

дејност развиле и Српската национална младина (СРНАО) и Организацијата на 

здружените југословенски националисти (ОРУЈНА). Имало бројни спортски, 

планинарски, фолклорни, аматерски, есперантски, трезвењачки и други младински
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организации. Некои младински организации биле организирани од српските 

граѓански политички партии, Радикалната и Демократската. Дејствувале и одделни 

Јорганизации на женската младина: „Књегиња Зорка“, Хајрие, Женски покрет, Коло 

на српските еестри итаг. Многу од нив биле создадени исклучиво во функција на 

политиката на србизација на македонскиот народ и по воведувањето на 

Шеетојануарската диктатура исчезнале. Тие, како и целата политика на 

денационализација и асимилација не успеале да ja  исполнат поставената цел. На 

нивното место, речиси со истите задачи, но со обид за наметнување на 

пројугословенска и космополитска филозофија ќе ce појават други, нови- 

здруженија.

1. 2. Статусот на Филозофскиот факултет како високообразовпа и 
научна институција (1920-1941)

Со вклучувањето на „новоослободените краеви“ во составот на Кралството 

СХС ce наметнала и потребата за широка просветна акција на југот. Народните и 

средните училишта веќе имале своја физиономија, но долготрајните влијанија на 

бугарските (егзархиски) училишта претставувале голема пречка. Освен тоа, 

националната политика на Кралството СХС во Јужна Србија барала стручна 

супервизија на соодветните установи од највисок ранг, под чија закрила би ce 

спровела ефикасно. Тезите за „растеретување“ на белградскиот Филозофски 

факултет во почетокот биле повеќе техничко средство за материјално правдање на 

отварањето на една таква институција. Составот на наставниот кадар на скопскиот 

факултет, кој го сочинувала научната и културна елита на Кралството СХС, и 

високото значење кое .му ce придавало, укажува на сериозните намери на државата 

за реализација на големосрпската политика за побрза србизација на македонскиот 

народ. Една од улогите наменети на Факултетот била и стручно синхронизирање на 

акцијата за описменување на непросветената покраина. Меѓутоа во македонската 

историографија основањето на скопскиот факултет ce доживува како создавање на
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„клон на белградскиот универзитет“ кој единствено требал да послужи како стожер 

за понатамошна „србизација“ на Македонија.18

Уште во текот на 1919 и 1920 година кога ce надминувале последиците од 

разурнувањата од војната и додека ce правеле напори за обновување на високото 

образование во Белград, просветните власти го поставиле и прашањето за отварање 

на Филозофски факултет во Скопје, во рамките на Унуверзитетот во Белград.

Тогаш во Кралството на СХС постоеле Белградскиот, Загрепскиот и 

Љубљанскиот универзитет.

Министерот за просвета на Кралството на СХС на 2 февруари 1920 година ja 

одобрил Уредбата за Филозофскиот факултет во Скопје и за Правниот факултет во 

Суботица. Со тоа била направена правната подлога за започнување на наставата на 

Филозофскиот факултет во Скопје во учебната 1920/1921 г. Филозофскиот 

факултет во Скопје бил автономен во однос на организацијата, административното 

работење и буџетот, но ce раководел според законите и уредбите на Белградскиот 

универзитет.19 20

Според основачите на Факултетот, Владата и Министерството за просвета, 

целта на неговото отварање била да подготвува наставнички кадри за училиштата 

во јужниот дел на тогашната југесловенска држава: Македонија, Јужна Србија и 

Црна Гора, да придонесе за научно- истражување на овој дел- од државата, да ja 

шири културата и просветата на српски јазик и во српски национален дух со што на 

оваа установа и припаднал “ најтешкиот и најубавиот дел од културно-просветната 

мисија на југот” . Во однос на македонскиот народ факултетот требало да 

придонесе за негова побрза србизација. Но, независно од таа претежно политичка 

потреба на големосрпските власти кок овој дел на Македонија и македонскиот 

народ, Филозофскиот Факултет како највисока наставно-научна установа во Скопје

18 Vladan Jovanović, Jugoslovenska država i Južna Srbija 1918 - 1929. Makedonija, Sandžak, Kosovo i 
Metohija u Kraljevini SHS, INIS, Beograd 2002, 333.
19 Проф. Д-р Даринка Петреска, Филозофскиот факултет во Скопје od 1920 година, Монографија 
“Филозофски факултет во Скопје”, Скопје 2006, 18.
20 Милица Дамјановиќ, Напредни покрет студената Београдског Универзитета, књига 1, Београд 
1966,63.
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имал голема улога и во општествено-политичкиот и културниот живот во градот, 

во Македонија и во јужниот дел на Србија.

Времето во кое факултетот настанал било оптеретено со општ хаос во 

администрацијата, па така едвај била пронајдена и зграда во која би можел да ce 

смести. Проблемот бил решен благодарение на ентузијазмот на осуммина 

професори, на чело со Тихомир Остојиќ и Радослав Грујиќ, па ирвите предавања во 

т.н. Идадија биле одржани на 21 декември1920 година, пред шеесетина студенти, a 

следната година факултетот бил преместен во сопствена зграда.21

Учителската школа Идадија пред градскиот парк во Сконје во која 
започнал да работи Филозофскиот факултет

Наставата започнала само на историеко-филсшошкиот отсек, a за отварање 

на природно-матемахичкиот отсек cè уште не биле создадени поволни услови. Ha 1 

ноември 1920 година првиот Декан на Филозофскиот Факултет, Тихомир Остојиќ, 

објавил оглас за упис на слушатели за следните струки: книжееност, лингвистика, 

историја, фтозофија и педагогија. Првата учебна година започнала на 16 

декември 1920 година со пристапните предавања на професорите, кои ce држеле до 

21 декември, кога, пак, започнала и наставата за студентите. При основањето

21 VJovanović, Jugoslovenska država..op.cit, 334.
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Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет во ДАРМ како изворза
културата и просветата во Македонија меѓу двете светски војни

Факултетот имал 2 редовни професори, 2 вонредни професори, 3 доценти и 3 

хонорарни професори, кои ja  покривале наставата од општа историја и историја 

на српскиот народ, историја на српскиот јазик, историја на книжевноста, 

словенска филологија, историја нсг уметноста u археологија, a останатите 

предмети биле застапувани постепено со на настаеници no

фтозофија, географија, етнологија, германски јазик и книжевност, за француски 

јазик и книжевност (1924), за кмпаративна книжевност (1926). До 1926 година 

биле пополнети 10 катедри и тоа: Југословенска книжевност, Класични јазици со 

книжееност, Археологија, Историја -на Србите, Хреатите и Словенците, Општа 

историја, Византологија, Германски јазик со книжееност, Француски јазик со 

книжевност, Теориска филозофија и Географија. До 1927 година на факултетот 

биле организирани 13 ееминари и еден институт со свои библиотеки: семинарите 

за Археологија и Историја на уметноста, Историја на средниот еек, Историја на 

Јужните Словени, Јужнослоеенска и споредбена книжевност, Историја на 

новиот век, Германски јазик u книжевност, Француски јазик и книжееност, 

Српскохрватски јазик u книжевност, Теорија на филозофијата, Педагошкиот и 

Етнолошкиот семинар како и Географскиот институт со своја библиотека.

Државата вложувала во Факултетот периодично и несистематски. За 

буџетската 1932/33 година за Филозофскиот факултет биле наменети 100.000 

динари: 90.000 за снабдување на библиотеката, семинарите, институтите и за повез 

на книгите, a 10.000 за Педагошкиот институт. Во однос на останатите високи 

школи во земјата во периодот 1929/33 година, Филозофскиот факултет добивал 

скромни финансиски средства: 1929/30 година добил 0,6% од вкупните средства 

наменети за снабдување на библиотеките, институтите и семинарите, учебната
991931/32 година добил 0,95,-за да во 1933/34 тој процент порасне на 1,2%.

Во 1927 година биле направени измени во Уредбата за Филзофскиот 

факултет според која новите студенти ce запишувале по систем на групи со три 

групи предмети A, Б, В. На повеќе пати биле упатувани писмени барања до 

Универзитетскиот сенат во Белград за отварање на катедри, односно групи од 22

22 В.Јовановић, Вардарска бановина..-op.cit., 434.
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Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет воДАРМкако извор за
културата и просветата во Македошја меѓу двете светски војни

природно-математичкиот отсек (лрироднознание, физика, хемија и математика) но 

поради недостаток на средства, професерски кадар и од други причини не било 

дозволено тоа да ce реализира cè до крајот на постоењето на Факултетот, до 1941 г. 

Поради наближувањето на Втората светска војна -на Балканот и по демонстрациите 

на 27 март 1941 година против потпишаниот пакт на Кралството Југославија со 

Третиот рајх, по наредба на Ректоратот на Универзитетот во Белград, 

Филозофскиот Факултет во Скопје престанал со својата работа на 3 април 1941 

година.

За запишаните студенти-во првите две години наставата траела 6 семестри, a 

од 1922 година 8 семестри. Бројот на запишаните студенти од година во година 

растел. Во првата учебна година ce запишале 21 студент (11 женски, 10 машки), во 

1924/1925 имало вкупно на сите години 118 студенти, 1928/1929 година 124 

студенти, a последната учебна година 1940/1941 имало вкупно 280 студенти (од 

кои 124 биле новозапишани).

На чело на Филозофскиот факултет како декани ce наоѓале повеќе 

професори: Тихомир Остојиќ, Василије Ѓериќ, Петар Колендиќ, Радослав 

Грујиќ, Мита Костиќ, Никола Банашевиќ. На Филозофскиот факултет во Скопје 

предавале наставници со различна национална припадност: Срби, Хрвати, 

Словенци, Руси и други, дел од нив ce школувале на познатите стари европски 

универзитетски центри: Виена, Петроград, Москва, Харков, Париз и други. 

Независно од посебната политика на ширење на српскиот јазик и култура, на 

преден план излегувале научните и образовните квалитети и способности на 

наставничкиот кадар.

Наставата на Филозофскиет- факултет ja  реализирале редовно вработени и 

хонорарни наставници, во сите звања: редовни и вонредни професори, доценти, 

како и асистенти. Некои од нив останале речиси низ целиот период од постоењето 

на факултетот, некои пократко, a некои само по една или две години. Треба да ce 

нагласи дека, речиси, сите имале завидно универзитетско образование и докторати 

стекнати во европските земји и со знаење на повеќе светски јазици, некои од нив 

биле полиглоти. Грујиќ Радослав е еден од најлбразованите наставници на
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Гордана Мојсоска Фоидот Фгтозофски факултет воДАРМкако изворза
културата и просветата во Македонија меѓу двете светски војни

Филозофскиот факултет. Завршил Богословија во Сремски Карловац, правни науки 

во Виена и Филозофски факултет во Загреб, каде докторирал. Предавал национална 

историја од 1920 година. Бил еден од најактивните при основањето на Факултетот, 

основач на Скопското научно друштво и негов претседател до 1937, основач на 

музејот и негов уиравник до 1937 година. Матасовиќ Јосип студирал во Загреб, 

Цирих, Виена каде и докторирал во 1915 година. На Филозофскиот факултет во 

Скопје бил биран во сите наставнички звања и предавал општа историја 

1932). Мита Костиќ завршил Филозофски факултет во Виена, предавал национална 

историја (1921-1941). Грга Новак, хрватски и европски научник. Студирал 

историја, географија и археологија на универзитетите во Загреб, Прага, Виена, 

Минхен, Берлин и Јена. Докторирал 1911 година во Загреб, a бил промовиран за 

доктор во Прага. На Филзофскиот факултет во Скопје останал од 1920 до 1924 

година и предавал општа историја на средниот век. Прелог Милан докторирал 

на Карловачкиот универзитет во Прага. Во 1937 година бил избран за за редовен 

професор по историја на средниот век на Филозофскиот факултет во Скопје каде 

останал cè до смртта во 1931 година. Граниќ Бранко студирал во Виена и Минхен 

кај прочуениот византолог Карл Крумбахер, кај кого и докторирал. Во 1922 година 

бил избран за доцент, a во 1926 за вонреден професор по Византологија. Радојчиќ 

Светозар студирал и ce усовршувал на повеќе универзитети, во Загреб, Виена, 

Прага и други. Докторирал 1934 година. Бил ангажиран како хонорарен професор 

по предметите класична археологија и историја на уметноста. Петар Колендиќ 

студирал славистика во Виена и таму докторирал во 1908 година. Предавал 

историја на книжевноста прво како вонреден професор во 1924, a потоа во 1-925 

година како редовен професор. Банашевиќ Никола студирал француски јазик и 

книжевност~во Франција, a докторирал во Париз 1922 година. На факултетот бил 

од 1924 до 1941 година како последен декан. Бил биран во сите звања по 

јазик и романска книжевност. Евгеније Ањичков завршил филозофски факултет 

во Петроград, доцент на Киевскиот и Московскиот универзитет. На филозофскиот 

факултет во Скопје бил редовен професор по јазик, историја на

книжевноста и компаративна книжевност (1926-1936). Душан Недељковиќ 

останал на Филозофскиот факултет од 1922 до 1941 година. Бил ангажиран како
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доцент во 1922 година, a потоа бил избран во вонреден и редовен професор на 

катедрата за Филезофија. Предавал Теорија на филозофијата. Во годините пред 

Втората светска војна негов асистент бил Вук Павичевиќ. Филиповиќ Миленко 

докторирал во 1928 година на Етнологија на Филозофскиот факултет во Белград. 

Од 1930 година бил избран за доцент на Филзофскиот факултет во Скопје, a во 

1939 година за-вонреден професор. Бил основач на Етнографското друштво на 

Југославија во 1930 година, a во 1940 година го основал и уредувал списанието 

Етнологија. Радовановиќ Војислав докторирал во Белград во 1924 година. На 

факултетот во Скопје бил од 1926 до 1941 година, како професор no етнологија и 

географија. Урошевиќ Атансије во 1927 година бил избран за аситент по 

географија во 1929 година. На филозофскиот факултет биле ангажирани и други 

познати професори и специјалисти од повеќе научни области, меѓу кои биле: 

Тихомир Остојиќ, Киро Трухелка, Франце Месенел, Василије Гериќ, Алексије 

Јелачиќ, Момчило Селесковиќ, Првош Сланкаменац, Петар Слијепчевиќ, 

Петар С. Јовановиќ, Баја Бајиќ, Петар Булат, Грегор Чремошник, Миливој 

Павловиќ, Светомир Ристиќ, Михајло Стевановиќ, Сима Тројановиќ и др.

Поради одредени финасиски, но пред cè политички причини 

Министерството за просвета на неколку пати ja најавувало можноста за укинување 

на Филозофскиот факултет во Скопје (1927,1933) или биле разгледувани и 

предлагани промени околу скратувањето на автономијата_на Факултетот. Тогаш 

била манифестирана општа согласност на професорите, студентите и сите 

релевантни политички, стопански, стручни фактори во градот Скопје и пошироко 

на целата теристорија на Македонија, јужниот дел на Србија и -Косово и Метохија, 

од каде доаѓале најголемиот број студенти на овој Факултет и каде ce рефлектирале 

научните и културно-просветните достигнувања на истиот.

По раскривањето на една група студенти припадниди на Тајната македонска 

младинска револуционерна организација поврзана со ВМРО и одржаниот 

Студентски судски- процес во 1927 година во Скопје, било актуелизирано 

прашањето за укинување на Филозофскиот факултет. Деканот на факултетот, 

Проф. д-р Петар Колендиќ, ce обратил со писмо до Министерот за просвета во 

Белград, во врска со добиените информации од печатот дека ќе ce укинат некои
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факултети меѓу кои и Филозофскиот во Скопје. Тој реагирал со потсетување дека 5 

години наназад постојано ce зборувало за укинување на овој Факултет. При што 

истакнал дека и покрај одредени тешкотии околу организацијата и финансиите 

речиси сите наставници-најсовесно си ja  обавувале својата образовна, едукативна и 

научна дејност и доколку постоело некакво прашање околу тоа требало да ce 

консултира-најпрво Филозофскиот факултет во Скопје.

Во време на Големата економската криза и Шестојануарската диктатура 

режимот започнал да го намалува бројот на училиштата (гимназиите и средните 

училишта) на територијата на Македонија и било разгледувано и прашањето за 

у-кинување на Филозофскиот Факултет. Во текот на 1933 година ce одвивала и една 

од најголемите организирани активности за одбрана на постоењето на 

Филзофскиот Факултет, како единствена научна и висока образовна институција во 

Скопје и во јужниот дел на државата. Во Скопје бил формиран и посебен Акционен 

одбор на чело со тогашниот градоначалник на Скопје, познатиот архитект Јосиф 

Михајловиќ, родум Македонец (од селото Тресонче). Во Акциониот одбор влегле 

познати личности од стопанскиот, јавниот и политичкиот живот во Скопје, 

претседатели на повеќе општини од Македонија и јужниот дел на Србија, 

претставници на стручни, културни и хуманитарни организации и на други 

институции и асоцијацин. Тие подготвиле еден оппшрен Меморандум23, кој бил 

доставен до Наставничкиот совет на Филзофскиох Факултет во Скопје, за 

поддршка. Просветните власти не го укинале Факултетот.

23 Државен архив на Република Македонија, Фонд Филозофски факултет-Скопје 1921-1941., 
01.0323.0001.00S7/0552-0559, ,ф4еморандум о Филозофском
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Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет воДАРМкако изворза
културата и просветата во Македонија меѓу двете светски војии

ÿ r-т

МЕМОРАНДУМ
о

ФИЛ0СОФСКОМ ФАКУЛТЕТУ 
У СКОПЉУ

СКОЛЉЕ 1633

За да може да ce развие научно-истражувачка работа и да ce презентираат 

пред научната јавност, но и пред пошироката јавност одделни научни и стручни 

сознанија од повеќе области: историја, географија, етнологија, филозофија и други, 

уште во 1921 година била покрената иницијатива за формирање на едно посебно 

научно друштво на Филозофскиот факултет под име Скопско научно друштво. 

Тоа имало редовни и дописни членови. Во април 1925 година по извесна 

реорганизација, започнува неговата поактивна дејност и истата година започнува 

да излегува неговиот печатен орган списанието Гласник скопског научног 

друштва, во кое биле биле објавувани научни трудови на автори од цела 

Југославија. Друштвото издавало и посебни книги.
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На десетгодишнината од основањето на Филозофскиот факултет во Скопје 

во 1930 година излегол и првиот број на списанието Годишњак Скопског 

филозофског.

Во првите години од- формирањето на Факултетот, професорите и 

соработниците на Филозофскиот факултет во Скопје покрај организирањето на 

наставата на Факултетот, држеле и јавни предавања од повеќе области наменети за 

граѓаните на градот Скопје. Поради големиот интерес за овој вид на ширење на 

научни и стручни сознанијата бил формиран Посебен одбор за формирање на 

народен универзитет. Во 1927 година биле усвоени правилата и од тогаш започнал 

со редовни активности Народниот универзитет во Скопје, кој потоа помогнал и 

во формирањето на народни универзитети во другите градови во Македонија. 

Професорите на Филозофскиот факултет биле иницијатори за формирање на музеј 

во Скопје. Организирањето на музејот му било поверено на професорот Радослав 

Грујиќ. Првата историско-археолошка збирка била сместена во Филозофскиот 

факултет во 1920 година, a во наредните години (до 1927 година) биле 

организирани и етнографската, зоолошката и геолошко-петрографската збирка.

Под ресор на Факултетот работеле и Библиотеката, Географскиот 

институт u семинарите за Археологија и Историја на уметноста, Историја на 

средниот век, Историја на Јужните Словени, Јужнословенска и споредбена 

книжевност, Историја на новиот еек, Германски јазик и книжевност, Француски 

јазик u книжевност, Српскохрватски јазик и книжевност, Теорија на 

фшозофијата, како u Педагошкиот и Етнолошкиот семинар.

На Филозофскиот факултет во-Скопје ce одвивале повеќе активности во кои 

учествувале студенти од повеќе краеви на државата, од повеќе националности и 

религии и со различно политичко убедување. Солидарноста и взаемопомагањето за 

надминување многу социјални, едукативни, јазични, културни и други проблеми и 

да ce издејствуваат подобри услови за студирање, за слободно творештво и за 

дружење било присутно речиси помеѓу најголемиот дел од студентите. Во тоа 

најчесто наоѓале поддршка и од повеќето професори на факултетот.
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За таа цел студентите ce организирале во културни, потпорни, 

репрезентативни, спортски и стручни здруженија:

историско, педагошко-филозофско, литературно друштво за

српскохрватска книжевност, здружение na студентите no германски јазик и 

книжевност. Посебна улога во собирањето на левеориентираните студенти и оние 

со демократски убедувања, кои барале поголеми права во рамките на автономијата 

на факлултетот, членувале во студентските културни друштва “ ” и “

Покрепг” во годините спроти Втората светска војна (1934-1941).

Сите стручни, културни и спортски друштва членувале во Потпорното и 

репрезентативното здружение, a нивната дејност ce одвивала според Уредбата за 

здружување на студентите на универзитети и факултетите.

На стручните и културните друштва и здруженија редовно бил присутен и 

еден професор. Во случаите кога била загрозувана слободната дејност и ce 

спроведувале мерки на цензура, студентите реагирале против скратувањето на 

нивната слобода за научно и културното творештво. Таква била нивната реакција 

во учебната 1938/39 година на предложениот нов правилник според кој требало да 

ce цензурираат сите нивни трудови кои ќе ce читале на седниците на друштвата.

Пред нарасната опасност од фашизмот и нацизмот во Европа ce засилиле 

антифашистичките активности и на напредните студенти на Филозофскиот 

Факултет во Скопје. Tlo повод Акшлусот, припојувањето на Австрија кон 

Германија и опасноста од фашизмот во Европа, бил упатен повик од Обединетите 

студенти на Филозофскиот факултет да ce спротивстават и тие исто како што го 

сториле тоа и нивните колеги од Љубљанскиот, Загрепскиот и Белгардскиот 

универзитет.

Во наредните години нараснало антифашистичкото расположение на 

студентите на Филозофскиот факултет. Тие имале поддршка и од некои свои 

професори. Меѓу најотворените професори антифашисти бил Проф. д-р Душан 

Недељковиќ и асистентот Вук Павиќевиќ. Проф. Недељковиќ во текот на 1940 

година дури бил конфирниран заедно со една група студенти во логорот во Биљеќа.
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Во активностите за афирмација на историјата и културата на сите народи во 

Југославија, на Филозофскиог факултет во текот на 1936 година ce одвивала 

активност на студентите Македонци, поддржани и од своите колеги од другите 

краеви да ce побара регистрираље на културно-просветното друштво “Вардар” и 

на Скопскиот Факултет. На 29 јануари 1937 година била поднесена молба 

потпишана од 53 студетни и студентки. Вакви друштва за негување на 

македонската култура, традиција, фолклор и другите народни особености на 

македонскиот народ, биле формирани на Белградскиот Факултет и. Загрепското 

свеучилиште. Но, управата на Филозофскиот факултет во Скопје, најверојатно по 

мислење на просветните власти во Белград не дозволила формирање на вакво 

македонско национално културно-просветно друштво во Скопје.

Голем број студенти уште пред фашистичката агресија на Југославија биле 

ангажирани во антифашистичкото движење и во Скопје и по своите места на 

постојано живеење. Во текот на Народноослободителната и антифашистичка војна 

голем број од студентите и дел од професорите активно ce вклучиле или ja 

помагале антифашистичката борба. Еден професор и 40 студенти од Филозофскиот 

факултет загинале во народноослободителната и антифашистичката борба во разни 

краеви.

Дел од ирофесорите по завршувањето на Втората светска војна 

продолжиле со својата научна и образовна дејност на повеќе високообразовни 

институции во Југославија, a некои и на новоотворениот Филозофски Факултет во 

Скопје во 1946 година.

Дел од судентите кои студирале на Филозофскиот факултет пред 1941 

година, по ослободувањето во Република Македонија ce вклучиле во општествено- 

политичкиот и културниот -живот на македонската држава и станале познати 

научници, професори во сите степени на образованието и на Универзитетот во 

Скопје. Меѓу нив ќе ги спомениме: Харалампие Поленаковиќ, Кирил Пенушлиски, 

Јордан Попјорданов, Јован Трифуновски, Томо Томоски, Десанка Мириќ 

(Миљовска), Мирко Павловски, Апостол Апостолов, Ристо Динев, Благој Корубин 

и многу други.
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По окупацијата и поделбата на територијата на Македонија меѓу 

фашистичките држви и нивните сојузници на Балканот, поголемиот дел од 

ВардарскагМакедонија (источниот, централниот и југозападниот дел-) потпадна под 

бугарска окупација. Бугарските просветни власти, веднаш по отварањето на 

бугарски основни и средни училишта, ги започнаа подготовките за отварање на 

Универзитет во Скопје. Всушност cè ce сведуваше на отварање на неколку гру-пи на 

Историско-филолошкиот факултет, кои требаше да едуцираат високошколски 

наставен кадар за училиштата во Македонија, да ги воспитуваат во бугарски 

национален дух, за да можат да ja шират просветата и културата на бугарски јазик. 

Фактички да придонесат за бугаризација на Македонија. Во средината на 

септември 1943 година советот на Софискиот универзитет “Св. Климент 

Охридски” избрал 6 редовни доценти, еден приватен доцент и еден хонорарен 

лектор. Биле избрани при катедрите за: стара историја и- археологија, 

средновековна и нова историја, историја на бугарскиот јазик, бугарска историја, 

литература и историја на романските народи, катедра по филозофија, 

средновековна и нова историја, лектор по руски јазик. За ректор бил назначен 

доцент Атанас Илиев, кој во исто време го добил и звањето декан. Во првата 

учебна година 1943/1944 година биле определени три специјалности: словенска 

филологија, историја и географија, на кои можеле да ce запишаат неограничен број 

студенти, кои завршиле класичен оддел на гимназијата. Редовната настава 

започнала на 2 октомври 1943 година со воведно предавање на ректорот. Меѓутоа, 

наставата ce реализирала само во првата година, бидејќи на 9 септември Бугарија 

капитулира и целокупниот просветен апарат ce распадна. Тоа беше само еден обид 

за воспоставување бугарски универзитет во Македонија во услови на Втората 

светска војна.

1.2.1. Грижа за збогатување на книжниот фонд

Во рамките на Филозофскиот факултет работела и факултетска библиотека 

која ce грижела за прибирање и чување на книгите и други научни публикации како 

домашни така и од странство , но и за афирмација на домашната научна работа во
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светот. Во рамките на библиотеката функционирале две читални, едната за 

врофесорите, a другата за студентите. Втората била од отворен тип и во неа можеле 

да доаѓаато граѓаните. Исто така и библиотеката множела да ce користи од други 

лица и станала прва јавна библиотека, која всушност била и првата универзитетска 

библиотека: во градот Скопје. Со тоа Филозофскиот факултет во Скопје на 

индиректен начин бил основач на Универзитетската библиотека во Скопје.

Во 1925 година, библиотеката поседувала 12.000 дела и преку 35.000 свески, 

набавени со помош на буџетските средства и со посредство на дарежливите 

институции (Матица српска, Српската кралска академија и Српскиот семинар БУ). 

Во гшчетокот на триесетите години библиотеката располагала со околу 60.000 

книги и повеќе стручни и семинарски библиотеки. По декемвриските поплави во 

193-5 година,_биле загрозени околу 70.000 книги од факултетеката библиотека.24

Низ целиот период на ггостоењето на Филозофскиот Факултет во Скопје: 

меѓу двете светски војни и по ослободувањето на Македонија била покажувана 

голема грижа за збогатувањето на книжниот фонд во библиотеката, односно 

библиотеките на факултетот, преку купување, подарување, но и откупување на 

цели библиотеки, како што беше случај со откупувањето на личната библиотека на 

познатиот археолог и историчар на стариот век, Гавра Манојловиќ, која и денес 

постои како посебен библиотечен фонд.

При класификацијата на архивската граѓа од Филозофскиот факултет- 

Скопје, во Државниот архив на Република Македонија формиран е посебен фонд 

Библиотека на Филозофски факултет - Скопје25.

24 ВЈовановић, Вардарска бановина...ор.сЛ., 434.
25 Фондот е заведен под бројот 336. Граничните фондови на фондообразователот ce 1920 -1941 
година, a на граѓата 1920 - 1939 година. Фондот е обработен и содржи 10 книги.
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ВТОРА ГЛАВА

ПРИМЕНЕТИТЕ АРХИВСКИ СТАНДАРДИ И  МЕТОДОЛОШ Ш  ПОСТАПКИ 

ВО СРЕДУВАЊЕТО И  ОПИСОТ HA ФОНДОТ ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ ВО

СКОПЈЕ

2.1.Држаеен apxue на Република Македонија

„Архивската граѓа е . . . и

автентичниот глас на минатото: првичен доказ за она што луѓето 

праееле u мислеле; доказ за животот низ слики и документи; 

растот u nadom на општествата и културите. Архивската граѓа е 

основата на која која ce градат нашите истории . . . “26

Државниот архив на Република Македонија е една од најзначајните 

македонски државни и национални институции, која истовремено е трезор и извор 

за проучување на целокупниот политички, економски, научен и културен развој на 

Република Македонија. Самиот чин на основање на Државниот архив претставува 

еден од поважните настани во нашата понова историја и е огромна придобивка од 

историско и национално значење. За Македонија и македонскиот народ, Архивот 

претставува изворно сведоштво за нашето постоење, за опстојувањето на нашиот 

национален идентитет, за борбата на македонскиот народ за создавање своја 

национална држава и за континуитетот на македонската политичка, државно- 

правна и национална мисла.

Развојниот пат на Државниот архив е тесно поврзан со создавањето и 

развојот на младата македонска држава но Втората светска војна, која во тие 

повоени години на чинот на основањето му дале примарно национално значење во 

заокружувањето на државната власт. На 6 јануари 1951 година Народното собрание

26 Listening to the Past, Speaking to the Future: Report of the Archives Task Force, March 2004
(wwvv.rola.Koy.uk/'what/pttb>icaftops,/'--/tnedja./Fites/pd&2ö04/'listening to the past rer>ori:.ashx )
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на HP Македонија го донело Законот за државните архиви27 28 29, врз основа на кој, на 

1-април 1951 година е формиран Државниот архив на HP Македонија.

Во периодот 1951 - 1960 година биле формирани девет околиски историски 

архив-и, кои денес работат во состав на Државниот архив како негови подрачни 

одделенија во: Битола, Велес, Куманово, Охрид, Прилеп, Скопје, Струмица, Тетово 

и Штип. Паралелно со комплетирањето на архивската служба во Македонија ce 

градело и архивското законодавство. Државниот архив е иницијатор и изготвувач 

на низа архивски закони, упатства и уредби со кои ce регулира работењето на 

имателите на архивска граѓа и функционирањето на Архивот како институција.

Во 1973 год. на предлог на ДАРМ е донесен Законот за архивската 

дејност. Со него ce доразвива архивското законодавство кое добива европски 

лик. Согласно Законот, во 1977 година ce донесени уредба и за

канцелариско и архивско работење на имателите. Во периодот 1971-1990 архив- 

ското законодавство на СРМ целосно ce осамостојува и засилено ce развива.

Со државното осамостојување на Р Македонија ce изградува и современо 

архивско законодавство. Во 1990 година е донесен Законот за архивската граѓа 

(изменет и дополнет во 1995 год.).30 Овој пропис и денес е на сила. Во согласност 

со Законот: подобрен е статусот на архивската граѓа; ДАРМ ce трансформира во 

интегрирана управна организација со 9 подрачни одделенија; воепоставени ce 

единствено управување, финансирање и кадровска политика во ДАРМ; 

востановена е архивска инспекција итн. Имателите ce должни да вршат 

катагодишно одбирање. и евидентирање на архивската граѓа и во таква состојба да 

му ja  предаваат на Архивот. Општите рокови за предавање на граѓата и за

27 Службен весник на НРМ, бр.1, 12 јануари 1951, Закон за Државните архиви на НРМ донесен од 
президиумот на Народното собрание на НРМ со Указ бр.З од 6 јануари 1951 година.
28 Законот за архивската дејност (Службен весник на СРМ, бр, 43/73).
29 Уредба и Упатство за канцелариско работење и за одбирање на архивската граѓа од 
регистратурскиот материјал (Сл. весник на СРМ, бр, 16/77).
30 Закон за архивската граѓа (Сл. весник на СРМ бр. 36/1990 год.) и Закон за изменување и 
дополнување на Законот за архивската граѓа (Сл. весник на РМ бр. 36/1995 год.).
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нејзината достапност за користење ce 20 години по настанувањето. Со тоа 

Република Македонија ce вбројува во една од полибералшДе земји.

На основа на Законот, во периодот 1996-2005 год. донесени ce 

би и упатства со кои ce регулираат: канцелариското и архивското работење на 

имателите; заштитата на архивската граѓа во воена и вонредна состојба; 

продолжените рокови за достапност и користење на граѓата; методологијата на 

стручната работа во Архивот итн.

Со статус на државен орган, Државниот архив дејствува како единствена 

управна организација на територијата на Република Македонија. Архивот има 

единствено управување, единствена стручна методологија, единствена кадровска и 

буџетска политика, како и единствена истражувачка и издавачка политика.31

Државниот архив врши инспекциски и стручен надзор над канцелариекото и 

архивското работење на повеќе од 2 000 приоритетни иматели и околу 40 000 

неприоритетни иматели. Имателите редовно ja предаваат архивската граѓа во 

Архивот и тоа во одбрана, средена и опишана состојба. Во ДАРМ е примена граѓа 

од државните и локалните орегани на власта до 1995 година, a од највисоките 

органи (Претседателот, Собранието и Владата на Република Македонија) до 1998 

година.

Како резултат на развиената билатерална соработка со архивските служби 

од повеќе од 30 земји, Архивот има реализирано бројни-архивски истражувања во 

архивите во странство. Резултат од овие истражувања ce 3 000 000 микроснимки и 

600 000 ксерокскопии на документи за исхоријата на Македонија и македонскиот 

народ донесени од странските архиви. Државниот архив е член и на 

Меѓународниот архивски совет.

ДАРМ има и богата издавачка дејност. Архивот досега публикувал над 200 

едиции, зборници и монографии базирани на архивски документи. Така, 

архивското богатство на Архивот служи за потребните на научниците, 

истражувачите и на сите граѓани.

31 Документи 1951-2011, Државен архив на Република Македонија, Скопје 2011, 7.
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Секторот за средување u обработка во рамките на ДАРМ успешно работи 

на средувањето и обработката на архивските фондови и збирки кои биле примени 

во несредена состојба. За фондовите, збирките и документите ce изработуваат 

научноинформативни средства (инвентари, регести, водичи) кои ce внесуваат во 

АОП базнте на Архивот и на тој начин може лесно и брзо да ce пребару-ваат и 

користат.

Архивот секојдневно ги услужува со архивска граѓа научните истражувачи 

од земјата и странство, имателите на граѓата (за оперативни потреби) и граѓаните 

на Република Македонија (за работен стаж, имотно-правни работи, 

денадионализација и сл.)32

Државниот архив во своите депоа денес поседува 7 430 фондови и збирки 

оригинална архивска граѓа, што изнесува “околу 12 000 метри должински или 

вкупно околу 100 000 000 листови од документи. Од оваа огромна количина на 

архивска граѓа, 20 000 000 ce микроснимки.

За развојот на Архивот како институција најзаслужни ce архивските 

работници од неколку генерации. Првата генерација била посветена на изградбата 

на архивските згради, архивистичкиот кадар и прибирањето и заштитата на 

аархивската граѓа. Втората генерација дала огромен придонес за изградбата на 

архивското законодавство, единствевата ертучна методологија и меѓународната 

соработка на Архивот. Сегашната, трета генерација архивисти е посветена на 

електронската обработка и дигитализацијата на архивската граѓа.

Структурата и вредноста на архивските записи што трајно ce чуваат во 

ДАРМ е разновидна. Најстариот документ е Евангелието на светиот апоетол 

Лука од 12 век. Огромно значење имаат и старословенските и црковните ракописи 

од 12, 13 и 14 век. Збирката на граѓа од периодот на османлиското владеење во 

Македонија (15—20 век) е особено богата. Од особено значење ce фондовите и 

граѓата на: Македонските просветители (18-19 век); Македонското револуционерно 

и национално-ослободително движење (посебно за востанијата во Македонија, за 

активностите на ВМРО, ВМРО обединета, КПМ и други организации и дејци) во

32 Ibidem., 9.
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средината на 19 и почетокот на 20 век. Исто така, тука е и граѓата за Балканските 

војни (1912-1913), Првата светска војна (1914-1919) и меѓу двете светски војни 

(1919-1941). ДАРМ поседува обемна и значајна архивска граѓа од НОБ (1941— 

1945), од АСНОМ (1944) и од изградбата ка НР/СР Македонија (1945-1990). Од 

историско значење е и архивската граѓа од најново време за создавањето на 

самостојна и незавина Република Македонија (1991-2008). Во подрачните 

одделенија на ДАРМ ce чува архивска граѓа од значење за локалната историја, 

создадена претежно во периодот 1944 -  1995 година.

Во текот на својата 60 -  годишна работа Државниот архив на Република 

Македонија целосно го оправда своето постоење, докажувајќи ce како важен столб 

на македонскиот идентитет, самобитност и државност. Ова не потсетува дека 

современиот свет е незмислив без архивските институции и архивските документи. 

Архивистите имаат голема одговорност во поглед на документирањето на 

настаните, размената на информации и постојаната примена на информациските 

технологии, особено електронската обработка и дигитализацијата на архивските 

записи, градејќи го на тој начин идниот заеднички европски и светски архив кој ќе 

му биде достапен секому.

2.2. Примањето и оформувањето на архивската граѓа од Филозофскиот

факултет (-1-919-1941) како архивски фонд во ДАРМ

По ослободувањето во 1945 година и формирањето на СФРЈ, во процееот на 

општата социјалистичка изградба на земјата, државното раководство на Југославија 

и раководствата на повеќето од републиките пристапиле кон изградба на 

законските прописи за архивската служба и формирање на архиви. Иако до 

формирање на Државниот архив во HP Македонија дошло подоцна т.е. на 1 април 

1951 година, со прибирање на архивската граѓа ce започнало веднаш по 

ослободувањето. Архивската граѓа собрана во тој период ce чувала во 

библиотеката на Институтот за национална историја, семинарот на катедрата за

33 Ibid.,6.
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национална историја на Филозофскиот факултет во Скопје и историските 

одделенија на масовните организации. Со прибирање на архивската граѓа најрано 

започнала катедрата за национална историја на Филозофскиот факултет34 35. Со 

Уредбата на Владата на HP Македонија од 1 август 1948 година бил основан 

Институтот за национална историја на македонскиот народ како самостојна 

установа која, меѓу другото, имала за задача: „Да пронаоѓа, прибира, чува и 

објавува материјали, документи и други споменици кои ce однесуваат на 

националната историја u културата на македонскиот народ, како и 

материјалите, документите и другите споменици за историјата на
((35малцинствата и етничките групи кои жиееат во Македонија.

По основањето на Државниот архив на HP Македонија во 1951 година, 

управата на оваа новоформирана институција во почетокот на својата рабета 

морала да ce зафати со решавање на најосновните организационо-технички 

проблеми. Пред cè ce пристапило кон одбирање на погоден кадар за 

архивистичката служба. Другото важно прашање кое успешно било решено, било 

прашањето за сместувањето на Државниот архив. Во зградата на 

Претседателството на HP Македонија биле отстапени простории за Државниот 

архив со што била ликвидирана дотогашната опасност од уништување на 

архивскиот материјал кој ce наоѓал во несоодветни простории во разни установи, 

По решавањето на овие најелементарни прашања, Државниот архив во Скапје 

пристапил кон извршување на својата најважна задача - прибирање на архивската 

граѓа која ce наоѓала во разни установи.36

Во тоа масовно преземање на архивската граѓа во првите години од 

формирањето на Архивот, била преземена граѓата која по ослободувањето била 

собрана и ce чувала во институциите кои во тие повоени години покрај своите

34 Монографија Филозофски факултет во Скопје, Скопје 2006, д-р Кирил Темков, Филозофскиот 
факултет во Скопје како прва високошколска институција во слободна Република Македонија, 
„Свеченото отворање на Филозофскиот факултет беше извршено на државниот празник Денот на 
Републиката, на 29 ноември 1946 година, во најголемата сала во Скопје - салонот на Македонскиот 
народен театар.“
35 Член 1 од Уредбата за основање на Институтот за национална историја на Македонскиот народ.
36 Arhivist, Organ glavnog arhivskog saveta FNRJ, Godina I Sveska 3, septembar - decembar, Beograd 
1951, Dančo Zografski, O radu, zadcima i nekim problemima državne arhive u Skoplju, 10.
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примарни дејности, на еден начин ja  вршеле и улогата на архив (Институтот за 

национална историја, Филозофскиот факултет и Историското одделение на ЦК на 

КПМ).

Мора да ce напомене дека пустошењата и пљачкањата кои ги вршеле 

окупаторските сили за време на поранешните војни, a особено во текот на Втората 

светска војна, допринеле во уништувањето и на оние малку архиви што постоеле во 

Македонија. He била сочувана ни една комплетна архива од некој орган на власта 

или институција во Македонија од времето на турското ропство, старата 

Југославија или фашистичката окупација. Освен тоа, значајни количини на 

архивски материјал од Македонија за време на окупацијата биле пренесени во 

разни установи во Бугарија, од што речиси ништо не било вратено по 

ослободувањето, главно поради неисполнување на реституционите обврски од 

страна на Бугарските власти. Од одвлекувањето на таквиот материјал, најмногу во 

Бугарија, особено настрадал Филозофскиот факултет и Народната библиотека во 

Скопје, потоа архивата на Охридската митрополија и други слични установи.37

Архивската граѓа која настанала во работата на Филозофскиот факултет и 

институциите кои произлегле од него во периодот од 1919 до 1941 година, т.е. она 

што останало од неа по Втората светска војна, ce чувало во самиот Факултет. Со 

формирањето на Државниот архив во 1951 година, и првото масовно преземање на 

граѓа, Филозофскиот факултет му ja  отстапил на Архивот поголемиот дел од 

споменатата архивска граѓа.38

Во 1955 година Државниот архив почнал да врши единствено и 

задолжително евидентирање на архивската граѓа и фондовите, a лрвата архивска 

граѓа која била заведена во Книгата за преземена архивска граѓа односно Влезниот

37 Arhivist, Organ glavnog arhivskog saveta FNRJ, Godina I Sveska 1, januar - april, Beograd 1951, Dančo 
Zografski, Prikupljanje arhivskog materijala u NR Makedoniji, str.45.
38 Bo првите пет години од работата на Државниот архив (1951-1955) не ce воделе евидентни 
средства како Записник за примо-предавање на архивската rpara и Книга за преземена архивска 
rpara (Влезен инвентар), na затоа не може да ce каже точната количина на rpara која во тој период 
била преземена од Филозофскиот факултет.
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инвентар била токму од Филозофскиот факултет.39 На 26 јануари 1971 година, од 

Филозофскиот факултет била преземена граѓа со гранични години 1920-1940 

година, во количина од 4 книги. И Институтот за национална исорија, исто така, 

поседувал збирка од поединечни документи од Филозофскиот факултет во Скопје и 

на 6 февруари 1980 година ja  отстапил на Државниот архив. Од целата архивска 

граѓа која ce однесувала на Филозофскиот факултет и институциите кои произлегле 

gä него, a била создадена во периодот од 1919 до 1941 година, во Државниот архив 

биле формирани неколку фондови:

фондот Фшозофски факултет - Скопје кој во Регистарот на 

архивски фондови и збирки е заведен под бројот 323, со гранични 

години на фондообразователот 1920-1941 година и гранични 

години на архивската граѓа 1919-1941 година, во количина од 90 

книги и 117 кутии со архивска граѓа, или вкупно 23,5 метри 

должински;

фондот Библиотека на Фшозофскиот факултет-Скопје, заведен 

под бројот 336, со гранични години на фондообразователот 1920- 

1941 и гранични години на архивската граѓа 1920-1939 година, во 

количина од 10 книги или вкупно 0,2 метри должински;

фондот Скопско научно дру заведен под број 486, со

гранични години на фондообразователот 1921-1941 година и 

гранични години на архивската граѓа 1920-1941 година, во 

количина од 8 книги, односно 0,2 метри должински;

фондот Југословенско потпорно и репрезентативно студентско 

друштво-Сквпје, заведен под број 484, со гранични години на 

фондообразователот 1935-1941 и гранични години на граѓата 1935— 

1938, во количина од 3 книги или вкупно 0,2 метри должински;

39 На 10 јануари 1955 год. Филозофскиот факултет во Скопје му отстапил на Државниот архив граѓа 
која содржела: Записници од Советот на Филозофскиот факултет-Скопје (1924 -1941 год) во 
количина од 4 книги; Поверливи деловодни протоколи (1940-1941 год.) во количина од 1 книга; 
Книга со списоци на студенти ослободени од школарина (1932-1940 год.) во количина од 1 книга и 
Акти од доверливата архива односно Доверливи деловодници (1937-1941 год.) во количина од 7 
книги. Оваа архивска граѓа во Влезниот инвентар била заведена под број I.
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фондот Географско етнографско друштео „Јоеан Цвијмќ Скопје, 

заведен под број 485 со гранични години на фондообразоват-елот 

1929-1941, a на граѓата 1929-1939 година, во количина од 4 книги 

или вкупно 0,1 должински метар;

фондот Југословенско академско пеачко друштво „ Обилиќ Скопје 

(1937-1941), заведен под бројот 480, во количина од 2 книги;

фондот Пеачко друштво „М (1937-1941), заведен 

под бројот 481, во количина од 1 архивска кутија;

фондот Југословенски студентски потпорен фонд—Скопје ( 1920— 

1941), заведен под бројот 347, во количина од 4 книги; и

фондот Фонд за здравствена заштита на студентите—Скопје 

(1920-1941), заведен под бројот 348, во количина од 3 книги.

Фондот Филозофски факултет-Скопје (1920-1941), пред да ce пристапи 

кон неговото средување и обработка, ce состоел од 117 кутии со архивска граѓа и 

90 книги. Откако ce пристапило кон неговото средување и обработка, односно во 

операциите на систематизација и класификација на фондот била излачена архивска 

граѓа за други фондови т.е. за горенаведените фондови. Бил излачен и 

документарен материјал за уништување. Фондот потоа бил среден и обработен, 

внесен во АОП40 базите и за него било изработено Научно-инфсрмативно 

средство. Денес фондот Филозофски факултет-Скопје (1920-1941) во Државниот 

архив на Република Македонија е среден и обработен и ce состои од 43 архивски 

кутии и 66 архивски книги. Фондот е достапен за користење.

40 Автоматска обработка на податоци.
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2.3. Средувапето на архивската -граѓа во фондот Филозофски 

факултет-Скопје

Фондот Филозофски факултет-Скопје во Државниот архив на Република 

Македонија е заведен под бројот 323 и е фонд одЛ1 категорија. Фондот е среден и 

обработен во 2000 година во Секторот за средување и обработка на архивска граѓа, 

поточно во Одделението за средување и обработка ца архивска граѓа - стар

период. Фондот содржи 43 архивски кутии со архивска граѓа и 66 книги. 

Граничните години на фондообразователот ce 1920-1941 година, додека граничните 

години на архивската граѓа 1919-1941 година. За запознавање со фондот, 

користење на литература и подготовка биле потребни околу 30 денови по што ce 

пристапило кон класификација на архивската граѓа. Архивската граѓа била 

класифицирана и систематизирана во 43 архивски кутии- и 66 архивски книги. Бил 

издвоен документарен материјал за уништување во количина од 8 кутии кои 

содржеле: дупликати, мултипликати, изводи, признаници, уплатници, приемници 

итн.

По оваа операција ce пристапило кон техничка обработка на архивските 

книги. Биле обработени 66 архивски книги кои биле класифицирани по видови од 

кои 23 биле деловодни протоколи, 7 регистри и 36 други книги. Потоа истите биле 

систематизирани според хронологија (од најстарата кон најмладата). Следната фаза 

била редоследно нумерирање на архивските книги, фолијација и изработка на 

архивистички опис на секоја архивска- книга во кој биле внесени следните 

елементи: сигнатура, назив на книгата, дата, број на листови, димензии, општа 

состојба, повез, обележување на листовите, предлог за поправка, разпи 

забелегики, додатоци на книгата, dama на обработка u пме и презиме на 

архивистот. Пример:
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Сигнатура

010323/K3

ДРЖАВЕН АРХИВ НА РЕПУБЈШКА МАКЕДОНИЈА -  СКОПЈЕ

ФОНД:

Филозофски факултет -  Скопје

Наименование на книгата:

Деловодник за 1920 -  1921 година_______________________________________

Број на книгата: 1

Годинаод 1920 до 1921 

Број на листови: 100

Димензија: 21 х 34

1. Општа состојба: добра

2. Повез: тврд картонски____________________________________________

3. Обележување на листовите:

Од 3 - 2 8  (дел.бр. 1 -197) за 1920 год; од 28 -  100 (дел. бр.1 -  548) за 1921 год.

4. Предлог за поправка:

нема____________________________________ _______________ ______________

5. Разни забелешки:

нема

6. Додатоци:

Нема

7. Проверено на ден: 20.09.2000

ПОТПИС
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Откако сите книги_биле опишани, ce пристапило кон изработка на сумарен 

norme на архивските книги сноред редниот број што го имаат во фондот. 

Сумарниот попис на книгите содржи: назив на фондот, реден број на книгата, 

назив на книгата и период за кој ce однесува. Во продолжение следува сумарниот 

попис на книгите во фондот Филозофски факултет - Скопје.

ДРЖАВЕН АРХИВ HA РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА - СКОПЈЕ

ФОНД: Филозофски факул-тет - Скопје________________________________________

Број: Назив на книгата: Гранични години на

книгата:

i Деловодник за 1920 -  21 год. 1920 1921

2. Деловодник за 1921 -  23 год. 1921 1923

3. Деловодник за 1923 -  24 год. 1923 1924

4. Деловодник за 1925 -  26 год. 1925 1926

5. Деловодник за 1927 -  28 год. 1927 1928

6. Деловодник за 1929 год. 1929 1929
7 / . Деловодник за 1930 год. 1930 1930
оО. Деловодник за 1931 год. 1931 1931

9. Деловодник за 1932 год. 1932 1932

10. Деловодникза 1933 год. 1933 1933

11. Деловодник за 1934 год. 1934 1934

12. Деловодник за 1935 год. 1935 1935

13. Деловодник за 1936 гад. 1936 1936

14. Деловодникза 1937 год. 1937 1937

15. Деловодник за 1939 год. 1939 1939

16. Деловодник за 1940 год. 1940 1940

17. Деловодник за 1941 год. 1941 1941

18. Доверлив деловодник за 1937 год. 1937 1937

19. Доверлив деловодник за 1938 год. 1938 1938
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20.- Доверлив деловодник за 1939 год. 1939 1939

21. Доверлив деловодник за 1940 год. 1940 1940

22. Доверлив детговодник за 1941 год. 1941 194-1

23. Регистер наФилозофски факултет за 1929 - 

1930 год.

1929 1930

24. Региетер на Филозофски факултет за 1936 год. 1936 1936

25. Регистер на Филозофски факултет за 1937 год. 1937 1937

26. Регистер на Филозофски факултет за 1938 год. 1938 1938

27. Регистер на Филозофски факултет за 1939 год. 1939 1939

28. Регистер на Филозофски факултет за 1940 год. 1940 1940

29. Регистер на Филозофски факултет за 1941 год. 1941 1941

30. Записници од седниците на Советот на 

Филозофски факултет

1925 1929

31. Записници од седниците на Советот на 

Филозофски факултет

1929 1940

32. Записници од седниците на Советот на 

Филозофски факултет

1940 1941

33. Записници од седниците на предавачите на 

Народниот Универзитет во Скопје и Јужна 

Србија

1928 1930

34. Инвентарна книга 1921 1934

35. Инвентарна книга 1929 1940

36. Инвентарна книга за книги и атласи 1926 1941

37. Инвентарна книга за книги и атласи 1928 1931

38. Инвентарна книга за книги и атласи 1929 193«

39. Книга за евиденција на редовни и 

вонредни студенти

1920 1921

40. Индекс на стипендирани и 

казнувани студенти по разни основи

1933 1933

41. Дневник за работа 1931 1941

42. Списоци на студенти со ослободена 1937 1941
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43.

школарина

Дневник на каса за Светосавска награда и 1930 1941

44.

разна повремена помош

Деловодник на Семинарот по општаисторија 1925 1941

45. Инвентарна книга на Семинаротпо историја 1928 1939

46.

на Среден век

Инвентарна книга на Семинарот по историја 1929 1-930

47.

на Јужните Словени

Инвентарна книга на Семинарот по историја 1925 1928

48.

на Срби, Хрвати и Словенци 

Инвентарна книга на Семинарот по 1931 1941

49.

Византологија

Деловодник на Археолошкиот семинар 1935 1938

50. Инвентарна книга на Археолошкиот семинар 1925 1928

51. Инвентарна книга на Семинарот по етнологија 1929 1930

52.

и етнографија

Записник од етнолошки вежби за помлади 1934 1938

53.

студенти

Инвентарна книга на библиотеката и збирката на 1928 1932

54.

помагала на Семинарот по етнологија 

Инвентарна книга на збирка слики и фотографии 1929 1935

55.

на Етнолошкиот семинар

Книга на записници од етнолошки вежби 1924 1929

56. Инвентарна книга на Педагошкиот семинар 1927 1939

57. Инвентарна книга на Педагошкиот семинар 1940 1941

58. Записник од работата на Педагошкиот и општо- 1925 1932

59.

педагошкиот семинар 

Инвентарна книга на Семинарот по 1929 1930

60.

српскохрватски јазик 

Инвентарна книга на Семинарот по 1929 1929

германски ј азик
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61. Инвентарна книга за книги на Семинарот по 

германскијазик

1929 1939

62. Инвентарна книга на Семинарот по 

германски јазик

1939 1941

63. Записници од семинарските работи по 

германски јазик

1928 1941

64. Каталог на книги и помошни дисциплини по 

германистика

1934 1934

65. Инвентарна книга на Семинарот по теориска 

филозофија

1929 1929

66. Инвентарна книга на дупликати 1929 1941

По извршената класификација и систематизација на архивските книги, ce 

пристапило кон класификација на архивската граѓа. Овој процес ce одвивал низ 

следните операции:

- Проучување на фондот -  непосреден увид во граѓата и утврдување на 

динамиката на работите, a притоа ce воделе и прибелешки кои понатаму 

користеле при класификацијата, систематизацијата и изработката на 

историската белешка.

- Идентификација на списите -  утврдување на називот на создавачот, 

датум и место на создавање, вид на документот (кај поединечните 

документи), односно опис на предметот -  архивската единица и 

испишување на привремена кошулка.

Тематска класификација на архивската граѓа -  архивската граѓа ce 

класифицирала според содржината.

Замена на сите метални со пласти спојници.

Излачување на безвредниот долументарен материјал со изработка на 

norme, вкупна количина и предлог за уништуеање.
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Формирање на технички единици (архивски кутии), изработка на 

привремен попис и содржински опис на кутиите.

Следната операција кон која ce пристапило во процесот на средување и 

обработка на архивската граѓа од фондот Филозофски факултет-Скопје, била 

систематизација на архивската граѓа која опфатила:

Систематизација на списите и формирање на 1479 предмети.

Систематизација на актите ео предметите — по конечното 

формирање на предметите, ce извршила систематизација на актите во 

рамките на предметите. Во рамките на оваа операција ce дополнил 

описот ка кошулките со датум, место на создавање, содржина на 

предметите, број на листови, јазик на кој е напишан предметот и 

оригиналноста.

Вреднување -  поради тоа што вреднувањето односно валоризацијата 

била извршена во фазата на класификација, во оваа фаза ce излачиле 

дупликати и мултипликати кои биле апсолутно исти.

Утврдување на редоследот на архивската граѓа -  при средувањето на 

фондот Филозофски факултет-Скопје е применет принципот на 

слободна провиниенција, при што граѓата била средена прво според 

важноста, a потоа хронолошки.

Утврдување на редоследот на архивските кутии во рамките на 

фондот -  граѓата била сместена според следниот редоследг граѓа од 

фондоххпоред хиерархиската поставеност и според годините почнувајќи 

од најмладата до најстарата година, a на крајот била сместена 

сметководно - финансиската документација.

Фолијација и сигнирање -  во рамките на секоја архивска кутија биле 

редоследно сигнирани архивските единици и листови. Ce извршило 

сигнирање на 1479 архивски единици и фолијација на 25 816 листови-.
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Изработка на norme на оштетената архивска граѓа -  бил изработен 

попис -на предмети за лечење, односно сигнатури на оштетената 

архивска граѓа од фондот, на која било потребно да ce изврши 

конзервација и реставрација.

Изработка на внатрешен опис на архивските кутии — бил изработен 

еумарен инвентар на секоја архивска кутија со следните елементи: 

сигнатура (архивски фонд, архивска кутија), гранични години на 

архивската кутија, број на архивски единици и број на листови во 

архивската кутија, како и содржина на кутијата.

Изработка на кратка содржина на кутиите и попис на кутиите, 

односно сумарен инвентарен преглед. Сумарниот инвентарен преглед 

бил изработен паралелно со конечниот натпис на кутиите и ги содржи 

истихе елементи од сумарниот инвентар со скратено изложување на 

содржината на кутијата. Во продолжение следува сумарниот инвентарен 

преглед на фондот Филозофски факултет -  Скопје.
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ДРЖАВЕН АРХИВНА РЕПУБЛИКА МАКЕДОНИЈА -  СКОПЈЕ

ФОНД: Филозофски факултет - Скопје

СУМАРЕН ИНВЕНТАРЕН ПРЕГЛЕД

Број: Гранични 

години на 

кутијата:

Содржина: Арх.

единици:

Листови:

0001 1919 1941 -Поважни документи за основањето на 

Филозофскиот факултет во Скопје 

(1919-1941)

-Меморандуми на Филозофскиот 

факултет во Скопје (1933) и 

Меморандуми на Универзитетот во 

Белград (1937)

0088 564

0002 1922 1940 -Записници од седниците на Советот 

(1922- 1937)

-Извештаи од работата на 

Филозофскиот факултет (1920 -  1941)

0107 704

0003 1922 1940 -Општи материјали (1924 -  1940) 

-Семинари при Факултетот (1925 -  

1940)

-Друштва и здруженија (1923 -  1937) 

-Стипендии (1930 -  1937)

-Курсеви (1926 -  1937)

-Јубилеи и прослави (1922 -  1939)

0095 328

0004 1921 1921 -Општа преписка (1921- 1941) 0001 316

0005 1921 1941 -Општи материјали од персонален 

карактер (1921-1941)

-Конкурси (1927 -  1941)

0133 447
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-Биографии на професори (1926 -  

1938)

0006 1921 1941 -Податоци за основање на училишта и 

гимназии(1927 -  1932)

-Разни материјали (1938- 1941) 

Весници -  билтени ( 1927 -1941)

0047 628

0007 1921 1941 -Прегледи на предавања и списоци на 

студентите(1921 -  1941)

-Списоци и статистички податоци за 

студентите(1927 -  1936)

0055 818

0008 1920 1941 -Списоци (1920 -  1941) 

-Нострификација на докторски 

дипломи (1922 -  1941)

-Полагање на дипломски испити (1930 

-  1939)

0233 613

0009 1921 1941 -Назначување на службеници (1921 -  

1941)

-Службени листови и други 

документи за службениците (1921 -  

1940)

-Уверенија за утврдување на работен 

стаж на службениците (1925 -  1938) 

-Документи за унапредување, 

наградување и одликување (1925 - 

1940)

-Документи за ослободување на 

службеници од воена обврска (1925 -  

1940)

-Податоци и списоци за персоналот 

(1924-1941)

-Документи за отпуштање од служба и

0113 454
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поднесени оставки (1925 -  1941) 

-Други видови документи (1926 -  

1941)

0010 1921 1938 ЈЈиста на асистенти; Толкувања за 

полагање испити; Уписи; Запишани 

студенти; Стипендии; Доделување на 

парична помош; Регулирање на воена 

обврска; Семестрални листови; 

Апсолвенти; Уверенија за положени 

колоквиуми; Семинарски трудови; 

Дипломи за завршени студии; 

Доделување награди; Регулирање 

студентско сместување; Бесплатни 

патувања; ГТреписки на Деканатот;

0054 449

0011 1927 1937 -Деканат: Документи издадени по 

барање на студентите

0018 610

0012 1941 1941 -Досиеја на професорите на 

Филозофски факултет во Скопје -  А -Ј 

-Рецензии на професорите (1929 -  

1941)и

-Анекс кон досиејата на професорите

0048 593

0013 1920 1941 -Досиеја на професорите и 

службениците на Факултетот -  К -Н

0027 723

0014 1921 1941 -Досиеја на професорите - О - Т 0026 607

0015 1921 1941 -Досиеја на професорите -  У -  Ш 0012 301

0016 1924 1941 -Документи од Советот на 

Филозофски факултет (1926 и 1931) 

-Преписка на професорите на 

филозофски факултет од A до Ш 

-Друг вид преписка (1931 и 1940)

0023 698

0017 1941 1941 -Група документи: Анекс на 0017 558
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преписката на професорите (од И до Ф 

по презиме)

0018 1933 1938 -Уверенија

-Молби

-Биографии

-Податоци и известувања во врска со 

студенти

-Студентски здруженија 

-Студентски стипендии 

-Награди и др.

0016 467

0019 1939 1941 -Молби

-Известувања за студенти 

-Толкувања на членови од законот 

-Вработувања 

-Прекршоци и др.

0020 680

0020 1920 1941 -Деканат -  Општи документи (1920 -  

1929)

-Записници од седници на Советот на 

Факултетот (1920 -1938)

-Други видови документи од 

Факултетот (1920-1941)

-Конкурси за избор на службеници на 

факултетот и други конкурси (1921 -  

1933)

0085 481

0021 1920 1941 -Деканат- на Факултетот -  Општи 

материјали (1920 -  1941)

0007 335

0022 1920 1941 -Деканат -  Општа преписка (1920 -  

1941)

0002 229

0023 1920 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (А) (1920 -  1941)

0043 500

0024 1920 1941 -Досиеја на студенти, средени по 0070 764
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азбучен ред (Б) (1920 -  1941)

0025 1920 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред(В) (1920 -  1941)

-Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (Г) (1920 -  1941)

0056 71-8

0026 1920 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (Д) (1920 -  1941)

0053 595

0027 1920 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (Ѓ, Е, Ж) (1920 -  1941)

0001 604

0028 1920 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (3, И) (1920 -  1941)

0001 434

0029 1920 - 1941 -Досиеја на студенти, -Досиеја на 

студенти, средени no азбучен ред (А) 

(1920 -  1941) средени по азбучен ред 

(Ј) (1920-1941)

0001 646

0030 1920- 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (К) (1920 -  1941)

0001 686

0031 1920 -1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (Л, Љ) (1920- 1941)

0001 338

0032 1920 - 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (М) (1920 -  1941)

0001 564

0033 1920 - 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (М) (1920 -  1941)

0001 563

0034 1920 - 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (Н, О, П) (1920- 1941)

0001 804

0035 1920 - 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (П) (1920 -  1941)

0001 712

0036 1920 - 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (П,Р) (1920 -  1941)

0001 625
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0037 1920 - 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (P, С) (1920 -  1941)

0001 724

0038 1920 - 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (С,Т) (1920 -  1941)

0001 593

0039 1920 - 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (Ќ, У, Ф, X, Ц) (1920 -  

1941)

0001 567

0040 1920 - 1941 -Досиеја на студенти, средени по 

азбучен ред (Ч, Ш) (1920 -  1941)

0001 445

0041 1933 - 1941 -Материјали од студиите на 

студентите на Филозофскиот факултет 

во Скопје (1933 -  1941): Родослов на 

семејството Вуиќ; Научни трудови од 

областа на фолклорот, етнологијата, 

етнографијата и ономастиката; 

Извадоци од предавањата на 

професорите и песни од познати 

српски, хрватски и словенечки поети; 

Предавања на различни теми и 

Скрипти за работа на семинарите и 

курсевите

0003 867

0042 1920 - 1941 -Материјали од студиите на 

студентите на филозофскиот факултет 

во Скопје (1920— 1941)

-Семинарски работи од областа на 

историјата, географијата, етнологијата 

и книжевноста

-Реферати на студентите, пристигнати 

на конкурс за најдобро изработен 

реферат за Светосавската награда

0002 1874

0043 1923 - 1941 -Деканат -  Финансиски документи на 0011 590
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сметководството на филозофскиот 

факултет во Скопје

-Други видови финанасиски 

документи

Кутии:

Арх.

единици:

Листови:

Вкупно: 43 1479 25816
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2.4. Опис на архивската граѓа од фондот Филозофски факултет - Скопје

Првата кутија од фондот Филозофски факултет -  Скопје со гранични 

години 1919 - 1941 година содржи 88 архивски единици со вкупно 564 листови. Таа 

содржи важни документи во врска со основањето на Филозофслиот факултет во 

Скопје, како и неговото функционирање во периодот од неговото основање до 1941 

година. Таков е првиот Документ-писмо41 од Министерот за просвета на 

Кралството на СХС до Ректорот на Универзитетот во Белград, во кое го 

известува за својата намера да поднесе предлог до Владата на Кралството за 

основање на Филозофски факултет во Скопје и бара мислење од Филозофскиот 

факултет при Универзитетот во Белград во врска со ова. Документот е 

оригинал, отчукан на машина, на српскохрватски јазик, од 11 декември 1919 
година.

/

госжаш чвио°8
Ушс жто äa* ja nearшг&$ Онопт je јед*# 61 №***хнџ'

јкх. sä y зохcea уто y т ? 5 * отт***&*
зсглоху, % иарс*«®, y о&хигкчкс« munemimo* *
ne* je * вресттпм ta» y Скоплу in a « ,  ê tw x

, ssL se рааеиј* y жжхкн yowemv** % т*% 
je ntvjvm m  шрзo fierрв$нс J» se y Скѕплу eüjiyj* n m<e*~
etc* у&шњж wma, os rmtmm je * урпго/нже m om  it«je ceu* \
гш е necroj*. top* mmvew m* n&j&orn vvanwr Ктвлвеокрј 
Вллјш ш oot У «T6 крЛе* tvmtowy, ««нује y  ^каплу *«*ôco*c*ii

фекужми*. Caaj факулта? m  тзтс? os m smor mmsemm
nor m myjtrypÊtor *ш*ш ja * утотжја, зѕ& 6n rmo wvo бш n**#y*«o 
знаиган ipo% crynomro, ожзѕкзѕао y  ноколико * Укжпо1***"*?* y
београду*

Нинистаг- Пцееввтв »

41
ДАРМ, 01.0323.0001.0001/0001-0002.
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_ 2̂
Понатаму следува Писмото од Деканатот на Филозофскиот факултет во 

Белград до Ректоратот на Универзитетот на Белград, со кое ce известува дека 

Советот на Фшозофскиот факултет го одобрува предлогот за основање на 

Филозофски факултет во Скопје. Ова писмо е оригинал, во ракопис, на 

српскохрватски јазик, од 29 декември 1919 година.

Ж|«П«ГГТПг Су»•, Г.рг»*а « СмцнгЖЛП

На 2 февруари 1920 година, донесесена е и Уредба за основање на 

Филозофскиот факултет во Скопје и Правниот факултет во Суботица.42 43 Според 

Уредбата, овие две институции ce основани како самостојни заводи за 

универзитетска настава под надлежност на Универзитетот во Белград. Според 

Членот 5 од Уредбата, на Филозофскиот факултет во Скопје ќе ce предавале

42 ДАРМ, 01.0323.0001.0002/0003-0003.
43 ДАРМ, 01.0323.0001.0003/0007.
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следните предмети: Фшозофија со педагогија; Географија; Етнографија со 

Етнологија; Српски јазик и јужнословенски јазици; Останати словенски јазици со 

нивните литератури; класична филологија; Историја на Србите, Хрватите и 

Словенците со историја на Балканскиот полуостров; Општа историја; 

Византологија; u Археологијaсо историја на старата уметност.

Копиите од Записниците од седниците на Униеерзитетскиот Совет на 

Филозофскиот факултет одржани на 13 и 31 декември 1919 година и 13 

1920 година, каде ce наведени причмните за основањето на Филозофскиот 

факултет, како u потврдувањето на изборот на редовни и вонредни професори на 

факултетот ce меѓу поважпите документи во првата Тихомир Остоиќ

бил избран за редовен професор на Филозофскиот факултет во Скопје. Степан 

Куљбљкин, исто така, бш  избран за редовен професор и тоа no предметот 

Словенска филологија. Радослав Груиќ и Светомир Ристиќ биле избрани за 

вонредни професори,44 45

Писмото од професорот Тихомир Остоиќ, со кое тој го известува 

Министерството за просвета за основањето на Филозофскиот факултет во 

Скопје u за неговиот избор за прв Декан на Филозофскиот факултет е уште еден 

важен документ за основањето на Факултетот. Писмото е оригинал, во ракопис,
45напишано на српскохрватски Јазик.

Меѓу поважните документи ce и работните верзии на Уредбата за основање 

на Филозофскиот факултет во Скопје46 47 и Уредбата за наставата на 

Факултетот41 од 25 август 1920 година во Скопје. Според Уредбата за осноеање, 

Филозофскиот факултет во Скопје бил автономно тело во иста мера како и 

останатите факултети на Белградскиот Универзитет и располагал со свеј 

буцет. Советот на Филозофскиот факултет, покрај редовната дејност на 

факултетски Совет, ги вршел и функциите на Универзитетска Управа и 

Универзитетски Суд. Првите наставници на Филозофскиот факултет во Скопје

44 ДАРМ, 01.0323.0001,0004/0011-0014.
45 ДАРМ, 01.0323.0001.0005/0015-0015.
46 ДАРМ, 01.0323,0001.0007/0018.
47 ДАРМ, 01.0323.0001.0007/0019.
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требало да бидат избрани од страна на Советот на Филозофскиот факултет во 

Белград, a новите наставници понатаму ќе биле избирани од страна на 

Филозофскиот факултет во Скопје. Првите предмети и предметни групи на 

Факултетот биле пропишани со оваа Уредба, a за нови предмети и предметни групи 

ќе одлучувал Советот на Филозофскиот факултет во Скопје. Според Членот 7 од 

Уредбата, дипломите од Филозофскиот факултет во Скопје имале иста вредност 

како и димпломите стекнати на Универзитетот во Белград. Во Уредбата за 

наставата на Филозофскиот факултет во Скопје биле наведени предметите кои 

требало да ce изучуваат:

1. Филозофија со педагогија;

2. Географија;

3. Етнографија со етнологија;

4. Српски јазик со јужнословенски јазици;

5. Останати словенски јазици со нивните литератури;

6. Историја на српската книжевност со јужнословенски книжевности;

7. Класична филологија;

8. Историја на Србите, Хрватите и Словенците со историја на Балканскиот
полуостров;

9. Историја на Стариот век;

10. Историја на Среден и Нов век;

11. Византологија; и

12. Археологија со историја на старата уметност.

Со Уредбата за настаеа биле пропишани и предметитс за полагање на 

дипломски испити распоредени во пет групи:-

1. Географија со етнологија, Српски јазик и Српска историја;

2. Српски јазик со книжевност. Словенска филологија и Историја на
Српскиот народ;

3. Класична филологија, Општа историја и Историја на српската уметност;

4. Филозофија со педагогија, Географија и Општа историја; и

5. Историја на Србите со Светска историја, Византологија со Археологија,

Грчки или Латински јазик.
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Со Уредбата за настава било предвидено веднаш да ce одберат лектори за 

француски, англиски, германски, руски, турски и албански јазик со нивните 

книжевности, како и отварање на Универзитетска библиотека. Уредбата за 

основање на Филозофскиот факултет во Скопје и Уредбата за настава на 

факултетот ce оригинални документи, во ракопис на српскохрватски јазик.

Според Објавата на Филозофскиот факултет во Скопје од 1 ноемери 1920 

година, уписите на Факултетот требало да започнат на 15 ноември истата година. 

Насоките на кои можеле да ce запишуваат студентите биле следните: книжевност, 

лингвистика, историја, филозофија и педагогија. Истата објава заедно со 

информациите за почетокот на предавањата требало да излезат и во Службен 

весник, во локалните весници и на огласната табла на Факултетот.48

■ш ^  ■- - -S J T ' V  ■]
\  V  -'- м .  Т' V х  ;!

Уште на самиот почеток од својата работа Филозофскиот факултет во 

Скопје ce соочил со финансиски проблеми, недостиг на кадар, книги и материјали. 

Постојните катедри имале потреба од пополнување, a некои од катедрите 

предвидени со Уредбата за Филозофскиот факултет во Скопје не можеле ни да 

почнат со работа токму поради недостатокот од соодветни професори и лектори. 

Советот на Филозофскиот факултет од Скопје постојано пишувал писма и молби

48 ДАРМ, 01.0323.0001.0008/0020.
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до Универзитетот во Белград и Министерството за просвета во врска со овие 

проблеми. Како што ce следните документи:

• Извештај од деканатот на Фтозофскиот факултет во Скопје за

поинтензивно р а б о т е њ е н а

• Предлог -  Одлука од советот на Филозофскиот факултет во Скопје 

до Советот на Филозофскиот факултет во Белград, за отеарање 

нови катедри и пополнување на постојните од 4 ф>евруари 1922 

година.49 50

• Писмо од Деканатот на Филозофскиот факултет во Скопје со кое

го моли Генералниот инспекторат на министерството за финансии 

во Белград да одобри средства за набавка на книги за трите 

новоотворени катедри при Филозофскиот факултет во ,51

• Писмо од Филозофскиот факу>лтет во Скопје од 04.02.1924 година, 

со кое му го соотмтува на Министерството за просвета сеоето 

решение за пополнување на Катедрата за практична филозофија со 

наставен кадар и вложување напор Советот на Белградскиот 

Универзитет да ce заземе за тој проблем.52 53

• Од ИзвештајотгГ va Филозофашот факултет во Скопје до 

Големата жупанија на скспската област во периодот од 1920 до 

1930 година ce добиеаат исцрпни информации за организацијата и 

работсппа va Факултетот. како и за бројот va cmydeimume.

По оеновањето во 1920/1921 година на Факултетот работеле 2 редовни 

професори, 2 вонредни професори, 3 доценти и 3 хонорарни професори. 

Факултетот бил основан со историско - филолошки отсек и во тој облик работел и 

понатаму. Bid 1930 година работеле следните катедри: катедра за теориска и

49 ДАРМ, 01.0323.0001.0013/0028-0029.
50 ДАРМ, 01.0323.0001.0014/0030-0030.
51 ДАРМ, 01.0323.0001.0024/0055-0055.
52 ДАРМ, 01.0323.0001.0028/0061-0061.
53 ДАРМ, 01.0323.0001.0053/0151-0151.
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практична филозофија; класична фтологија; историја на стар век;

историја на среден вс-к; историја на нов век; национална историја; историја на 

Византија; фрапцуски јазик u книжевност; германски јазик и кножевност; 

комгшративна книжееност; српски јазик и словенска филологија; југословенска 

книжееност; етнологија u е-тнографија; и географија. Во учебната 1929/30 година 

на факултет-от предавале 5 редовни професори, 6 вонредни професори, 4 доценти, 2 

хонорарни професори и 2 лектори за странски јазици. Секоја катедра имала свој 

семинар со потребната библиотека, a покрај тоа постоела и централна библиотека 

на Филозофскиот факултет со околу 60 000 книги. Во Извештајот е даден и 

преглед на бројната состојба на студентите, од кој може да ce заклучи дека во 

првата деценија од работата на Факултетот бројот на запишани студенти 

к-онстантно ce зголемувал секоја година.

Преглед на бројната состојба на судентите:

машки женски вкупно

1920/21 година 11 10 21

1921/22 година 25 19 44

1922/23 година 35 34 69

1923/24 година 44 47 91

1924/25 година 55 63 118

1925/26 година 48 63 111

1926/27 година 37 57 94

1927/28 година 32 52 84

1928/29 година 40 84 124

Интересно е тоа што бројот на женски студенти со текот на годините го 

надминува бројот на машки студенти, што значи дека не постоела полова 

дискриминација во поглед на образованието, a и во тогашното традиционално и 

патријархално општество. Сепак семејствата им дозволувале на жените да ce 

образуваат.
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Во извештајот е даден и преглед на бројот на студенти кои дипломирале во 

тој период:

машки женски вкупно

1920/21 година - - -

1921/22 година - - -

1922/23 година 3 1 4

1923/24 година 1 1 2

1924/25 година 2 1 3

1925/26 година 10 2 12

1926/27 година 4 1 5

1927/28 година 3 3 6

1928/29 година 9 8 17

Документот е оригинал, отчукан, на српскохрватски јазик.

Факултетот доставувал извештаи за својата работа до сите релевантни 

институции во Кралството на СХС. Во писмото до Големиот жупан на скопската 

област - просветно одделение, Факултетот доставил Извештај54 за делокругот на 

својата работа како и имињата на професорите и останатиот стручен персонал. 

Саоред овој документ Декан на Филозофскиот факултет во Скопје во 1929 година, 

бил Д-р-МиланПрелог. Редовни професори биле: Д-р Ќиро Трухелка, Д-р Милан

Прелог, Д-р Радослав Груиќ, Д-р Петар Колендиќ и Д-р Евгение 

Вонредни професори биле: Д-р Мита Костиќ, Д-р Јосип Матасоеиќ, Д-р Петар 

Јовановиќ, Д-р Бранко Граниќ, Д-р Воислав Радовановиќ и Д-р Перо Слјепчевиќ. 

Доценти биле: Д-р Миловој Павловиќ, Д-р Урош Сланкаменац, Д-р Душан 

Недељкоеиќ -и Д-р Никола Банашевиќ. Хонорарен наставник бил Д-р Алексие 

Јелачиќ. Лектори биле Д-р Владимир Розов u Жозеф Фонтани, a асистенти - 

Атанасие Урошевич и Борис Шпора (картограф).

54 ДАРМ, 01.0323.0001.0054/0152-0152.
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Гордана Мојсоска Фопдот Филозофски факултет воДАРМкако извор за
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Добрите студенти, како и посиромашните студенти кои немале доволно 

средства, добивале стипендии за студирање во согласност со правилниците за 

добивање стипендии:

- Правилник за доделување на стипендии на студентите од Филозофскиот 

факултет во Скопје, учениците од машките и женските гимназии, трговската 

академија, учителската школа и Великата медреса на Крал Александар во 

Скопје.55

- Правшник за доделување и користење на стипендии на Филозофекиот

факултет eo Скопје, кои ги даваат самоуправните и пртатните

установи и лица.56 57 58

Во првата кутија ce наоѓа и еден многу важен документ: Протестната 

резолуција против наредбата за укинување на Филозофсшот факултет во 

Скопје*7, донесена на протестната манифестација на студентите на Факултетот, 

одржана на 13 јануари 1933 година. Резолуцијата била усвоена од сите 170 

студенти и студентки и била поддржана од професорите и Деканот на 

Филозофскиот факултет.

Во првата кутија ce наоѓаат и повеќе уредби за факултетите во Белград, 

Загреб, Љубљана и Филозофскиот факултет во Скопје, измени и дополнувања на 

тие уредби, правилници за работа, толкувања на закони, укази итн:

- Толкување на Законот за универзитетите u список на редовни и вонредни
го

професори на Факултетот во Скопје од 11 јули 1930 год.

55 ДАРМ, 01.0323.0001.0055/0153-0154.
56_ДАРМ, 01.0323.0001.0059/0167-0168.
57 ДАРМ, 01.0323.0001.0065/0207-0208, „...Južni krajevi moraju imati svoj Filozofski fakultet, jer oni to 
zaslužuju s obzirom na njihovu kulturnu ulogu koju su imali u prošlosti, a koju moraju imati i u budućnosti. 
Južni krajevi moraju imati svoj Filozofski fakultet i zato, što oni imaju veliki deo omladine, koji teba i 
mora da se školuje, a koji se, iz materijalnih razloga, može školovati samo u Skoplju. Kao mesto gde se 
ekonomski lakše postaje, Skoplje omogućuje više obrazovanje jednom velikom broju omladinaca, koju bi 
inaće morali ostati na pola puta. I taj broj omladinaca ne može se pomiriti sa ukidanjem svoga Fakulteta, jer
se ne može pomiriti sa tim, da ne može doći do obrazovanja i do svog cilja.... mi studenti Filozofskog 
fakulteta molimo da: Filozofski fakultet u Skoplju ne bude ukinut, jer mi omladina ne možemo dopustiti 
kulturno i prosvetno kočenje i vraćanje unazad...”
58 ДАРМ, 01.0323.0001.0056/0155-0157.
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- Указ на Законот за постаеување, поставување на друга должност или 

струка, ставање на располагање, пензионирање и отпуштање службеници на 

Универзитетот, со кој ce унапредуваат професори од Филозофскиот фпкултет 

ео Љубљана, Филозофскиот факултет во Скопје и Земјоделско-шумарскиот 

факултет во Загреб од 17 ноември 1930 год.59

- Измени u дополнувања во измените и дополнувањата на чл.12, чл.23 и 

чл.25 од Уредбата на Филозофскиот факултет - Белград, од 24 еептември 1931 

год.60

- Одлука за изменување и дополнување на чл.11 и чл.12 од Уредбата на 

Филозофскиот факултет во Скопје, донесена на седницата на Советот на 

Филозофскиот факултет на 28 ноември 1931 година ео Скопје.61

- Правила за основањето и работата на Народниот универзитет ео Скопје 

од 1 јануари 1932 година.62

- Уредба на Филозофскиот факултет од 3 мај 1932 .63

- Забелешки на Предлог - уредбата на Филозофскиот факултет во Скопје, 

доставени од наставниците до Деканот на Факултетот, од 21 мај 1932 година.64

- Одлука за начинот на предлагање u избор на доценти и професори според 

Отитата уредба на Универзитетот, донесена од Министерството за просвета, 

од 12 мај 1934 годииа.65

- Правила на Сојузот на Југословенските^ национални академски 

организации, вд 4 јуни 1935 година:66

59 ДАРМ, 01.0323.0001.0056/0158-015 9 .

60 ДАРМ, 01.0323.0001.0056/0169-0170.
61 ДАРМ, 01.0323.0001.0061/0171-0172.
62 ДАРМ, 01.0323.0001.0062/0173-0178.
63 ДАРМ, 01.0323.0001.0063/0179-0197.
64 ДАРМ, 01.0323.0001.0064/0198-0206.
65 ДАРМ, 01.0323.0001.0067/0210-0210.
66 ДАРМ, 01.0323.0001.0068/0211-0222.
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Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет во ДАРМ како изворза
културата и проееетата во Македонија меѓу двете светски војш

- Измени и дополнувања на Уредбата за здруженијата на студентите од 

Универзитетот u Извештај за работата на Одбврот за молби и жалби во кој ce 

дадени предлози за нејзиното дополнување u Упатство за составување и 

предавање на листата за избори на патпорните и

здруженија за периодот од 1935 до 1937 година, од 10 декември 1937 година.61

- Правила на Студентското зруженш за српскохрватски јазик и

книжевност при Фшозофскиот факултет ео донесени на на

Советот на Филозофскиот факултет во Скопје, одржана на 28.03.1938 годР

- Писма во кои ce изнесени мислења u предлози на деканите и професорите 

на филозофските факултети во Белград, Загреб, Љубљана и Скопје, во врска со 

предлог - уредбите за филозофските факултети во споменатите градови во 1938 

година.67 68 69 70

- Уредба на филозофските факултети на Универзитетот во Белград, 

Загреб, Љубљана и Скопје, од [31.12.1938] год.10

- Општауредба на Универзитетот од [31.12.1938] год.71 72 73

- Уредба за задачите и работата на Филозофскиот факултет од 

[01.01.1941] годР

- Писма кои ce однесуваат на проектот на новата Уредба за 

филозофските факултети во Белград, Скопје и Љубљана; и Уредба на 

филозофските факултети на Универзитетот во Белград, Загреб, Љубљана и
74Скопје од 1939 годигш.

- Уредба за измении дополнувања на Уредбата за здруженијата на 

слушатели на Универзитетот од 21 април 1934 година и 26 април 1937 година;

67 ДАРМ, 01.0323.0001.0071/0280-0288.
68 ДАРМ, 01.0323.0001.0072/0289-02927
69 ДАРМ, 01.0323.0001.0075/0299-0326.
70 ДАРМ, 01.0323.0001.0075/0327-0346.
71 ДАРМ, 01.0323.0001.0076/0347-0432.
72 ДАРМ, 01.0323.0001.0082/0458-0468.
73 ДАРМ, 01.0323.0001.0083/0469-0506.
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Уредба за здружепијата на слушатели на универзитетот од 1940 година и

Уредба за измени и дополпувања на уредбите за здруженијата на слушатели на 

Универзитетот од 21-април 1934 година, 26 април 1937 година и 28 декември 1940 

година.74 75 Оваа уредба е донесена на 01.03.1941 година.

Многу интересен и важен документ поместен во првата кутија е 

дискусијата Рацин, Панко, Њупче, проф. Радониќ, проф. Анчиќ и проф. Вулетиќ, во 

врска со докажувањето на постоењето на Македонија низ вековите и 

докажувањето на постоењето на името Македонија низ литературата и 

историјата, како и околу признавањето на независноста на Македонија.15 

Документопге-од 3 декември 1939 година.

На крајот од првата кутија сместен е и Меморандумот76 77 за Филозофскиот 

факултет во Скопје од 13 јануари 1933 год. Во Меморандумот ce изнесени сите 

причини зошто Филозофскиот факултет не смеел да биде укинат и зошто морал да 

проделжи со својата работа. На 13 јануари 1933 година, во кабинетот на 

Претседателот на Скопската општина, Јосиф Михајловиќ, во врска со ова прашање 

била одржана една широка конференција на која присуствувале претставници од: 

Скопската отитина, Трговско-индустриската комора, комора,

Трговското здружение, Југословенскиот сокол, Југослоеенскати национална 

младина, Адвокатското здружение, Здружението на инжиљери, секциите на 

Учителското и- Професорското здружение, Јадранската стража, Народната 

одбрана итн. На таа конференција присуствувале и сенатори и народни пратеници 

од Вардарската бановина. По сестраната дискусија на ова прашање ее застанало на 

гледиштето дека „ Укинуватето на Филозофскиотфакултет голем грев и

кон Скопје и кон Јужна Србија и кон национално-културната мисија, која 

должиме на оеој дел од нашата држава...“11. Веднаш бил избран Акционен одбор, 

кој бил ставен во должност да ja  организира работата на акцијата: ,,Во одбрана на 

Филозофскиот факултет во Скопје

74 ДАРМ, 01.0323.0001.0084/0507-0531.
75 ДАРМ, 01.0323.0001.0078/0438-0450.
76 ДАРМ, 01.0323.0001.0087/0552-0559.
77 ДАРМ, 01.0323.0001.0087/0552-0559.
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Втората кутија од фондот Филозофски факултет во Скопје, содржи 107 

архивеки единици со 704 листови. Граничнихе години на граѓата во втората 

-кутија ce 1922 - 1940 година.

Во заедничка кошулка ce собрани Записниците од седниците на Соеетот 

на Филозофскиот факултет во Скопје од 1922 до 1937 година. Седниците на 

Советот ce одржувале еднаш или два пати месечно и ce воделе прецизни записници 

за сите разгледувани прашања.

Во втората кутија сместени ce и извештаите од работата на Филозофскиот 

факултет: годишни извештаи за работата на Факултетот, извештаи од 

Деканатот на Фшозофскиот факултет, извештаи од катедрите на 

Факултетот, извештаи од професорите за одржаните предавања, изеештаи од 

институтите при Филозофскиот факултет, статистички извештаи, финансиски
7Q

извештаи итн. Извештаите ce средени хронолошки по месеци и години и ce 

собрани во заедничка кошулка.

Третата кутија од фондот Филозофски факултет во Скопје, содржи 95 

архивски единици со 328 листови. Граничните години на граѓата во третата кутија 

ce 1923 - 1940 година.

Во истата кутија ce сместени Општи материјали од Деканатот на 

Филозофскиот факултет од 1924 до 1940 год

Во третата кутија ce сместени и документи поврзани со основањето и 

работата на семинарите при Филозофскиот факултет во Скопје: Семинар за 

археологија имсторија на уметност, Семинар за историја на Јужните словени, 

Семинар за историја на новиот век, Семинар за историја на среден век, 

Географски институт, Семинар за исзторија на Србите, Хрватите и Словенците, 

Семинар за југословенска книжевност, Семинар за компаративна книжевност, 

Семинар за француски јазик u книжевност, Семинар за гермапски јазик и 

книжевност, Семинар за теориска фшозофија, Семинар за етнографија и 78 79 80

78 ДАРМ, 01.0323.0002.0001-0085/0001-0161.
79 ДАРМ, 01.0323.0002.0086-0107/0162-0704.
80 ДАРМ, 01.0323.0003.0001 -0019/0001-0130.
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Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет во ДАРМ како изворза
културата и просветата во Македоиија меѓу двете светски војни

етнологија, Општ педагошки семинар, Семинар за српскохреатски јазик, 

слевенска филологија и општа лингвистикаСеминар за класична филологија, 

Семинар за експериментална психологија.б1

Филозофскиот факултет во Скопје одржувал контакти и соработувал со 

многу друштва и здруженија. Документите и преписките што произлегле од таа 

соработка ce сместени во третата кутија од фондот:

- Писмо од Адеокатското здружение во Скопје со кое го изеестува

Ректорот на Филозофскиот факултет за Одлуката за распишување на конкурс за

наградување на теми од научен карактер, a кои ќе ce однесуваат на Јужна Србија,
82со одредуеање комисија за оценуеање на пријавените теми, од 08 март 1923 год.

- Покана од Скопското пеачко друштво „Мокрањац“ до Деканатот на 

Филозофскиот факултет во Скопје, за учество во свеченото пренесување на 

посмртните останки на покојниот композитор Стеван Мокрањац од Скопје во
83Белград од 19септември 1923 година.

- Писмо од министерстеото за просвета на Кралстеото на СХС со кое го

известува Деканатот на Филозофскиот факултет во Скопје дека Друштвото за 

историски студии во Мадрид организира предавања за странци, март 1928

година.81 82 83 84

- Писмо од Јанко Шуман, претседател на Управата за заштита на 

индивидуалната сопственост и Душан Пантиќ, секретар во Министерството за 

надворешни работи, како основачи на Здружението за заштита на книжевните и 

уметничките дела во Белград, со кое го известуваат Деканатот на 

Филозофскиот факултет ео Скопје за формирањето на Здружението за 

заштита на книжеените u уметничките дела во Белград, како и за прославата на

81 ДАРМ, 01.0323.0003.0020-0047/0131-0205.
82 ДАРМ, 01.0323.0003.004S/ 0206-0206.
83 ДАРМ, 01.0323.0003.0050/0209-0209.
84 ДАРМ, 01.0323.0003.0054/0222-0222.
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Гордана Мојсоска Фондот Фплозофски факултет во ДАРМ како изворза
културата и просветата во Македоиија меѓу двете светски војни

50-годишнината од постоењето на оваа асоцијација на меѓуиародно ниво и
аг

одржувањето Конгрес во Белград no moj повод. Писмото е од 13 јуни 1928 год.

- Преглед на научтте и стручните публикации на Скопското научно 

друштво и на Музејот на Јужна Србија од февруари 1930 година.

- Циркуларно писмо од Министерството за просвета на Кралството на 

СХС 60 врска со излегувањето од печат на збирката книги „Домашен 

универзитет на Народното дело “на Друштв за издигнување на националната 

култура “Народно дело“, од 7март 1927 година.

- Белград, Писмо од здружението на универзитетски наставници од 

Белград, упатено до Здружението на универзитетски наставници во Скопје, во 

кое ce наведени обврските иа наставниците кон Здружението, од 5 јули 1932 

годР

- Марибор, Писмо од Стареишнското друштво на поранешните членови на 

Југословенското академско друштво „Триглав од Марибор, со кое го известува 

Филозофскиот факултет во Скопје за својата работа u успесите во Грац и со кое 

бара Филозофскиот факултет во Скопје да издаде Уверение за правото на носење 

друштвен знак кога би постоело некое германско друштво на Факултетот, со 

што би ce зголемил рејтингот на Академската -коло Кралството на СХС во 

Грац и Уверение издадено од Филозофскиот факултет во Скопје од 20.10.1932

година.85 86 87 88 89

- Писмо од Претседателството на „Змијање“, Друштво за пренесување на 

посмртните останки на покојниот писател Петар Кочиќ од Белград во Бања 

Лука и подигнување споменик во негова чест, со кое ги покануваат неговите 

соработници, пријатели и симпатизери да присуствуваат на таа свеченост.90

85 ДАРМ, 01.0323.0003.0056/0225-0225.
86 ДАРМ, 01.0323.0003.0057/0226-0228.
87 ДАРМ, 01.0323.0003.0058/0229-0229.
88 ДАРМ, 01.0323.0003.0059/0230-0230.
89 ДАРМ, 01.0323.0003.0060/0231-0232.
90 ДАРМ, 01.0323.0003.0061/0233-0233.
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Гордаиа Мојсоска Фондот Филозофски факултет воДАРМкако изворза
културата и просветата во Македонија меѓу двете светски војни

- Нови Cad, Писмо од Музичкото друштео во Нови Cad, со кое го известува

Филозофскиот факултет во Скопје за неговата od основањето и планот

за гостување со мешовит хор во Скопје на како во други

ѕрадови во Моравска u Bapdapcua бановина, od 10 ноември 1932 sod.91

Писма и инфомации поврзани со доделување на стипендии на студентите на 

Филозофскиот факултет во Скопје исто така ce наоѓаат во третата кутија сместени 

во заедничка кошулка Cmuneuduu (1930-1937):

- Скопје, Писмо od Филозофскиот факултет во Скопје do

Министерството за просвета на Кралств на СХС со кое su docmaeyea 

колоквијалните оцени на cmuneuducmume od Филозофскииот факултет во Скопје, 

od 29 март 1930 sod.92

- Писмо od Државната реална ѕимн во Ваљево, od 26 deueuepu 1932

soàma, со кое ce известува Деканатотна Филозофскиот факултет ео Скопје, за

распишан конкурс за dodenyeame на cmuneuduu od Фондот на Јордаи на кој

можеле daучествуваат и cmydeumume od Филозофскиот факултет od Скопје.93

- Бeлspad, Писмо od Униеерзитетот ео Бeлspad, od 15 јуни 1936 годииа, со 

кое е упатено барање do Деканатот на Филозофскиот факултет ео Скопје da ce 

објави конкурс за doôe.'iyeaibe на dee cmuneuduu od страна на Министерстеото за 

просвета иа Чехословачка за учебната 193soàuua, соѕласно Декларацијата за 

културна сораЅотка меѓу Чехословачка и Јуѕославија.94

- Писма od Фшозофскиот факултет ео Скопје do Министерството за 

просеета на Кралството на СХС за распишаниот конкурс за dodeлyвaњe на 

феријални cmuneuduu за cmyduu во Чехословачка, на кој како eduucmeeu канбибат 

ce пријавил Александар М. Богданоеиќ.95

91 ДАРМ, 01.0323.0003.0062/0234-0234.
92 ДАРМ, 01.0323.0003.0065/0238-0239.
93 ДАРМ, 01.0323.0003.0066/0240-0240.
94 ДАРМ, 01.0323.0003.0067/0241-0241.
95 ДАРМ, 01.0323.0003.0068/0242-0243.
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Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет воДАРМ како извор за
културата и просветата во Македонија меѓу двете светски војни

Во третата кутија ce наоѓа и преписка во врска со разни курсеви кои ce 

одржувале на Филозофскиот факултет или во странство:

- Циркуларно писмо од Министерството на Кралството на

СХС од 31 мај 1926 годпна, со кое изеестува за вдржување на курсеви во Венеција

u тоа: курсеви no италпјански јазик u книжевност, венецијанска уметност и 

историја на Венеција.96 97 98 99 100

- Писма од Министерството за просвета на Кралството на СХС и

Филозофскиот факултет во Скопје, со кои ги Деканатот,

Библитеката и Советот на Факултетот за донесената Одлука за основање на 

Курсот за чешки јазик на Филозофскиот факултет во Скопје.91

- Писмо од Министерството за просвета на Кралството на СХС јуни  

1932 година, со кое ce изеестут Деканатот на Филозофскиот факултет ео 

Скопје дека Филозофскиот факултет во Грац организира курсеви за обука на
98странци, наставници no германскиЈазик.

- Писмо од Кралскиот генерален конзулат од 31 декември 1936 година, со 

кое на Министерството за надеорешни работи му ce достаеуеа Прегледот на 

летните научни курсеви кои требало да ce одржат во различни научни институти 

eo Европа."

Преписката во врска со разни јубилеи и прослави е сместена на крајот од 

третата кутија во заедничка кошулка Јубилеи и прослави (1922 - 1939):

- Писмо-покана од Ректоратот на Универзитетот во Загреб од 8

октомври 1924 година, до Деканатот на Филозофскиот факултет ео Скопје, no

noeoè прославата на 50- годишнината од негоеото постоење и одговор на 
100поканата.

96 ДАРМ, 01.0323.0003.0069/0244-0244.
97 ДАРМ, 01.0323.0003.0070/0245-0247.
98ДАРМ, 01.0323.0003.0071/0248-0249.
99 ДАРМ, 01.0323.0003.0072/0250-0250.
100 ДАРМ, 01.0323.0003.0075/0254-0255.
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Гордана Мојсоска Фондот Фтозофски факултет воДАРМкако изворза
културата и просветата во Македонија меѓу двете светски војпи

- Писмо од Црвено-школската Еврејска во Скопје со кое ce

известува Деканатот на Фтозофскиот факултет во Скопје за свеченото 

отворање на Еврејскиот Универзитет во Ерусалим.т

- Писмо-покана од Министерството за просвета на Кралството на СХС 

до Деканатот на Филозофскиот факултет во Скопје за присуство на прославата 

во Париз no повод 100-годишнината од раѓањето на францускиот хемичар 

Марслен Бертло.101 102 1 0 3

- 31.08.1927 год. Хавана, Покана за прославата no повод 200-годишнината
1 ло

од основањето на Универзитетот во Хавана, Куба.

- Покана за прославата на 100-годишнината на „Матица Српска“ во Нови 

Cad на 28 и 29 декември, 1927.104

- 22.01.1928 год. Љубљана, Покана за прослава на 50-годишнината на Отон 

Жупанчиќ, испратена од Акциониот одбор за организирање на прославата во 

Љубљана u честитка испратена no moj повод од Филозофскиот факултет во 

Скопје.105 106

- Писмо од Академското пеачко друштво Обилиќ “ од Скопје испратено до 

Филозофскиот факултет со кое му испраќа список на делегати, учесници на 

прославата на 80-годишнината на Масарик, Претседател на Република 

Чехословачка.ш

- 12.02.1931 год. Скопје, Документи во врска со прославата на 10-

годишнината од основањето на Филозофскиот факултет во :107

-Прегледи и податоци за основањето и работата на Филозофскиот 

факултет;

101 ДАРМ, 01.0323.0003.0076/0256-0256.
102 ДАРМ, 01.0323.0003.0078/0259-0259.
103 ДАРМ, 01.0323.0003.0082/0263-0265.
104 ДАРМ, 01.0323.0003.0084/0268-0274.
105 ДАРМ, 01.0323.0003.0085/0275-0276.
106 ДАРМ, 01.0323.0003.0086/0277-0277.
107 ДАРМ, 01.0323.0003.0088/0282-0316.
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Гордана Мојсоска Фопдот Филозофски факултет-во ДАРМ како изеорза
културата и просветата во Македонија меѓу двете светеки војни

-Изеештај за десетгодиишата работа на Филозофскиот факултет 

поднесен од Деканатот;

-Писми за издавањето на првиот Алманах - годишник на 

факултет;

-Покана за одржување седница на Советот на Филозофскиот факултет 

закажана за 31.05.1031со следниот дневен ред:

1. Читање и заверување на Записникот од претходната сеница

2. Соопштенија

3. Предлог за избор на наставник по класична филологија

4. Прослава на 10-годишнината од основањето на Филозофскиот факултет и

5. Разно

-Покани- печатени материјали со , како и други документи околу

прославата.

Четвртата архивска кутија од фондот Филозофски факултет-Скопје 

содржи една архивска единица со 316 листови. Граничните години на граѓата ce 

1921 - 1941 година. Оваа архивска кутија содрши општа преписка на Филозофскиот 

факултет во Скопје, водена во периодот од 1921 до 1941 година во врска со: 

признавањето на испитите на воените питомци кои сакаат да го продолжат 

школувањето; барања за реституција на обврзници од предвоените заеми на 

Кралството Србија и Црна Гора од поранешните територии; разграничувањето со 

Унгарија според Тријанскиот договор за мир; издавањето на свидетелства за 

завршено образование на кадетите од руските кадетски школи; уписот на студент-и 

на високите школи во Прусија; изедначувањето на дипломите добиени на 

универзитетите на Кралството на СХС со оние во Франција и можноста за 

докторирање во Франција; размената на професори; бројот на вработените руски 

бегалци со Список, како и иселувањето на студенти во САД по квота. Документите 

ce оригинали, копии, отчукани или во ракопис, a ce напишани на српскохрватски, 

австриски, словенечки, француски, италијански и руски јазик.108

108 ДАРМ, 01.0323.0004.0001/0001-0316.
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Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет во ДАРМ како изворза
културата и просветата во Македонија меѓу двете-светски војни

Петтата архивска кутија од фондот Филозофски факултет-Скопје, содржи 

133 архивски единици си 447 листови. Граничните години на граѓата ce 1921 -4941 

година: Во оваа кутија сместени ce: Општи материјали од персонален карактер 

(1921—1941 год.Ј; Конкурси (1927-1941 год) и Биографии на

Мантуани - Долар, Сибе Миличиќ, Анте Мишура и Растко Пуриќ, кандидати за 

вршење професорска дејност на Филозофскиот факултет во Скопје, како и 

на нивните дипломи и прегледи на објавените научни трудови потребни за 

распишаните конкурси од страна на Факулте Документите во петата кутија 

ce оригинали, копии, отчукани или во ракопис, a ce напишани на српскохрватски, 

латински и француски јазик.109 110 111

Шестата кутија од фондот Филозофски факултет-Скопје содржи 47 

архивеки единици и 610 листови. Граничните години на граѓата во кутијата ce 

1921-1941 година. Во оваа кутија во заедничка кошулка смеетени ce Извештаи и 

податоци за основање на училишта и гимназии на територијата на Македонија ео 

периодот од 1927 до 1932 година. Во шестата кутија исто така ce поместени и 

документи настанати во предвечерието на Втората светска војна во врска со 

организирање воени обуки, заштита од евентуални воздушни напади, евакуација 

итн. Овие документи ce сместени во заедничка кошулка Разни материјали 1938 - 

1941 a овде ќе наведам само неколку:

- 08.09.1939 год. Белград, Наредба од за

за отстапување на просториите на просветните установи во Скопје на 

користење на војската за воени потреби, доставено до Филозофскиот факултет 

- Скопје.по

- 09.09.1939 год. Белград, Правтник од Министерстеото за просеета за 

заштита од воздушен напад, испратен до Филозофскиот факултет - Скопје.хи

109 ДАРМ, 01.0323.0005.0001-0133/0001-0447.
110 ДАРМ, 01.0323.0006.0024/0454-0454.
111 ДАРМ, 01.0323.0006.0024/0455-0458.
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Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет воДАРМкако изворза
културата и просветпта во Македоиија меѓу двете светски војни

- 01.02.1940 год. Белград, Наредба од Министерството просвета - општ

оддел - Белград во врска со донесената Уредба за заштита од воен напад,
112доставена до Филозофскиот факултет - Скопје.

- 15.02.1940 год. Скопје, Известување од Семинарот за општа историја - 

нов век при Филозофскиот факултет - Скопје, до Деканатот на Факултетот во 

врска со библиотечниот фонд на раритетни книги и архивата на Филозофскиот 

факултет во случај на воздушен напад.пг

- 30.11.1940 год. Скопје, План за заштита иа објектот на Филозофскиот 

факултет u објектот на Студентскиот дом - Скопје од воздушни напади; и 

Список на потреби за одбрана од еоздушни напади, изготвен од Деканот на 

Филозофскиот факултет - Скопје.112 113 114 115

- 27.03.1941 год. Скопје, Иаредба од Банската управа на Вардарска 

бановина - Скопје за евакуација на енатрешната архиеа, книгите и останатиот 

важен материјал од објектот на Филозофскиот факултет - Скопје.иѕ

- 06.04.1941 год. Скопје, Податоци од Филозофскиот факултет - Скопје за 

содржината на архивската граѓа и други материјали при Факултетот пред 

војната.116

112 ДАРМ, 01.0323.0006.0024/0475-0476.
113 ДАРМ, 01.0323.0006.0024/0496-0503.
114 ДАРМ, 01.0323.0006.0024/0536-0540.
115 ДАРМ, 01.0323.0006.0024/0552-0558.
116 ДАРМ, 01.0323.0006.0024/0559-0564.
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дјшнАТУ штжтг аАНУдгт
SJLJULAJL

Рвкторату je  част извеотити да je  Универзитетски 

сенат на д&натаој сед т в д  одлучио да предава^а престану и 

фанултет ce почев од 1 априла 1941 г.ујутро затвори до да* 
љв наредбе,

Постарајте ce y cnopasywy са иесним властима да 
ce и«овина факултета на најболи начин обезбеди.

Ректор Универзнте^а*

Наредба за затворање на Филозофскиот факултет во Скопје

На крајот од шестата кутија сместени ce и зачуваните весници и билтени од 

периодот од 1921 до 1941 година.

Седмата кутија од фондот Филозофски факултет-Скопје е составена од 55 

архивски единици со 818 листови, a граничните години на граѓата ce од 1921 до 

1941 година. Оваа архивска кутија содржи Прегледи на предавања и списоци на 

студентите од 1921 -1941 година сместени во заедничка кошулка, како и Списоци 

и статистичи податоци за студентите од 1927 - 1936 година во друга заедничка 

кошулка.117

Осмата архивска кутија од фондот Филозофски факултет-Скопје содржи 

233 архивски единици со 613 листови. Граничните години на граѓата ce од 1920 до 

1941 година. Кутијата содржи: разни списоци на професорите и службениците на 

факултетот, списоци на запишани студенти во зимските и летните семестри, 

списоци на дипломирани студенти, статистичи прегледи за студентите итн. 

Исто така, во оваа архивска кутија во заедничка кошулка под наслов 

Нострификација на докторски дипломи 1922 - 1941 година, поместени ce 

информации и известувања за одобрување (нострификација) на докторати

117 ДАРМ, 01.0323.0007.0001-0055/0001-0818.
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стекнати во странство и нострификација на докторските дипломи стекнати на

факултетите и високите школи во Кралството на СХС, како и

врска со одбрана на докторски дисертации во периодот од 1930 до 1939 година.11̂

Во деветата кутија од фондот Филозофски факултет-Скопје ce наоѓа граѓа 

која ce однесува на службениците на Филозофскиот факултет: молби, писма и 

решенија за назначување на службеници на Факултетот ео периодот од 1921 до 

1941 година, службени листови и други документи за службеництпе од 1926 до

1940 година, уверенија за утврдување на работен стаж на службениците од 1925 

до 1938 година, документи за унапредување, наградување и одликување иа 

службениците од 1925 до 1940 година, документи за ослободување на 

службениците од воена обврска од 1925 до 1940 година, податоци и списоци за 

персоналот од 1924 до 1941 година, двкументи за отпуштање од служба и 

поднесени оставки од 192 до 1941 година и други видови документи од 1926 до

1941 година. Деветата кутија содржи 113 архивски единици со 454 листови, a 

граничните години на граѓата ce од 1921 до 1941 година.118 119 120

Десетата кутија од овој фонд содржи 54 архивски единици со 449 листови.

Граничните години на граѓата ce од 1921 до 1938 година. Кутијата содржи

разновидна граѓа: список на асистенти; толкувања за полагање испити; уписи;

списоци на запишани студенти; доделени стипендии; доделување паричиа помош;

регулирање воена обврска; семестрални листови; апсолвенти; уверенија за

положени колоквиуми; апсолвенти; семинарски трудови; дипломи за заершени

студии; доделување награди; регулирање студентско сместување; бесплатни
120патувања; преписки наДеканатот итн.

Единаесетата архивска кутија содржи документи од Деканатот на 

Филозофскиот факултет издадени no барање на студе-нтите. Граничните години

118 ДАРМ, 01.0323.0008.0001-0233/0001-0613.
119 ДАРМ, 01.0323.0009.0001-0113/0001-0454.
120 ДАРМ, 01.0323.0010.0001-0054/0001-0449.
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на граѓата ce од 1927 до 1937 година, a кутијата_ содржи 18 архивски единици со 

610 листови.121

Дванаесетата кутија од фондот Филозофски факултет-Скопје содржи 48 

архивски единици со 593 листови, a граѓата е од 1941 година. Граѓата содржи 

досиеја на професорите на Филозофскиот факултет во Скопје средени азбучен 

ред o d A - Ј;рецензии на професорите и анекс кон досиејата на професорите} 22 *

Тринаесетата кутија исто така содржи досиеја на професори и службеници 

на Факултетот no азбучен ред од К  - Н. Граничните години на граѓата ce од 1920
194до 1941 година. Архивската кутија содржи 27 архивски единици со 723 листови.

Четиринаесетата архивска кутија содржи досиеја на професори no 

азбучен ред од О - Т. Кутијата содржи 26 архивски единици со 607 листови, a 

граничните години на граѓата ce од 1921 до 1941 година.124

Досиејата на професорите no азбучен ped од У до Ш  ce сместени во 

петнаесетата архивска кутија од фондот. Граничните години на граѓата ce од 

1921 до 1941 година. Кутијата содржи 12 архивски единици со 301 лист.125 126

Шеснаесетата архивска кутија содржи документи од Советот на 

Филозофскиот факултет - Скопје (1926 и 1931 година); преписка на професорите 

odФилозофскиот факултет oà A do Ш  како п друг вид преписка (1931 и 1940 

година). Граничните години на граѓата ce од L9.24 до 1941 година, a кутијата
19 fsсодржи 23 архивски единици со 698 листови.

Седумнаесетата кутија содржи документи создадени во 1941 година, a тоа 

_.се група дакументи: Анекс на преписката на професорите од Филозофскиот

121 ДАРМ, 01.0323.0011.0001-0018/0001-0610.
122 ДАРМ, 01.0323.0012.0001-0048/0001-0593.
12тДАРМ, 01.0323.0013.0001-0027/0001-0723.
124 ДАРМ, 01.0323.0014.0001-0026/0001-0607.
125 ДАРМ, 01.0323.0015.0001-0012/0001-0301.
126 ДАРМ, 01.0323.0016.0001-0023/0001-0698.

80
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факултет - Скопје (од И  до Ф no презиме). Граѓата е распоредена во 17 архивски 

единици се-558 листови.127

Осумнаесетата кутија од фондот соржи: уееренија, молби, биографии, 

податоци и  известуеања ео врска со студентите, документи за студентските 

друштва и студентските здруженија, изеестувања за доделени награди и 

стипендии и др. Граничните години на граѓата ce од 1933 до 1938 година, a 

кутијата содржи 16 архивски единици со 467 листови.128 129

Деветнаесетата архивска кутија од фондот Филозофски факултет-Скопје, 

содржи: молби, известувања за студентите, толкувања на членови од закони, 

вработувања, прекршоци и други документи од Факултетот. Граничните години 

на граѓата ce 1939 - 1941 година, a кутијата содржи 20 архивски единици со 680
129листови.

Дваесетата архивска кутија содржи: Општи документи од Деканатот на 

Филозофскиот факултет (1920-1929); Записници од седниците на Советот на 

Факултетот (1920-1938); Конкурси за избор на службеници на Факултетот и 

други конкурси (1921-1933); Други еидоеи документп од Факултетот (1920-1941). 

Кутијата содржи 85 архивски единици со 481 лист, a граничните години на граѓата 

ce 1920-1941 година.130

Дваест и првата кутија содржи општи материјали од Деканатот на 

Филозофскиот факултет. Граничните години на граѓата во кутијахасе од 1920 до 

1941 година, ажутијата содржи 7 архивски единици со 335 листови.131

Дваесет и -втората кутија содржи општа преписка на Деканатот на 

Филозофскиот факултет распоредена во две архивски единици со 229 листови. 

Граничните години на граѓата во кутијата ce од 1920 до 1941 година.132

127 ДАРМ, 01.0323.0017.0001-0017/0001-0558.
128 ДАРМ, 01.0323.0018.0001-0016/0001-0467.
129 ДАРМ, 01.0323.0019.0001-0020/0001-0680.
130 ДАРМ, 01.0323.0020.0001-0085/0001-0481.
131 ДАРМ, 01.0323.0021.0001-0007/0001-0335.
132 ДАРМ, 01.0323.0022.0001 -0002/0001-0229.
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Досиејата на студентите средени по азбучен ред (A) ce сместени во 

дваесет и третата кутија. Граничните години на граѓата ce 1920-1941 година. 

Кутијата содржи 43 архивски единици со 500 листови.133

Дваесет и четвртата кутија ги содржи досиејата на студентите no 

азбучен ред (Б). Граничните години на граѓата ce 1920-1941 година, a кутијата 

содржи 70 архивски единици со 764 листови.134

Дваесет и петата архивска кутија ги содржи досиејата на студентите no 

азбучен ред (В, Г). Граничните години на граѓата ce 1920-1941 година, a кутијата 

содржи 56 архивски единици со 718 листови.135

Досиејата на студентитесредени no азбучен ред (Д) ce сместени во 

дваесет и шестата кутија. Граничните години на граѓата ce 1920-1941 година. 

Кутијата содржи 53 архивски единици со 596 листови.136

Дваесет и седмата кутија ги содржи досиејата на студентите no азбучен 

ред (Ѓ ,Е ,Ж ). Кутијата содржи една архивска единица со 604 листови, a граничните 

години на граѓатасе 1920-1941 година.137 138 139

Дваесет и осмата кутија ги содржи досиејата на студентите no азбучен

ред (3, И). Кутијата содржи една архивска единица со 434 листови, a граничните
1години на граѓата ce 1920-1941 година. Ј

Досиејата на студентите средени no азбучен ред (J) ce сместени во 

дваесет и деветата кутија. Граничните години на граѓата ce 1920-1941 година.
139Кутијата содржи една архивска единица со 646 листови.

133 ДАРМ, 01.0323.0023.0001-0043/0001-0500.
134 ДАРМ, 0 L0323.0024.0001 -0070/0001-0764.
135 ДАРМ, 01.0323.0025.0001-0056/0001-0718.
136 ДАРМ, 01.0323.0026.0001-0053/0001-0596.
137 ДАРМ, 01.0323.0027.0001/0001-0604.
138 ДАРМ, 01.0323.0028.0001/0001-0434.
139 ДАРМ, 01.0323.0029.0001/0001-0646.

82
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Досиејата на студентите средени no азбучен ред (К) хе  сместени во 

триесетата кутија. Граничните години на граѓата ce 1920 - 1941 година. Кутијата 

содржи една архивска единица со 686 листови.140

Досиејата на студентитесредени no азбучеп ред (Л, Љ) ce сместени во 

триесет и првата архивска кутија. Граничните години на граѓата ce 1920 - 1941 

година. Кутијата содржи една архивска единица со 338 листови.'41

Триесет и втората кутија ги содржи досиејата на студентите no азбучен 

ред (М). Кутијата содржи една архивска единица со 564 листови, a граничните 

години на граѓата ce 1920 - 1941 година.142

Триесет и третата кутија ги содржи досиејата на студентите no азбучен 

ред (М). Кутијата содржи една архивска единица со 563 листови, a граничните 

години на граѓата ce 1920 - 1941 година.143

Досиејата на студентите средени no азбучен ред (H, О, П) ce сместени во 

триесет и четвртата кутија. Граничните години на граѓата ce 1920 - 1941 година. 

Кутијата содржи една архивска единица со 804 листови.144

Триесет и петата кутија ги содржи досиејата на студентите no азбучен 

ред (П). Кутијата содржи една архивска единица со 712 листови, a граничните 

години ка граѓата ее 1920 - 1941 година.145

Триесет и шестата кутија ги содржи досиејата на студентите-по азбучен 

ред (П, Р). Кутијата содржи една архивска единица со 625 листови, a граничните 

години на граѓата ce 1920 - 1941 година.146

140 ДАРМ, 01.0323.0030.0001/0001-0686.
141 ДАРМ, 01.0323.0030.0003/0001-0338.
142 ДАРМ, 01.0323.0032.0003/0001-0564.
143 ДАРМ, 01.0323.0033.0001/0001-0563.
144 ДАРМ, 01.0323.0034.0001/0001-0804.
145 ДАРМ, 01.0323.0035.000370001-0712.
146 ДАРМ, 01.0323.0036.0001/0001-0625.
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Досиејата на студентите средени no азбучен ред (P, С) ce сместени во 

триесет и седмата архивска кутија. Граничните години на граѓата ce 1920 - 1941 

година. Кутијата содржи една архивска единица со 724 листови.147

Триесет и осмата кутија ги содржи досиејата на студентите 

ред (С, Т). Кутијата содржи една архивска единица со 593 листови, a граничните 

години на граѓата ce 1920 - 1941 година.148

Триесет и деветата кутија ги содржи досиејата на студентите no азбучен 

ред (Ќ, У, Ф, X, Ц). Кутијата содржи една архивска единица со 567 листови, a 

граничните години на граѓата ce 1920 - 1941 година.149 150

Четириесетата кутија ги содржи досиејата на студентите no азбучен ред 

(Џ, Ш). Кутијата содржи една архивска единица со 445 листови, a граничните 

години на граѓата ce 1920 - 1941 година.1М)

Четириесет и првата архивска кутија содржи материјали од студиите на 

студентите на Филозофскиот факултет во Скопје, Родослов на семејството 

Вујиќ, научни трудови од областа на фолклорот, етнологијата, етнографијата и 

ономастиката, написи од различни автори, извадоци од предавањата на 

професорите u песни од познати српски, хрватски и словенечки поети, предавања 

на различни теми u скрипти за работа на семинарише и курсевите. Граничните 

години на граѓата ce 1933 - 1941 година, a кутијата содржи 3 архивски единици со 

867 листови.151

Во четириесет и втората кутија од фондот Филозофски факултет-Скопје, 

кма две архивски единици со 1874 листови, a граничните години на- граѓата_ее 

1920-1941 година. Кутијата содржи материјали од студиите на студентите на 

Филозофскиот факултет ео Скопје, семинарски работи од областа на

147 ДАРМ, 01.0323.0037.0001/0001-0724.
148 ДАРМ, 01.0323.0038.0001/0001-0593.
149 ДАРМ, 01.0323.0039.0001/0001-0567.
150 ДАРМ, 01.0323.0040.0001/0001-0445.
151 ДАРМ, 01.0323.0041.0001-0003/0001-0867.
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ucmopujama, географијата, етнологијата u книжевноста и реферати на
1 со

студентите за конкурсот за Светосавската

Четириесет и третата и последна кутија од фондот Филозофски факултет- 

Скопје, е со гранични години на граѓата 1923 - 1941 година. Има 11 архивски 

единици со 590 листови. Кутијата содржи финансиски документи на 

сметководството на Филозофскиот факултет во Скопје и други видови
1 S3финансиски документи. 152 153

152 ДАРМ, 01.0323.0042.0001-0002/0001-1874.
153 ДАРМ, 01.0323.0043.0001-0011/0001-0590.
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ТРЕТА ГЛАВА

ЗНА ЧЕЊЕТО HA АРХИВСКАТА ГРАЃА ОД ФОНДОТ ФИЛОЗОФСКИ 
ФАКУЛТЕТВО СКОПЈЕ (1919 - 1941) ЗА НАУЧНО-ИСТРАЖУВАЧКАТА

ДЕЈНОСТ

3.1.Архивската граѓа како сведоштво образовната и воспитната цел 

u дејност на институцијата Филозофски факултет eo Скопје и како 

сведоштео за научната u културната дејност на наставниците и 

соработниците на Факултет

Зградата на Филозофскиот факултет на кејот на Вардар

Филозофскиот факултет во Скопје претставувал “несудена матица на 

просветителската мисија на Југот”. Селективната уписна и наставна политика ja 

направиле оваа установа просветно амбициозна и национално ангажирана. 

Амбициозниот почеток на работата на Факултетот (11 научни групи, просветна и 

научна елита за катедрите, солидно опремена библиотека) бил условен и од 

личниот ангажман на професорите - ентузијасти кои иницирале неколку важни 

институции: Скопското научно друштво, Музејот на Јужна Србија, Народниот 

универзитет, туристичкото друштво Југ.ш  Под влијание на професорите на 

Филозофскиот факултет настанале и други стручни здруженија со нагласена 154

154 В.Јовановић, Вардарска бановина...ор.сЛ., 439.
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национална компонента, како што ce Друштвото српски јазик и книжевност, 

Педагошкото друштео и Географското друштво. Идеолошкото и националното 

значењеиа овие краеви влијаеле на тоа нивнатата иницијатива да добие соодветна 

материјална потпора од државата.155 Со тоа Факултетот навистина станал јадро на 

научното и културното збирање од кое бил канализиран и контролиран 

целокупниот процее на просветување на југоистокот на земјата.

На десетгодишнината од основањето на Филозофскиот факултет во Скопје 

излегол и првиот од вкупно четирите зборници Годишњак Скопског фшозофског 

факултета.156

Во првиот зборник Годишњак Скопског фшозофског факултета, кој 

излегол на 340 страници, покрај трудовите на 18 професори157 од Филозофскиот 

факултет во Скопје, поместени ce и следните прилози: Список на тогашните 

наставници на Филозофскиот факултет во Скопје; Список на поранешните 

наставници на Факултетот; Список на Семинарите и Институтите на Факултетот; 

Библиографија на тогашните наставници; Статистика на слушателите од 1920 до 

1930 година; Статистика на полагањата на испитите и Список на аминистративниот 

персонал.

Вториот број на зборникот Годишњак Скопског факултета

излегол на 269 страници и во- него ce поместени трудовите на професорите: Баја 

Бајиќ, Франде Месеснел, Миленко Филиповиќ, Душан Недељковиќ, Миодраг 

Пурковиќ, Алексије Јелачиќ, Харалампие Поленаковиќ и Тихомир Вукановиќ.

Третата книга Годишњак Скопског филозофског факултета излегла на 245 

страници и во неа ce поместени трудовите на професорите: Перо Слијепчевиќ,

155 VJovanović, Jugoslovenska država i Južna Srbija 1918-1929, ..op.cit., 141.
156 Првиот зборник излегол во 1930 година. Вториот во кој ce поместени трудови од професорите на 
Филозофскиот факултет напишани во периодот 1931 - 1933 година, излегол со задоцнување во 1938 
год., кога излегол и третиот зборник кој ce однесувал за периодот од 1934 -1938 година. Четвртиот 
зборник излегол во 1940 година, a во него ce објавени трудови кои ce напишани во периодот од 
1939 - 1940 год.
157 Во првиот зборник Годишњак Скопског фгтозофског факултета поместени ce трудовите на 
професорите: Првош Сланкаменац, Перо Слијепчевиќ, Никола Банашевиќ, Киро Трухелка, Мита 
Костиќ, Алексије Јелачиќ, Милан Прелог, Миленко Филиповиќ, Душан Недељковиќ, Франц 
Месеснел, Е. В. Ањичков, Петар Колендиќ, Радослав Грујиќ, Владимир Розов, Петар С. Јовановиќ, 
Јосип Матасовиќ, Војислав С. Радовановиќ и Миливој Павловиќ.
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Војислав С. Радовановиќ, Јосип Матасовиќ, Првош Сланкаменац и Миливој 

Павловиќ.

Во четвртиот зборник Годишњак Скопског филозофског факултета кој 

излегол на 273 страници, поместени ce трудовите на професорите: Михаило 

Стевановиќ, Миодраг Пурковиќ, Владимир Мошин, Грегор Чремошник, Владо 

Латковиќ, Првош Сланкаменац и Миливој Павловиќ.

Еден од поголемите зборници на прилози за Македонија и јужниот дел на 

Србија и Косово и Метохија, кој излегол во Скопје во 1937 година, е зборникот кој 

излегол на 25 годишнината од ослободувањето на Јужна Србија од турската власт . 

Во него ce поместени голем број трудови од познати научни, просветни и кулурни 

работници. Иако тоа не е издание само на Факултетот, најголем дел од прилозите 

ce од професорите на Филозофскиот факултет. Независно од политичкиот карактер 

на годишнината во тој зборник на околу 1000 страници ce поместени драгоцени 

податоци за историјата, уметноста, етнологијата, просветата, стопанството и други 

области. Тука ce наоѓа трудот на професорот д-р Војислав Радовановиќ 

,Ј"еографските основи на Јужна Србија“ (со 33 слики во текстот и една карта во 

прилог), трудот на д-р Никола Вулиќ ,р1нтички “ (со 12 слики во

текстот) и трудовите „Византиски споменици“ (со 12 слики во текстот) и „Стари 

српски споменици“ (со 29 слики во текстот) од проф. Франц Месеснел. Проф. 

Миленко Филиповиќ во зборникот издал својот опширен труд 

прилики во јуж на Србија“ (со 10 слики во текстот), додека д-р Делимир 

Лазаревиќ своите истражувања на дијалектите и наречјата на теритиријата на 

Македонија гиизнел во трудот „Дијалектски испитувања во Јужна Србија“. Д-р 

Атанасије Урошевиќ го напишал прилогот „ Трговијата до на 18 еек“ како

и трудот „Аграрна реформа и населување“ (со еден графикон во текстот). 

Професорот д-р Војислав Радовановиќ во зборникот ги поместил и своите 

прилози „Музејот на Јужна Србија“ и „ Скопско научно друштво
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3.1.1.Скопско научно друштво

Фондот Скопско научно друштво во Државниот архив на Република 

Македонија бил формиран при класификацијата на архивската граѓа од фондот 

Филозофски факултет и е заведен под бројот 486. Тоа е фонд од II категорија. 

Фондот содржи 4 архивски кутии со архивска граѓа и 8 книги. Кутиите содржат 

вкупно 93 архивски единици со 2105 листови. Граничните години на 

фондообразователот ce 1921-1941 година, додека граничните години на архивската 

граѓасе 1920-1941 година.

Скопското научно друштво било формирано во состав на Филозофскиот 

факултет во Скопје на 26 март 1921 по иницијатива на деканот и професор на 

Филозофскиот факултет д-р Радован Грујиќ, a било сместено во втората 

факултетска зграда, каде што Друштвото имало магацин за книги и свеја 

библиотека со стручна литература, која постојано ce зголемувала. Целта на 

Скопското научно друштво била сестрано и научно да ja  проучува Македонија, 

тогашна Јужна Србија и околните области.

На 21 март 1925 година, Друштвото е реорганизирано откако биле 

обезбедени потребните средства за работа.

Главна задача на друштвото била да ja  организира научно-истражувачката 

работа на теренот на Јужна Србија, помагајќи им притоа и на одредени стручњаци 

и научни експедиции. Проучувањата требале да бидат историски, археолошки, 

литературно-лингвистички, етнографски, антрополошки, правни, економски, 

социјални, географски, геолошки, ботанички, зоолошки, a својата научно - 

истражувачка работа Друштвото ja сстварувало со организирање научни 

екскурзии, собирање народни умотворби, ископување историски и археолошки 

споменици, фотографирање, собирање народни носии, накит и други предмети од 

народниот живот.158

158 Алла Качева, Славица Христова и др, Животот во Скопје 1918-1941, Музеј на град Скопје, 
Скопје, 2002 год., 277.
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Друштвото ce финансирало со членарина и прилози од членовите, со помош 

од државата, од разни донации, јавни предавања и изданија- на Друштвото, од 

државни самоуправни установи, од приватни лица, подароци и легати.

Скопското научно друштво имало редовни, дописни и почесни членови, 

потоа членови соработници, помагачи, добротвори и големи добротвори. 

Друштвото имало 24 редовни членови од кои 8 можеле да бидат надворешни. 

Дописни членови исто така имало 24. Бројот на членови соработници не бил 

ограничен. Помагачите плаќале по 100 динари годишна членарина, добротворите 

еднократно донирале no 1 000 динари, a големите добротвори најмалку по 5 000 

динари.159

Седниците на Скопското научно друштво ce одржувале секоја последна 

сабота во месецот, a претставувале стручни собири на кои ce читале и дискутирале 

трудовите на членовите и ce реферирало за сите научни публикации кои ce 

однесувале на Јужна Србија. Исто така ce одржувале и редовни годишни и 

вонредни собири, свечени седници како и јавни предавања. Годишните собири ce 

одржувале во април, кога ce поднесувал годишен извештај за работата на управата, 

уредниците и библиотеката. Свечените собири ce одржувале во мај кога ce 

доделувале пофалници, биле примани нови членови, и биле одржувани јавни 

предавања.

Во 1921 година, на првата седница на научно друштво, бил

издаден проспект за монографија на градот Скопје, која ja опфаќала целокупната 

историја на градот. Во оваа монографија свои трудови имале: д-р Г. Новак со 

темата ..За историјата на Скопје од најстари времиња до освојуеањето на градот 

од Србите”, д-р Р. Груиќ, „Историја на градот Сквпје за време на српскиот

период”, Г. Елезовиќ и д-р М. Костиќ, „Скопје под ”, д-р П Колендиќ,

„ Односите на Скопје до Дубровник и јадранското приморје”, М. Чемериќиќ, 

„Најноеа историја на Скопје од Балканските војни 1912 до денес со оглед на 

сегашната социо-економска состојба на ”, и д-р П. Јовановиќ кој ja

проучил географската, етнолошката и климатската страна на Скопје.

159 ДАРМ, фонд Скопско научно друштво, 01.0486.0001.0012/0051-0057.
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На редовниот годишен собир на редовните членови на Скопското научно 

друштво во 1938 година, во предлогот за избор на редовни и дописни членови на 

Друштвото, биле имињата на д-р М.С. Филиповиќ, кој во 1930 година бил доцент 

на Филозофскиот факултет, д-р Франц Месеснел кој работел во Музејот на Јужна 

Србиј-а, a потоа на Филозофскиот факултет, д-р Анастасије Урошевиќ, научен 

соработник, Јосиф Михајловиќ, архитект и претседател на Скопската општина, 

проф. Стефан Симиќ, д-р Синиша Станковиќ, член на САНУ, д-р Фран Туџан, 

универзитетски професор од Загреб, Никола Мартиноски, сликар и други.160

До 1941 година Скопското научно друштво објавило четири серии од 

своите научни изданија, меѓу кои и главниот орган на Друштвото, на

Скопското научно друштео кој излегувал полугодишно на 15 штампани табаци и 

во кој излегувале трудовите на факултетските професори од областа на историјата, 

географијата, етнографијата, филологијата, природните иауки и сл. Самите 

иницијатори во својот Гласник виделе неопходен пандан на софискиот 

“Македонски преглед” со кој требало да ce парализира меѓународната промоција на 

бугарските научни резултати. Од друга страна, македонските историчари сметаат 

дека основната цел на соработниците на Гласникот на Скопското паучпо 

друштво била докажување на српскиот карактер на Македонија. Во периодот од 

1925 -1941 година, од Гласникотпа-Скопското научно друштво, од печат излегле 

21 книга со 5.631 страница во голем окхав формат и со 2.151 научна илустрација. 

Речиси сите статии од Гласникот на крајот имале резиме на еден странски јазик, 

обично на француски или германски, за што поголем публицитет во светот. Покрај 

тоа, како свои посебни изданија Скопското научно друштво ги издавало и 

следните три серии: Книги на Скопското научно друштво (во кој ce објавувани 

монографии посветени на културата и минатото на јужна Србија), Зборник за 

етнографија и фолклор на Јужна. Србија и соседните области (под уредништво на 

професорот д-р B. С. Радовановиќ) и Зборник за историјата на Јужна Србија и 

соседните области (под уредништво на д-р P. М. Грујиќ).161

160 А.Качева, op.cit., 277-278.
161 Мирко Јовановић, Друштва и установе, Споменица 25-годишњице ослобођења Јужне Србије, 
Скопље 1935, 1009.
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Скопското научно. друштео вршело размена на своите публикации со 

научните изданија на академии-те на науки, универзитетите, и други научни 

институции од повеќе земји: Австрија, Англија, Белгија, Бугарија, Грција, 

Естонија, Италија, Летонија, Литванија, Унгарија, Германија, Норвешка, Турција, 

Романија, Русија, Полска, Финска, Франција, Чешка, Шведска, како и Америка и 

Јапонија.

Од основањето па cè до 1941 година, седиштето на Скопското 

друштво било во втората зграда на Филозофскиот факултет во Скопје, каде што 

бесплатно му биле дадени на користење три простории. Но, во 1941 година, на 

барање на Филозофскиот факултет тие морале да ce иселат, па така ce наметнала 

потребата од ново седиште. Затоа, Скопското научно друштво побарало од 

Вардарската бановина, покрај редовната буџетска помош што ja добивало секоја 

година, за буџетската 1941/42 година да му ce додели вонредна парична помош за 

изградба на Дом на Скопското научно друштво.

Сепак, во 1941 година со почетокот на Втората светска војна, Друштвото 

престанува ео работа.

Скопското научно друштво во текот на своето постоење со голем успех ja 

извршувало својата главна задача сестрано и научно да ja проучува Македонија и 

соседните облаети, како и да ja  развива науката и уметноста воопшто. Како краен 

резултат од такзата работа Скопското научно друштво објавило 21 книга од својот 

главен орган Гласник на Скопското научно друштво, и многубројни научни 

публикации кои имале особено значење за југословенската наука и култура. 

Необично разгранетата размена на публикациите на СНД со најголемите светски 

научни установи, како: Британскиот музеј од Лондон и Американскиот музеј од 

Вашингтчзн, сите три германски Академии на науките од Берлин, Минхен и Виена, 

најважните словенски Академии на науки, двете руски од Санкт Петербург и Одеса 

и чехословачката од Прага и многу други институции - сето тоа покажува со каков 

интерес ce следеле изданијата во светската научна јавност. Гледано од денешен 

аспект може да ce заклучи дека со оглед на тогашните општествено-политички
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услови во кои функционирало Скопското научно друштво и резултатите кои ги 

постигнало, тоа многу успешно ja  исиолнувало својата научно-културна мисија.

3.1.2. Народен универзитет

По основањето на Филозофскиот факултет во Скопје започнале и 

подготовките за отворање на една посебна културно-просветна институција -  

Народниот универзитет во Скопје. Уште кон крајот на 1920 година одреден број 

професори од Филозофскиот факултет и учителската школа почнале да држат 

предавања за граѓаните, a поради големиот интерес од 1923 година предавањата 

почнале да ce одржуваат редовно. Првото предавање на Народниот универзитет во 

Скопје било одржано на 4 ноември 1923 година и било бесплатно за сите 

заинтересирани. Во 1924 година во салата на Филозофскиот факултет биле 

одржани 11 предавања, a на 9 декември 1925 година, под раководство на 

просветниот инспектор Драгомир Обрадовиќ бил основан Акционен одбор за 

Народниот универзитет. Неколку денови подоцна бил основан и првиот Одбор на 

Народниот универзитет. На основачката седница на Одборот биле донесени 

Правилата162 163 на Народниот универзитет и било решено неговата дејност да ce 

прошири и на техничките и природните науки, a предавањата наместо на
163Филозофекиот факултет, да ce одржуваат во салата на Просветниот дом. 

Осноеачи на Народниот универзитет биле: Јосиф Михајловиќ, д-р Миливоје 

Павловиќ, д-р Петар С. Јовановиќ, Раде Убавиќ и д-р Хран М. Јоксимовиќ.164 

На 27 декември 1925 година било одржано првото предавање во салата на 

просветниот дом, заинтересираните плаќале влезници и тоа граѓаните по 2 динари, 

a учениците и војниците no 1 динар. Половина од парите, собрани од влезниците, 

биле наменети за предавачите, a од остатокот ce финансирале печатењето на 

предавањата и патните трошоци на предавачите. Во периодот 1925-1928 година 

биле одржани вкупно 76 предавања, a просечниот број на посетители на едно

162 ДАРМ, 01.0323.0001.0062/0173-0178, Правила НСкопљу.
163 Александар Илиевски, Основањето и дејноста на Народниот универзитет во Скопје меѓу двете 
светски еојни, Гласник ИНИ, бр.2 -3, Скопје 1979 год., 158-159.
164 ДАРМ, 01.0323.0001.0062/0173-0178.
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предавање бил околу 90 лица. Од Хигиенскиот завод, Народниот упиеерзитет 

добил кино-прожектор, a почнале да ce организираат и книжевни и музички вечери. 

Според правидникот, Народниот универзитет во Скопје ce финансирал од 

продажбата на влезници за предавањата, од продажба на печатените изданија како 

и од помошта на државата која во периодот 1925 -  1928 година изнесувала 5 000 

динари годишно.

3.1.3. Музеј на Јужна Србија

Музејот на Јужна Србија бил уште една од институциите формирани по 

иницијатива на еден од професорите на Филозофскиот факултет. Имено, кога д-р 

Радослав Грујиќ дошол во Скопје да предава на Катедрата за 

историја при Фипозофскиот факултет, тој почнал да патува низ Македонија со 

цел да ja  запознае земјата. На тие негови екскурзии и патувања наишол-на бројни 

драгоцени објекти и остатоци од античкиот, римскиот, ромејскиот и османлискиот 

период. По иницијатива и под надзор на професорот Грујиќ во 1921 година 

почнале да ce пренесуваат сите поважни камени споменици од територијата на 

Македонија во Скопје. На иницијатива на Скопското научно друштво биле 

собрани 200 камени предмети од класичната и средновековната култура и донесени 

во Музејот на Јужна Србија со што биле удрени темелите на лапидариумот на 

Историско-археолошкото одделение во Музејот сместен во Куршумли-ан. 

Поголемите и потешки споменици биле сместувани во дворот на Филозофскиот 

факултет, a помалите во сутеренот на Филозофскиот факултет. Музејот бил 

основан на 1 април 1924 година. Во почетокот Музејот ce викал Историско- 

археолошки музеј како неговото основно одделение. Во периодот 1924 -1-925 

година, благодарение на широкиот научно-музејски интерес на неговиот основач д- 

р Грујиќ, како и со пристигнувањето на други стручни музејски соработници, 

Музејот ce развил во национално-културна установа во која покрај Историско- 

археолошкото одделение како основно, во 1925 година бшо асновано 

Етнографско-антропогеографското одделение, во 1926 година Зоолошкото 

одделение и во 1927 година Геолошко-петрографското одделение. Својата работа
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Музејот исто така ja  збогатил со издавање на научните публикации ,ЈТосебни 

издани јаи ,Додишники. Покрај д-р Радослав Грујиќ иницијаторот и основач на

Музејот, и други професори од Филозофскиот факултет имале голем удел во 

прибирањето, средувањето и проучувањето на етнолошките предмети, 

проучувањето и фотографирањето на археолошките локалитети. Професорот д-р 

Војислав Радовановиќ кој бил поставен за кустос на Етнографско- 

антропогеографското одделение при Музејот на Јужна Србија, a д-р Франц 

Месеснел вршел фотографирања на археолошки локалитети.165

3.1.4. Географско друштео

Географското друштво (отсек) бил основан во 1922 година по иницијатива 

на професорите од Филозофскиот факултет. Членови на Друштвото биле 

наставници од Факултетот, како и од средните и од стручните училшпта. На 

стучните собири на Друштвото ce читале стручни теми и трудови од областа на 

географијата, етнографијата и фолклорот. Трудовите биле објавувани во Гласникот 

на Скопското научно друштво и други списанија.166 167 Во 1930 година, во Скопје бил 

одржан конгрес на словенски етнографи и географи на иницијатива на д-р Јован 

Цвијиќ од Белградскиот универзитет, иницијаторот за основање на Филозофскиот 

факултет во Скопје. Во чест на конгресот во Офицерскиот дом бил одржан свечен
167банкет, a овој конгрес за градот претставувал вистинска културна манифестација.

3.1.5. Етнолошко друштво

Етнолошкото друштво, како и останатите научна - културни институции 

во тоа време, било формирано од страна на професерите и соработниците на 

Филозофскиот факултет во Скопје. Во 1939 година на основачкото собрание на 

етнолошкиот семинар било формирано Етнолошкото друштво. За претседател на

165 ДАРМ, 01.0323.0017.0005/0016-0016, Одлука Музејп на Јужне Србије да д-р Фран Месеснел 
врши фотографисање археолошких локалитета y  селима Кучевиште и Радишане.
166 ДАРМ, 01.0323.0016.0015/0226-0530, работен материјал од д-р Воислав Радовановиќ од областа 
на географијата предвиден за печатење.
167 Конгрес Словенских географа и етнографа y Скопљу, Скопски Гласник бр.67, 1930, 2.
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Друштвото бил избран д-р Миленко С. Филиповиќ168 169 170 171 172 173, a членови биле д-р Душан 

Недељковиќ, д-р Војислав Радовановиќ, д-р Атанасије Урошевиќ - сите 

професори на Филозофскиот факултет, како и друри членови - професори, лекари, 

хемичари.

3.2 Политичката и културната активност на студентите низ 

документите на Филозофскиот факултет

На Филозофскиот Факултет во Скопје ce одвивале повеќе активности во кои 

учествувале студенти пред cè од Македонија, јужните делови на Србија, Црна 

Гора, Косово, но и од другите краеви на Југославија, од повеќе националности и 

религии и со различно политичко убедување. Солидарноета и взаемопомагањето за 

надминување многу егзистенционални, социјалки, образовни, јазични, културни и 

други проблеми како и за слободно творештво и дружење било присутно речиси 

помеѓу најголемиот дел од студентите. Во тоа најчесто наоѓале поддршка и од 

повеќето професори на факултетот.

Некои од студентите на Филозофскиот факултет уште во средните 

училишта биле вклучени во напредното младинско движење и ги имале прифатено 

револуционерните идеи, додека други ja започнале својата револуционерна 

активност на самиот факултет и ce вклучиле во напредното студентско движење. 

Активноста на овие студенти на Филозофскиот факултет станала поинтензивна во 

во 1935/1936 година. Тогаш тие почнале да истапуваат организирано и тоа под 

името „ народнистуденти“ или „Обединета студентска младина“. Во оваа група

напредни студенти во споменат-иот тгериод биле: Душан П оповик69, Даншо 

ЈТекиќ110, Руменка Хаџи Панзовиќ11], Видосава Обрадоеик12, Вуко Павиќевик1*,

168 ДАРМ, 01.0323.0016.0018/072-0586, преписка на Филиповиќ Миленко, професор на 
Филозофскиот факултет во Скопје, водена во периодот од 1929 до 1941 година, со колегите во врска 
со печатење трудови и други прашања од неговата дејност.
169 ДАРМ, 01.0323.0035.0054/0549-0570.
170 ДАРМ, 01.0323.0031.0020/0166-0188.
171 ДАРМ, 01.0323.0039.0037/0391-0404.
172 ДАРМ, 01.0323.0034.0042/0403-0420.
173 ДАРМ, 01.0323.0034.0059/0558-0572.
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Апостол Апостоловиќ114, Саво Драгојевш115, Димитрије 174 175 176, Божидар

Нилевик11, Васо Алигрудик 78. Pucina Д ипевик14 180. Стеван 180 и други. Тие

биле иницијатори и организатори на народното студентско движење на 

Филозофскиот факултет, a истовремено и преводниц« на борбата против 

студентите националисти, љотиќевци и други реакционерни елементи.

Во последната година пред војната наместо дотогашниот Клуб на народни 

студенти, раководната улога на единственото студентско движење преминува на 

партиската и скоевската организација на факултетот.181

Дејствувањето на напредните студенти на самиот факултет ce одвивало низ 

разни форми и активности: борба со студентите националисти за превземање на 

управите во сите студентски здруженија, привлекување на неутралните и 

политички неопределените студенти во борбата за зачувување ка автономијата на 

Факултетот и негово проширување, за подобрување на социјалната и економската 

состојба на студентите, подготовка и одржување на разни приредби во чија 

програма биле вклучени реферати, предавања и трудови со револуционерен и 

социјален карактер. Овие студенти ce ангажирале и во заедничката борба на 

демократските и прогресивните сили надвор од Факултетот, приклучувајки ce на 

разни демонстрации, штрајкови и манифестации во кои ce барало отфрлање на 

реакционерниот режим, демократизација на полихичкиот живот во земјата, го 

искажувале незадоволството од профашистички ориентираната влада на 

Југославија и ги поддржувале демократските и прогресивните сили во светот во 

'борбата против фашизмот.

174 ДАРМ, 01.0323.0023.0029/0315-0329.
175 ДАРМ, 01.0323.0026.0043/0501-0505.
176 ДАРМ, 01.0323.0027.0024/0333-0353.
177 ДАРМ, 01.0323.0034.0039/0363-0386.
178 ДАРМ, 01.0323.0023.0007/0130-0150.
179 ДАРМ, 01.0323.0026.0032/0369-0391.
180 ДАРМ, 01.0323.0039.0014/0149-0163.
181 Даринка Пачемска, Улогата на напредните студенти во стручните здруженија на 
Филозофскиот факултет во Скопје во годините спроти Априлската војиа (1938 - 1941), Историја - 
списание на Сојузот на друштвата на историчарите на CP Македонија година XVII, Број 1,Скопје 
1981, (одделен отпечаток), 166.
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Целата активност на студентите на Факултетот ce одвивала преку 

студентските друштва и здруженија. Затоа малубројните напредни студенти во 

1935/36 година ja  започнале борбата за преземање на управите на овие друштва кои 

до тогаш биле во рацете на студентите националисти. Оваа борба на напредните 

студенти ce одвивала низ неколку фази и веќе во 1938/39 година, напредните 

студенти во свеи раце ги имале управите на сите здуженија освен на пеачкото 

душтво „Обилиќ“ . Сепак во 1940 година напредните студенти успеале да го 

стават и ова друштво под своја контола, парализирајќи ja  работата на студентите
183националиети.

На Филозофскиот факултет во Скопје постоеле повеќе здруженија: 

Потпорно и репрезентативно здружение на студентите, стручни, културни, 

уметнички и спортски здруженија. Значајно место им припаѓало на стручните 

здруженија. Токму затоа напредните студенти на Белградекиот универзитет уште 

на 10 јуни 1934- година формирале акционен одбор на стручните студентски 

здруженија, како раководно и координативно тело на сите стручни здруженија, a во 

исто време имал и репрезентативна улога пред универзитетските власти. loa 

значително влијаело и на напредните студенти на Филозофскиот факултет во 

Скопје за преземање на управите на стручните здруженија преку кои тие, особено 

по 1938 година, развиле забележителна активност.

Стручните студентски друштва издруженија кои функционирале во рамките 

на Филозофскиот факултет ce: Географско-етнографското студентско друштео 

„Јован Цвијиќ‘ЛЅ5, Историското студентското 182 183 184 185 186, Здружението на

студентите no германски јазик и книжевност, Студентското педагошко-

182 ДАРМ, Фонд 480' Југословенско академско пеачко друштво „Обилиќ“- Скопје (? - 1941); 
1937/1939.
183 ДАРМ, 01.0323.0021.0007/0197-0335
184 Дамјановић Милица, Напредни покрет студената Београдског универзитета, књига друга, 
Београд 1974, 117-122.
185 ДАРМ, Фонд 485 Географско етнографско друштво „Јован Цвијиќ“- Скопје (? -1941); 1929/1939.
186 ДАРМ, 01.0323.0021.0007/215, Записник конституирајуђе скупштина Историског студентског 
друштва, при филозофском Скопском факултету, одржане на дан 12ЛП.1931год.
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филозофско здружение187 188, Стручното студентско здружение за српско-хрватски
188Јазик и книжевност .

Секое од горенаведените друштва имало посебни правила, т.е. статут, кои 

морале да бидат во согласност со Општата уредба на универзитетот189 и 

Уредбата за здружување на слушателите на универзитетот190. На молба од 

пропишан најмал број молители правилата ги одобрувал Советот на 

Филозофскиот факултет во Скопје. Тие морале да го содржат името и печатот, 

целите и задачите на друштвото или здружението, правата и должностите на 

членовите, начинот на изборот на управните тела, нивните должности и права и 

формите преку кои ќе ce одвква активноста, односот спрема факултетските власти 

и тн.

Со помош на стручните студентски друштва во кои членувале, студентите 

требало полесно да го совладаат наставното градиво од соодветната специјалност, 

да развиваат љубов и интерес кон струката. Стручните друштва ги поттикнувале 

своите членови на самостојни истражувања, ги поттикнувале да ja развиваат 

својата творечка способност, да собираат материјали кои ce однесувале на 

соодветната специјалност итн., a напредните студенти на сите овие активности ce 

обидувале да им дадат прогресивен и револуционерен карактер.

Географско-етнографкото друиппво било формирано во почетокот на 1929 

година и функдионирало cè до 1941 година. Во првите години од неговото 

формирање, неговите активности биле организирани од студентите националисти и 

биле во согласност со режимот. Но откако напредните студенти во 1938 година го 

зеле во свои раце управувањето со ова Друштео, неговата програма добила нови 

содржинн, a активностите шДруштвото прогресивна ориентација.

187 ДАРМ, 01.0323.0021.0007/0254-0255, Правила Студентског педагошко-филозофског удружења, 
1931 год.
188 ДАРМ, 01.0323.0001.0072/0289-0292, Правила. Студентског удружења за српскохрватски језик и 
књижевност на Филозофском факултету y Скопљу, 31.03.1938 год,
189 ДАРМ, 01.0323.0001.0076/0347-0432, Огалта УредбаУниверзитета.
190 ДАРМ, 01.0323.0001.0084/0507-0511, Уредба о изменама и допунама Уредбе о удружењима 
слушалаца Универзитета П.бр. 12394 од 20 априла 1934 год. и Уредбе о изменама и допунама y 
Уредби о удружењима слушалаца Универзитета П.бр.8377 од 26 априла 1937 године.
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Студентското историско друштво било основано во 1931 година и било 

едно-од најактивните друштва. Особено активно било во текот на 1932/33 година, 

лсога со ангажманот на професорот д-р Франц Месеснел ce организирале повеќе 

научни екскурзии. Иако поради намалениот број студенти во учебната 1938 година, 

Историското студентско друштво морало да ja  прекине својата работа, следната 

1939 година тоа било обновено и продолжило со својата работа.

Во гореспоменатиот период не настанале некои значајни промени во целите 

и задачите на Географско-етнографското друштео и Студентското историско 

друштво. Бил сменет само начинот на организирање на активностите - наместо 

дотогашните приредби и научни екскурзии само во околината на Скопје, почнале 

да ce организираат научни екскурзии низ цела Македонија. Особено ce истакнало 

Географско-етнографското друштво кое ги проучувало географско- 

етнографските карактеристики на Македонија. Ce настојувало научните екскурзии 

да бидат пропратени со културно-уметнички програми. Меѓутоа под форма на една 

ваква активност, всушност, ce спроведувале ставовите на КПЈ и СКОЈ за 

зголемување на политичкото влијание сред широките маси, за поврзување на 

прогресивните сили од градот и селото, за проширување на соработката и за 

меѓусебно запознавање за заедничка борба на студентската, средношколската, 

работничката и селската младина. Напредните студенти имале за задача културно и 

адејно просветување на масите, a овие форми биле мошне погодни за исполнување 

на истата.191

Здружението за српско-хрватски јазик и книжевност и Студентското 

педагошко-фплозофско здружение ja насочиле својата активност кон борбата за 

подеднаков третман на_еите југословенски јазици и шучување на литературите на 

сите народи во Југославија. Ова секако произлегло од борбата на студентите на 

Филозофскиот факултет за извојување на еднакви национални права и слобода на 

сите народи во Југославија.

191 Д.Пачемска, Улогата на напредните студенти во стручните здруженија на Филозофскиот 
факултет во Скопје во годините спроти Априлската војна (1938-1941),...op.cit, 169.

100



Гордана Мојсоска Фондот Филозофски факултет воДАРМкако изворза
културата и просветата во Македопија меѓу двете светски војни

Стручните студентски здруженија соработувале и ги координирале своите 

активности и со другите студентски здруженија и друштва на Филозофскиот 

факултет, како на пример со напредното студентско културно друштво “

односно „Новги ПокретСтудентското културно здружение “ било

основано 1934 година од народните студенти. Во првата привремена управа биле: 

Вук Павиќевиќ, Душко Поповиќ и Румепка Хаџи Панзова. Целта- на здружението 

била да ги собере сите суденти на Факултетот, со сите средства да ja  унапреди 

културно-воспитната работа меѓу студентите и да придонесе за ширење на 

културата надвор од факултетот. Во ова студентско друштво членувале студенти од 

сите групи, a истите истовремено членувале и во стручните здруженија. Неговата 

активност ce одвивала преку одржување состаноци и културни средби, пишување 

реферати, песни, раскази, осврти итн. Поради напредната ориентација на ова 

здружение, факултетските власти барале повод да го затворат. Поводот го нашле во 

одржаната комеморативна седница192 по повод годишнината од убиството на 

студентот Жарко Маринковиќ во Белград, одржана на 3 април 1938 година, без 

учество на претставник од факултетските власти. Но студентите жестоко 

протестирале на оваа Одлука193, a биле поддржани и од нивните колеги од 

Белградскиот Универзитет, односно од Акциониот одбор на Стручните студентски 

здуженија кој испратил протестно писмо со 19 печати и потписи на претседателите 

на одредени здруженија194. По приемот на овој протест Деканот дозволгог 

здружението да ce обнови и реорганизира, но под името ,floeu  Под

новото име здружението продолжило со својата културна и прогресивна активност 

cè до априлската војна.

Сите стручни студентски здруженија биле членови на Потпорното и 

репрезентативно здружение на студентите195. Годишните собранија и изборот на 

управата на ова здружение го спроведувале делегати од сите студентски друштва и 

здруженија. Со оглед на фактот дека во овој период сите стручни здруженија биле

192 ДАРМ, 01.0323.0021.0007/0239-0241.
193 ДАРМ, 01.0323.0021.0007/0249, Објава декана Филозофског факултета, 06.04.1938.
194 ДАРМ, 01.0323.0021.0007/0250-0251.
195 ДАРМ, 01.0323.0021.0007/0283-0286, Правила Академског потпорног друштва y Скопљу.
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во рацете на напредните студенти, тие преку своите делегати ja имале контролата и 

над Потпорното и репрезентативно здружение. Така- во текот на 1939/40 година 

тројца од напредните студенти биле во самото раководство на здружението: Бошко 

Шилеговиќ бил потпретседател на здружението, Боро Чуш-карев - секретар, a 

Десанка Мириќ - потпретседател на Надзорниот одбор.196

Ha општите студентски зборови што биле одржувани редовно, a no правило 

организирани од Потпорното и репрезентативно здружение, ce дискутирало за 

највиталните прашања: одбрана и зачувување на автономијата на Факултетот, 

подигање на научното и стручното ниво на знаењата на студентите, слободата на 

говорот, самостојната работа и творењето, прашања поврзани со студентскиот дом 

и менза и сл.197 198

Во последните три години пред априлеката војна, студентското движење на 

Филозофскиот факултет станало значен фактор во целокупното прогресивно и 

револуционерно движење во земјата. Тогаш започнале и акциите на режимот за 

уништување на автономијата на универзитетот. Факултетските власти и полицијата 

будно ги следеле сите активности на Обединетата студентска младина на 

Факултетот. По повод големите студентски-работнички демонстрации од 14 

декември 1939 година под раководство на КПЈ за мир, против војна, против 

скапотија, за автономија на универзитетот, за слобода на науката и сл., a и против 

крвопролевањата што ce случиле при судирст- на полицијата со демонстрантите, 

студентите на скопскиот Филозофски факултет презеле акции на солидарност со 

демонстрантите. Тие испратиле поздравио писмо до студентите и работниците во 

белградските демонстрации, a и протестно писмо до Влатко МачектНа 16 декември 

1939 година, во дворот на Филозофскиот факултетЈво Скопје бил одржан митинг на 

кој по повод демонстрациите во Белград зборувале студентите комунисти

196 ДАРМ, 01.0323.0021.0007/324-324, Извештај о конституисању Управе Потпорног удружења 
студената, 22.03.1939 год.
197 ДАРМ, 01.0323.0021.0007/309-309, Објава од 25.03.1937 год.
198 ДАРМ, книга 31: Записничка книга од седниците на Советот на Филозофскиот факултет 1929- 
1940 - „Записник с редовне седнице Савета Филозофског факултета y Скопљу, одржане 21 и 22 
децембра 1939, с. 855-878; ДАРМ, 01.0323.0021.0007/202-202, Барање од управата на полицијата во 
Скопје, упатено до Деканот на Филозофскиот факултет, да достават податоци за студентските 
друштва и нивните членови, 28.03.1938 год.
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Добривоје Видиќ и Антон Колендиќ.199 200 Во овие акции на солидарност ce вклучиле 

и стручните студентски здруженија.

Стручните студентски здруженија претставувале поле каде напредните 

студенти ja развивале својата сестрана работа, a преку нив пак тие ja обезбедувале 

раководната улога во целокупното студентско движење на Факултетот. Успехот на 

напредните студенти во создавањето на револуционерното движење на 

филозофскиот факултет бил овозможен од повеќе поволни околности: од 

повеќегодишната борба на напредните студенти во претходните години, од 

поголемиот прилив на напредните средношколци на Факултетот особено 

Македонци, од организационото обновување на партиската организација за 

Македонија, од формирањето на партиската и скоевската организација на

факултетот и од разраснувањето на демократското и револуционерното движење на
200широките маси во земЈата пред воЈната.

Напредните студенти на Филозофскиот факултет потполно ja  исполниле 

својата задача - стручните студентски здруженија успеале да ги направат упоришта 

на револуционерната студентска младина. Некои од нив поради својата 

револуционерна дејност биле казнувани од факултетските власти, биле 

суспендирани или принудени да го напуштат факултетот засекогаш, но тоа не ги 

поколебало да останат доследни на своите идеи. Речиси сите активно ce вклучиле 

во НОБ, a околу 40 студенти и еден профееор од филозофскиот факултет во Скопје 

загинале во текот на НОБ.

199 М.Дамјановић, Напредни покрет...ор-cit, 347-353.
200 Д.Пачемска, Улогата на напредните студенти... op.cit.,178.
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ЗАКЛУЧОК

При изборот на темата на магистерскиот труд ce водев од мислата дека 

вложениот груд во стручното усовршување и стекнувањето на повисоко 

образование и научен степен треба да биде во корелација со она што сум ce 

определила да го работам, a тоа е архивистиката и нејзиното издигнување на 

повисоко ниво. Од друга страна пак, просветата, науката и културата секогаш ce 

поврзуваат со институциите кои едуцираат млади кадри за нивно вклучување во 

општеството, кое од нив бара сестрано ангажирање.

Стекнувајќи одредени знаења за историјата на високото образование во 

нашата држава и тоа преку работата на средувањето и обработката на архивската 

траѓа поврзана- со фондот Филозофски факултет - Скопје (1920 - 1941) во ДАРМ, 

поточно на архивската граѓа од фондот Скопско научно друштво, дојдов до 

заклучок дека обработката на историските, архивските и содржинските аспекти на 

богатата документација од фондот Филозофски факултет - Скопје (1920 - 1941), ќе 

биде од голема корист за истражувачите кои работат на теми од науката, културата 

и просветата во Република Македонија.

Од друга страна, архивската граѓа депонирана од Филозофскиот факултет во 

Скопје, како фондообразовател, дава можност да ce збогатат и сознанијата за 

начинот на организирање на студиите, политичките влијанија врз професорите и 

студентите, за организирањето на студентскиот живот, за културните текови во кои 

биле вклучени професорите и студентите и сл.

Во магистерскиот труд ги разработив специфичностите на времето во кое 

ce појавила и реализирала идејата за основање на Филозофскиот факултет во 

Скопје, неговата улога и место како високообразовна и научна институција во 

реализацијата на големосрпската политика за побрза србизација на македонскиот 

народ- во рамките на првата југословенска дежава, научниот кадар и неговите 

потенцијали за реализирање на поставената цел од просветните органи во Белград. 

Понатаму во трудот ги анализирав применетите архивски стандарди и 

методолошки постапки во средувањето и описот на фондот Филозофски факултет -
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Скопје, односно архивистичките аспекти на Фондот и архивската граѓа во него, со 

објаснувања- на начинот и процесот на образување на фондот, средувањето и 

описот на документите во него. Конечно, ce осврнав и на образовната игвоспитната 

дејност на Филозофскиот факултет, научната и културната дејност на наставниците 

и сеработниците, нивното присуство во општествениот живот во Скопје, како и 

културната и политичката активност на студентите, при што дојдов до заклучек 

дека Филозофскиот факултет во Скопје бил формиран и постоел за реализација на 

големосрпските интереси во Македонија, но наставната и научната дејност на 

Филозофскиот факултет покажале дела ниту професорите ниту студентите не 

можеле да ce дисциплинираат до тој степен да ja  исполнуваат само наметнатата 

политика. На Факултетот ce одвивале голем број научни дејности, културни и 

образовни активности со големи академски вредности. Ова придонело Факултетот 

да ce вброи во високоценетите образовни институции во тогашна Југославија и 

пошироко.

Претставувањето на ботатиот архивски материјал, согласно методологијата 

за тематско и содржинско групирање и обликување во еден магистерски труд, 

значеше и примена на новите стандарди, принципи и други постапки, 

карактеристични во археографијата, која во последно време ce повеќе ce одделува 

од историјата и архивистиката како посебна научна дисциплина чиј предмет на 

интерес ce архивските документи, нивното објавување и презентирање иред 

научната и пошироката јавност.

Со овој труд сметам дека ja  постигнав поставената цел: да придонесам за 

поцелосно сваќање на местото и улогата на архивската граѓа од фондот 

Филозофски факултет -Скопје (1920 -1941) во научноистражувачката работа.
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i&kyx. Ckoecks.se secyæ&iшоѕрнвуѕ» ysgimke 

којвеу су родок as Македоввје# Старе Србвје « 

шѕатеф* д«*аЕрае Л Ј л  ' . ... !

Ректор je ©ба факуд .  треѕ» да еуду-едеец»

буду олсеке» кавее флд« « ѕр«в. ф&кџ&тет*

Ика&е ојнвв» д& дају еаа® дашѕшске »еште«

Ѕахози. јчшвол дадаѕу декторзд на Бѕеграги

Тшшервмѓету' " - "■•■•.■  ̂. ........
Macaws© ce a на вастѕшшчѕко еѕаае ношх :$ökya 

: факултвта a дрѓв ce , да ѕх y osisey kal» те «a» 

куатете за cpsa um  mcaame »раѕДрат», 

деѕоѕѕо*'

Ђуђ&т ©вкѕ двај уф&култвта sa  дрву го- 

двау изкосзШа во ICO -  Î20 Хааада

Ректор ..дрѕa да Гаѕвер« Сеает ака да д* 

а а » ®  с  лѕа ш ш а  j i )  клелваа да треса 

осваѕата та дѕа Шакудтѕта, a g) иаро^ато y * Л * Г ^ в в у  

каквс« одвоѕу оаи тржѕа да суду арвк» оствада
; ■  ̂ : • ' - Г ■ ■ ■
Факудтетвка вашег Ушшербвтета«

П&тшдо ореаиазаднј* ових факувтет* 

раог.рѕѕѕЅе д©пѕ*нп факултѕтѕ, којѕдаа Ѕе Ректор 

досле реѕша Ттв» с»ѕ®»а упетѕар» 

Радѕ сѕреѕаед т^реш ое дројект a т т $  

одакаш» рада y еакуѕтевша Г* Ректор je  y -  , 

ѕодао е«е. Сдооодаѕа ЈоеаѕоеаЅ», ^аекваѕдра

ВѕааЅе* Сг* Стднојевнѕа п Т иа^^орт вш ' те ̂ ' > .... ....  ̂ , :
ѕу eâ Г* Рвкторок sapâswm ^ ев ѕед  предаое.

:.Ä

/

• *

У; aeö»m # koja se вода oko еш*»», дада fpOôe

I трева да су аеѕа факуѕтета mtnjmo аутоао»»



: A .
:

/  ШВЈ*

7з#©гра*окоЈ? Тшшерѕѕтега, д*м  oko ѕжтааа aft sa  

шг&ко 'mm&sà' бро Ј васт«ша»чкѕ* «war* sa  nose 

факудтет«, yw etsyj y smPe k f ö p a - Pass

a s* , Ш?ре*тЈ«ваЕ, Ѕорѕл, Bnu**, Ж« lo j -  

2>овв&# Гшџш>тТЈ,С&* ЈоѕаиоѕѕЅ^ Драе. Пав*©»-

ва*,~Вуд»ћ, 1« Mapkom*, Ќ* Кукаѕудѕ a »• Мваавко •

ВкЅ. • •■' %' »
ШбДОВ&ЗЅЛ ' : ' '

Ha оврмигку дооаго Рвктор коѕотааруЈ« д* Caser оа реаорѕок *», дра», ЈЏвва&~т.

уоѕаЈа ш « » « # да y aro крѕ&еѕ ѕреквну 

; трвб» осшватд оааоеофска факуатете y Скоп-

*у » ‘сраѕиу икоду y .C föom ».
' •' i . * -  •»»•*> 4 '<« *  .* /< - • « » ,  . . . . • ~ ^  ^  .* ~ ~

•; ;v . ; •• •; ' : . ■1 1'.T": ■■■ " ■ 4 . » . ..................

дѕт«*# о ер-.

еавѕѕацдј* Фад» ф«к« y Скошу као so: *.:.*$.%&. L&»— 'i, л~~~ w - ♦. - ' л Г, :~ _  ,~1 
одѕосу иреѕаЈ^ше^атету^у Beorpa^yoyre . : 

sa  раѕараааа»® ф«а* фак* е гшс»,.*# евоЈ* 

ш ш еое ѕедиео® 7шш*|да»тетокоа Савету.

* . д * ј^ и и * м  о о|имцга||||,а|а Драаѕ» «*«!• ' '

y Cydowpi, ka© г\ д» а*‘д» eoo о .« \f> *f Л< *- * V i- i' ’é  i » — \. ’y * - - » * л - * ‘

. Праваа школа оонуЈе kao аасееио праета Ака-

дш аЈа, m  kao Једѕо ед«®е»©\13е|и?1р :«av Upas* 

iokyareraj ycgrro sâ тдоеѕе орѕшок oaky*—

. rerjro am  д* своје ш амоо асдмеее 7ѕ*в*р— , 

вжрвгскок Савегу*

Ш3 А Ш Г С В Ж К  у 

C essa««  У ш ш врзатетокоѕ С авета лрж ш в Џ  & т т ѕѕ$ л  1919 ѕо ш в ѕ«

ПрвАСвдавво Ј«  Ректор о > Ј» В[шјаЕ# a sjascyra* еу « ѕаноѕв  ̂ i *«-» С» ^зѕавѕѕ, 

Св«. Зора&  ̂ Ј . Ст б̂а8©ш&# 1 . стеѕадошк, М. Пвтроваћ, Драр. Пгт*ова&? С. Уроввшѕ,, Н. Ра?- 

Аоѕаѕо Сѕ* Јовавоѕк&# Ѕ* ПераБ, I .  ПосотаЉ, Драѕ» îo рееш *, Сг* МаркоѕиЅ, i«  1орђ«#з- 

ѕаж^’Н« Ѕушд, Дрш&»Н* Н*отороша.# Ч. Шгрош* В* цотроѕвј«ѕѕ&.; B«"]£apkosii&# Н* 

Јоѕавоваа -  ватут, B» Cyfioïaâ, К  -ф&з&4 Ст* СгавеЗевнЕ, К. Жуиш|а;а, Sa rjoms/âpa**^- 

Араабеѕоваб, Ј • Рѕдоаѕа# М« Missasko з ѕѕ  a ît . Арѕошева*’» k

l 1.

lara ce ааѕасвак седѕаде од 13 д«и o* ѕ«
■ ,. .*;•• з .

Рвктор «Јвваш тава С аѕет# д а  ву  ѕр ех а  о д -  

лу«а, доѕео«ѕо! sa osorno5 еѕшшп С&ѕвт Шш~

Цракаев Je «ses
A*-*' v



' «oira р*4о» етаопгео ef«&

»im , *  »<^oxiu»eđeatrjî

ѕрвхоо oases »аевш 'инедаГаеѕ ođ03|Dl ©ц»е ia®sđa 

*ох Z eaeđa  ̂ e3[0Jtô4Kedessmj[ o«r©<i«ѕоѕгооц

: - *nmi ëao ®e ѕшјѕгѕ^з

' •a(̂9mmgv@vta Bö J 

««str i«a®|0 L аозЈОФвоовиФ 's ir n ic o  4 aô fcOH 

‘ -m in  ^Amiaaau. 4 aosprôtroex *лоавеЈвѕг4вв*оп**<цз

- . vi: ' ' -vtftemm  :«®xexKifg® ÿaaoa m ü втвѕкао *g

• ' _ * g

•eswroe 086t 949МЅЅФ 88" »a»*îsr Ш99В0аоѕ(04*4«еЅѕввв£ «n*ar#0

X B H O K II T  e П Ш

•siseoedii Xä-töttsai * j  y:

ѕѕтѕАцшФ аацафааатфv  aojtfcosasđa е« __

oso s r  w îo i^  efltp#»«aa i *®*0 «*4» «eo «00 *«8ш4«б«ѕ eoooa

• «€ехзr»4

«®jj aoamsoi4« esr4ö »sr «0* f i  кхob »sr e*fc4*sro

*P »sr « »xexsc£3fsi амрФооев»! inesnooo  »хеа

, -«0  аваЕОхвхвМваш/ 4*едаж e(4x4£sradfar *ж1̂ »Ф 

• oosra* ( ТЅ2 t ï)  &9WBQ99 »sr *»4о4**ѕ «mxscwev 

Ш  б! »о ost *-% вас|в,ли|вво «i® i»if3§ аоз(8 

hOöoösbi аеДО •saasroä «Æe sp«Si »se » 4 »sr (*sr 

•đ»xoes»o **sr» p ов «е « »a «i#is£l3pi# «esr «so
: ..s':’':; :■■!.■' .......  • " ■ ■- - * ■

4«ешѕг «4оаеФо<бЈ «неаек opXeaaeaäo so »a
■ -■ ■ * : ** ....  . *"«eiSiBispe« a s m s  M ages s  *хех?г4з{»Ф ад»_ .Bttejîe eil spo* f«đose»ođa «doges »sr. i  рѕшоѕоЦ«. 4 sXs, e рафоѕг ...es аЅахбс>/.0 хехѕе4^«фlofe1 { s  aoBS*đrr аѕв»в Âgm M  « m e

••£w» ix  «хех«4зг»Ф »аох » e  »sr о•«раавѕѓезр е в «  хвх*4*»Ф { a*»oaex4«  ) аѕвео« «ѕ ѕѕг40 иЅгахооХо 4  «ѕгозр «ѕг (» : «ѕахоо40  4
• . • I • • : • ; ■’/ • ’' ' • ' ...... . * . ' ‘ . ■" • .;

еѕгозр emvtđn Amѕѕиоѕ 0 «хехѕг4^»§ *ѕм£ц see® 

«шдаг «somoa j ц gg va / /ÜH'&L *11 аох^» aep —oso *jp^ *ш »|ц  «  4 « i03|o 4  *адб »800«$oasoasro * « « 40©4s  4 *st®I * « » d a  ioestraoe ô es|4 sr



Ps kiep ѕзјѕаеу је  д* je  кед давашаег Sas.

Просаеге ваадао ва aery вот&аост kao a  код пр<ј£ • 

дааае #*

Маж.Прсевете* даа je  ѕвој прветавак да ce Psè- 

тору да ошашве&в да вадрж» руске врофвеоре^коja  ö» 

socks доба y коабѕнвдију s ä  и да лв

до аѕоораи-аове ивдаааг» SOO-IOOO дан» кѕсвчко as 

: џвтѕкФ ѕартиј е одреѕше ѕ»  Медвд.Ѕ&куатет.11сто вр«д» 

ѕ  га  друсв руеке прс$еооре,ко ј VLûa когаш доба y кокѕтѓ 

sasptjy as  факуатвг y Скопву ида а» века факуатет 

a sa дз нароѕатос «уад»та,кој* лка д а npofte kpô»

. Љв«0®з#г* .

t .

Pekrop аѕвеитава Caser да Je nocao © оовшѕа- 

»у факудоега y flkoiay a  Суботеда досро оджакао* 

СкороЗАе ѕ&аг» прадике да азвеех» Caser о реду а* 

ocsüsâiy Ѕшеа.ЅГѕкуатвта y Ckoœy^ea еаје Ј» аастаа- 

вак« ѕв ѕаме раовасад отеѕаЈ,веа Je стуввеао y нео<»» 

заѕве paerosope a  дооѕјаѕ Je m  rr>

östesä  д^феоора,:едавивгаке на Xapkoactoa Ушшер* 

затегу/ §ашшра ОстсјвЅЅ a sa  шадо » ед једног 

ед Авојаде етаографа штв& Уаивераитета^а ее 

ѕраиају ѕ^есуре y Сков*>у.Мш»Проеѕегв oöeaao Je 

кредат 9д 50.000 двв.аа Увиввраитетеку ВаВбае- 

теку y C kesE fÄ s аагавда,да Скоѕекаи Уваверѕн» 

гегу покаовп евоју огршиу бзбдаотеку »еторајекз 

ДЈШГЅкегачке &етвоерафбке садржакз Једав родо- 

жуб ае Сеетѕ.Икѕаѕе a oxkjmeay Јагѕавву öaöaao*» 

reky a Ректор Je врвдувео aepe да s i  ов» превѕее y 

. .'Веосрад. .

ZU  3 A П S 0 H 1  

Седваце Ушверѕагете ko* Casera дрваае

I I .

8) Г».$уја& a s  Cesre * кок« еаи mes» ,  ka# o 

•aro se e .je  jifffftfff  е м ѕ ѕ ш о «  б«о Je к>д ®we a 

ове&ае ав&» део евеје öafflujorelse оокдоѕата фад®-



софскок $&кудт®ту y Скоп&у.

4 ) / / /  / Двк&в фадсоо фекоѕ факуатот*«' t»« Ж* 13©pa®mS>. 

ч ктѕ> шф&& ѕрѕфѕѕора Руеа, ко|» е« з& фллосооскм факуатвг
 ̂ : Л ■- • ^

т т п до&а y об гн р - Шич&аиуја, д*  «м>ЈГ ѕ « к а  m a  

нау% в а к а  о а  i% aea f  k o ja  в» зби б * а х  пра оешш»»у ш а
. * _ it»'-'.'

факуатета Фшш од ѕоураое»

: : ; Поеда кр®?к® даскувкјв Савет |*а»ва, д* е* стсковл- до сада

прлјанааш« pyckwc профееор* spasa

струка«**  jn jrr»  Ѕвдоаеаекок a  Upas*

етчкоќ Шакудтвту sa рѕш ѕш в^ет 
*. }ör

PysaVj» ee jea  вуду oepatiu* P«k»pw  

TYs&Sm, ee ysy?® ѕ »А«Ѕмш£Г* ■

Иѕеор профеоора sa  §шшсоф.1а~ 

куагету  y Ckciæy.

i .

Дакан Ѕааоеофеко? Иакудтета 

актек својам Ђр.890 ( 1373) од 6-ВГ- 

отчдзвош-ава Ректера,д& je  Сават 

Шидоеофбкоо 1акудтеш y садндад oso jo j 

од 5*a.ar изаерао з& pašo sac r> npo#esopa 

■ Скопскор ЅЅакуатег» аа сдовдаеку iaao- 

дориј у досадаавег» редоѕвоЈ* ѕрофвсора

: С даѕаагнк» Y  Харковско** у ѕв вер зп таѕу

ѕ  Стѕаана М.Кув&акшѕа.

_ Посдв прочитаиср реферата- t*«s. 

А*Ваља&а a  П»Ш шваЕа о иауѕкоо каадд- 

ФакаоЈај» п радеѕита кандддата»

. 2*

двкад Sbuioa»Ѕакуатвта акток својак 

( Î3TS) Вр«891 од б- î?  o.t». пзвеѕггава Рок- 

тора^да ja  Саѕат Шилаз*д>акултета у садавди

Садѕт ј  едвовласѕо потврђу ј© д ѕб о р : 

ѕ*С тапава Kyäs-akmsa s a  редоѕног spo« 

Ф всора Своеевска Ш адодотја в а  Скоп“

: ско« $акул а*ату под уговорок« ' :



->

9  înxomjpa ОстоЈ Шџ>

секретара Ш-тт» Срѕек« a дсинснор чл&ва
■ ■• • - • • . . • • • ........ о ' ;

Српск* Крааввскв Акадегнјв Наука^

дослѕ- саблушаво* реферата в.гчА.ВѕааЅа 

a  Ст.Станојеваба о вау^нааѕ квалификадајајЕа 

и радошма каѕдндата. т Савет 3едаовласѕо ибтв^ујв азбор р »др, 

îaxoïmpa оегоЈааа за рздоввог> прсфасора 

Ckoiîckos? факулт©та.

Д-вкан Ш»доѕ»$актлт9та акто« својик

W * 1005 од J - I 7  ©•ВоШаевггава Ректора^да J©
’ * ' *
Савет §ш1оа.|акудтета y саднада eso io i од 

5 о,М.аѕабрао sa ѕѕнред.врофвѕора ва Жсго- 

Р*Ј7 Срвскои Народа аа 1адоз.§акудтету y 

Çkomy р.Др,Радобда®а РруЗ»ааѓ прооѕеора 

Вотеедовиј© Сѕ.Сѕѕе.

■ Восле врочатааов рвфѕрага 

3 ©вп&а#Јсв «радоаиДа a 15*Шв©8ааа о форкад- 

наѕ a ааучн шквадкфикацзј ааа кавдадата» Саввт Јѕдновдасно пстергѕуј© азбо-  : Л : :: : : ' '.
Радосдава р р у јв д а  g a  вакрздк-ог п

Ц .Д в к а к  1 и ао е ,1 ак7л т е т а  акгок сбојјш
' Ч - - V' ;
Вр»115Ѕ од 8 VI о « р .и ѕв зат зв а  (1880): 

Рзктора д а  J ©:Савет §идое «3»акуат ©?а 

У оеднацн с ѕо јо ј од ? оѕ». о -к»азабрао  в а  

ванредно? срофвсора s a  ^ т ѕ р а ј у  ѕЅидвбОфајв 

a  Д огакѕ y  CkortckoK Ѕакудтету в*Др*Сазто~ 

мара PacTa& aJia обнѕву рефврѕта в .Б .П етр о -

Оадвт ЈедЕоаааснб иотврќуја aseojr в»Др-

Светоѕшра Раста&а Sa ва&редвов прсфесора 

lïCTOpaj © iaaocciaj© a лотак« на Ckoncko«

/
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Ш  \É ,:V:2T. O  ;•s ♦••:• Q*';iK*Ç1 И:|â ;KOa•aâaKKOKi!:#- :-%y : M .;.#:•KilK Ш-К;' .an '

0«* s'̂ -<, ̂  w J ■
Ш-V-rtii' ';ü  g W ^
' $S*̂ : 'Ш з д » ' «  I; f*;.IC I М#?Џ K 'С s 's Vf s Ä  '' 7î4« C;l Д, ;- ...» ' •^Ir^KKl#.': ..KM • W

&#■< 5>MK -.rtѕ'Ш *KvlM J

Ш. ,’Џ $ \  .

Ш Ш т Ѕ
% Џ јѕ^ rt'lÄCrtÄ 'C »  !

iü;. ft:;#-. P - -t :»Ш ш | .«■ÄS' ' f |%'l'p ds'rt** .̂ rtrtcd..K„ :!.:».• !*€•
•'.♦» i ,*t ":'

>.i-•-4 ! * :i:iEÄi n
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V гѕосдедње вре-ме и увелмко говори ce да посгоји намера 
y Мимистарсгву просвете да ce аутономни Философеки факул- 
тет y Скопљу укине. Ове веста «зазв-але оу по све разумљ-иво 
узбуђење y редсивима свих грађансш х слојева y Скопљу, па 
no том ih y Вардарској бановиии. Од 10 јануара па на даље 
почеле су поједиие култујрно-нациошалне и прмвредне установе 
да др-же «арочите са-стаике, на шима да у-ѕимају y објективно 
расматрање ову «  овакву могућ-ност «  да доносе резолуције y 
којима ce ш глаш аш  дубоко жаљ-ење тна саму поммсао да ce 
ова једина шесжа култу рно-нацјионална уетанова, тако по- 
требиа нашем класичном југу, укиие.

13 јануара текуће годане y кабннету Претседника Скоп- 
ске општине одржава je no овом гштању једна шира конферен- 
ц.ија од прадстзввш а: Скопске општине, Трговачко-ивдустри- 
оке коморе, Заватеке «оморе, Трговачког удружења, Југосло- 
венског сокола, Јупословенске .надионалие омладине, Адвсжат- 
ског удружења, Удружеша «нокењера, секције Учмтеллжог « 
Професорског удружења, Јадранске страже, Народне одбране, 
итд. Овој конферендији 'прмсуетвовао je и један бро| г. г. се- 
»атора и ш рсд ш х  посланика из Вардарске бамовине. После 
овестраме дискусије по овом га-ггању стало ce je на становиш ге 
да би био велики грех укидање Философског факултета и ире- 
ма Скопљу, и према Јужној Србији и >према кациоиално-кул- 
турној мисији, коју дугујемо овом делу наше државе. Изабран 
je одмах и Акциони одбор, «оме |е  стављено y  дужмост да 
©ргашзује рад »а акцији: y одбрану Филоеофеког факултета 
y Скопљу.

Акцио-ни -одбор je y првом реду «зрадмо један Ме.морандум 
о Окопском философском факултету, y коме ce на једа» скро- 
ман -и посве обје«т-иван начи« мзиосе ч-ињенмце по овом гаитању
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и резудтата р*ада факултета од ос'нивања до данас. На тај/на- 
сеи ш  са дашег Југа, удружши хоћемо мародавеш чи- 

ниотима, свима родо^убима и- прѕијаФељШа: прошеритета Ју- 
жне СрЛф да сташш> -на срце: да псждоне сву евоју пажњу 
изнетзш разлшима y  ;:ш »  меморавдуму, пре него што би 
дшели коиачну одлуку о уквдању Философског факултета y 
СЕОПЉу.

Секретар Аадионог одбора, Претседаик Акционог одбора»
јован Алексић Јосиф Михаилови1|

дир. гимн, y пешаја* цретседник оѕншше,

Чланови Акциопог одбора:
Ј&илорад Ристнћ, ђеиерал y пенз,, претеедник Обласнлх одбора Народне 
одбране -и Јадранеке страже; Хаци' Драги Патрношћ, претседник Тpro- 
вачк-сн&н д устрие&е коморе; Трифун Чукић, лрехседнмк Занатске коморе; 
Хасан Ребац, вакуфски д-иректор; Д« X. Јовановнћ, лретс. Апот, коморе; 
ВоЈѕзн Варошдић, претседшиик Трговачког удружења; Бора Јанковић, прет- 
седшик Адвокатске коморе; Ing* Оавле Вукићевић, претседник Инжењер- 
сKt коморе; !ng, Радивоје Радудовић, лпетставЕнк Управе Соколше жуле 
Стпље; Ing, ЈБуба Марковић, претседнлк Југословенске омладине : Вар- 
дарске бановмве; проф, Рад, Л&шћ, прехседшш пододбора Професорског 
друштлза; Марао Цветковић, претседник секције Учлтељског удружеша; 
Бојислава ВоЈиновић, претседн. друштва прнјатеља уметно-сти „јефимл- 

ороф, Јелисавета Љотић, лретст* улраве Друштва за српскохрватски 
језж. п књиже&ноет; Ing, Орестије Крсткћ, оретседник Аеро-клуба и ту- 
ристичког друштаа „Југ’; Ing. Аћим Поповаћ, старешта Соеолског дру~ 
штва Скопље-Матица ; пуков-вш Миодраг Петрашковић, старешина сокол- 
стт друштва Скогтље !; Петар Лешњаревић, претеедшж општине — Бп- 
тољ; Dr, Јован Шајкаревић, претседнмк ошнтине — Прллеп; Петар Ни- 
Еолић, лретседник општлне — Штил; Петво Жорић, npefседшд олштине
— Орнзрен; Риста Атгић, лретседнлк општинв — Тетово* Тшра Маневић, 
претседник-општине — Ку маново; Максим К. Гапић, лретседник општине
— Приштлна;. Михајло Ј. Буричић, претседнкк општше — Леоковац; Ни- 
кола Цураковпћ, претседник општин^е — Велес: Никола Аврамовић, лрет- 
седник. општине — Охрид; Димитрпје 3. Стојковић, претседБИх општиве

— Врање; Тане Ха^и-Васиљевић, претседпшс олштмш — Кавадар.
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Ca ослобођењем јужне Србије, ca етварањем no том да- 
вашње нац1ио.»алне државе, истакли су ce y «ашој «ултур-но- 
националној лолвтшда многи и доста разноврсни проблеми.

Наша уједињена држава обухватила je -yоклопу своме де- 
лове, кој« ce међу собом јако разликују. Te .разлике долазе од 
природно-географске оријенггарије и посебног историског раз- 

.витка свакога дела вонаособ. Ов« >и овак-ве разлике како ce 
буду жаналисале онако ће ce no иародну културу и ред ствари y држави одазвати. Ако ce оетавм да ce оне, као « y прошло- 

јсти, посебно разв«јај|у, мл-и подржавају, онда могу једног дава 
постати врло штетне; ако ce пак шихове позитаине силе и 
вредност». буду »скоришћавале, међу собом ce на свом путу 
развитка допуњавале, онда ce стварају темељи за изграђмвање 
једне опште и целом народу заједничке националне културе. 
Налоредо ca овим буде ли правда почивала на стубовима вети- 
не, буде т  ce наука ангажовала да истииу утврди и ову шнром 
света пронесе, онда су обележеие и оне дубоке бразде, коЈе ће 
нашу младу државу и народ њен на најсигурнији вачта кроз 
сва искушеша провести и до поузданог их триумфа y скорој 
будуЈшости довести.

Овај п овакае рад најбоље ce спровода устаншом <и opra- 
ншацијом што. већег броја хултурко-чзрооветшх уетанша. Уни- 
•верситета међ њима зауаимају -најистакнутеје место ; на 'шима 
и. њиховим-факултетима, хао «аучкимјинстетуцијама, лежи да 
овај nocao ca nywo разум-евања и потреб-ног ауторитета и обаве.У <јако проширеној шшој држави не може ce оваква једпа акција ca потпуним успехом » «а једног оредишта спроводити. Крај-њм делови увек су -у положају да не -oc-eTe благотв-орност деловавва једне удаљене културне ж«же.

јужва Орбија 'представља вајистакнутији део државе y 
правцу Средоземвог Мбра; цела природа упућује «ајвећим 
делом према Југу. Рад« тога су на Јужну Србију одувек шј-
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јане и аајиепоередшје ут-иадле све старе фишлизадије,чија je 
колевка бша >на трј страни. Преко јуж«е Србије воде нај-важ- 
к«ји путеви, којн спајају Евро-пу са азиским котжиентом. Пре- 
ко ње су ce вршила «-сва ош  мсториека кретања, «оја су та-ко 
миого утицала на етнографски склоп н>ен, као и осталнх кра- 
јева y наш-of земљ».. Последња ослобођша од Турака, Јужна 
Србија-је шјвжае заостала « љено ce станввшштво налази на 
најиижем култ1урном ступњу (32% п-иемених). Њен® су делош 
уз то и најудаљешфи од држа-вног с-редишта. Она ce осећа још 
удаљенијом и ради тога што je Београд после уједињења нај- 
винхе ок-ренут према се-веру « северозападу и ангажовао ce y 
решавању проблема, кој« су ce «а тој страни «стакли.

ПосЛе веко&ног робовања доша-о je тренутак да ce -култу- 
ра јужне Србиј-е окрене -преш северу тако »астав» >ош> дело, 
•које je 'ИСтор«сКа «еуметност била прекинула. Примајућш са 
сев-ера све што њој треба, о«а би насевер •превосила елементе 
средоземае културе « делскве старих цивилизац1Ија « тако до- 
пршосила што бржем формирашу опште иационалне културе. 
•Скшље, њено садашње средиште некадање жариште нашег 
средњевековног .поноса .и величине, прступи10 *и по овом реду 
ствари почело би да .преузима на себе -велики део улоге пред- 
ратнсг Београда, којм постаје центр-ом југословеноког покрета 
<и идеологије и средиштем васколихог .политачкот живота др- 
жаве. Све ово морало je паста y очи политачшм водећим лич- 
носшма, када je још 1913 године ондашши м<и»истар просвете, 
пш. ЈБуба јовашвић, решио да предложм Краљевској влади 
освивање Философског факултета у Скопљу. Развој подитадч- 
ких догађаја -осујепио je привођење ове намере још овда и y 
дело. Са формирањем « ш е  садање држа-ве пснова ce je ово 
штање узело y претрес и дошло ce « овог -пута до «стсветаих 
погледа, па по: том м до истоветних намера. Тако je оснивање 
Философског факултета y Скопљу, као културно-шционалног 
жаришта maдашем нласичном Југу, било стављено на дневни 
ред. У - У : 'Л'

Те су мамере, ка-о «■ задата« Филроофског факултета y 
Скопљу јаоно обележеш 1919 године y акту «ндашњег м««»и- 
стра проовете, пок. Павла Маринхови-ћа, Ректору Београдског 
униветштета:

„Као што Вам je, Грсподине Ректоре, повнато, Скопље je 
један -од најважнијих прадова y целоме Краљевству, «ако y



'i ргош-шском н економском погледу, тако, и нарочито, y поди- "пичком, «  твдкжалном ‘и «ултурном погледу. С тога je про- светки рад yОкшљу почео, одмах no ослобођењу, да ce раз- •вадја y великим размерама. Из. тих разлога je .несумшиво /врло потребно да ce y Скопљу оснује и нека цжолска установа виша од Гвмнашје и Уч-итељске шсоле, које за сада тамо постоје. Ради тога намеран- сам поднетипредлос Краљевекој влади да ce, y што краћем времену, оонује y Скопљу Философск« фа- култет. Овај факултет не само што би био од великог нац|ИО- нал«ог и културног значаја «  утицаја, већ 6% тмме што при- вукао з-натан број студената олакшао y неколмко рад « Уни- верситету y Београду. Пре непо што бих пристугшо извршењу ове своје намере, ja Bac молим, Гссподиие Ректоре, да бисте •изволели прибавити мишљење Философског факултета Уии- вероитета y Београду ќа«о о сам-ој овој вамер», тако и о на- чину на који би' ce ова могла што успешдаје привести y дело.” У  одговору «а: ту •ишцијативу КраЉевске владе «авео je тадаши ректор Београдског униве-рситета пок. Јован Цдајић следеће: ."':У
„За осндаање Философског факултета y Скопљу постојс 

ов« разлоѕи: даљива Македовије од Београда. Пажња Београда 
као центра прдауч-ана je на наше земље северда од Беопрада, 
те ће Македонија још в-ише бити занемарена. Збос тога je по- 
требно имати y Скопљу јак центар «аше цивилиѕације. Сви 
који о томе мисле, држал-и оу да je •најприлагодвије тамо оено- 
вати Филошфеш факултет, »а прврм месту за наодвоздалее и 
хуманис-гачке науке, ради «спитиваЉа фарода, земље, старих 
цившшзаирја. Могло би ce можда одмах проширита на јеста- 
ственицу a доцдаје на физику, хемију и матемавику. Факул- 
тет скопскм he к-есумшив-с прмвућч учевике који су родом из 
Македомије, Старе .Србије >и .зматнос дела Црне Горе.”

Тако je постао и арганизован б»о y 1920 годжш Фило- 
еофски факултет y Сковљу. У своме раду « пост.упдам раз- 
витку ова установа »мала je да савлађује читав сплет морал- 
»их « -материјалшх пбтешкоћа. Благодарећи увиђавнссти ме- 
родавших чинилаца, доброј ®ољот и ^шз^ргеоѕиом раду настав- 
ничког 'особља и прегнућу младих студевата тешкоће су ce 
једна no једма савлађивале; a са овим «и факултет разввјао и 
•из године y годину саѕршешфЈ иип дрбијао.

Постаѕља ce данас п>ипганѕе: да ли je Филооофоки факултет
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y  Ск-опљу одговормо постављешш задацима и који све разлозч joui гоеоре да он треба да остане «  да ce «  даље усавршава и упот.пун>у]е.Постараћемо ce да ово штање што je могуће објектешдаје расветлимо.
НАЦИОНАЛНО-КУЛТУРНА УЛОГАПре свега Философски факултет y Скопљу успео je од првих дана да привуче студенте мз јуж «е Орбије. Од ш*х je један придаиан- број двдломирао и данае су врло искренмчи ко- риода «ултурии « иацданалн-и радвици.Beh неколжо годима <на овом факултепу «ема ни једнсг студенгга, који je учио стране средње школе ; сви данаш1ет сту- дента завршшш еу школе y нашој земљи; самим т»м он« су довољно -пршремљвни да ce ш  самом факултету «ормално развијају и y наивоналном правцу, «  да народну мисао преносе доциије т  млађе генерац«је. У  колижо број »ихов буде већи, 

y тслшт he ce више осећати »аша мултура y јужној Србији, Миоси од студшата већ учеетвују y културдам т .»ацион-алвим : удружешима Скшља и осталих градова y  Јужној Србији. Њи- • хов утицај поч'Иње благотворно да дејствује и «а ш-ирмсе «а- р-одне масе. На ш ом факултету су y додирустудент« из pas- mux крајева и т-о y врло срећ-ној еразмери, Поред чшовшчке деце, Шумадишвд -и Црногораца, малази ce доста студе^ата са Косова, из Пећ-и, Призрена, Битољске, Брегалвичке области и ш  осталих «рајева јужне Србије. Овим ce ствара јача уза- јшшзст и швелисање <у менталитету, поред јачања здравог на- ционалнос осећања. Број студената ca Ју ја  н-есумњиво би ce повећао са устадавом 10— 12 стжпевдија, y првом реду за ш у - чавање сриско-хрватског јевика, »њижевност« и тародне исто- рмје. Са шградњом «  организацијом студентског дома y Ско- пљу, као арвог изразитијег споменика блаженопочившем Кра- 
љу Петру, Ослободиоцу, и заједшчким животом студената y њему процес стапања y једну духовну и идејну вајед»ицу биће само појачан и убрзаа.

s « a s



9

Ћ Ш

H
ФИЛОСОФСКИ ФАКУЛТЕТ У СКОПЉУ ПРЕМА ГРЧКОМ

УНИВЕРСИТЕТУ У СОЛУНУ И МАКЕДОНСКОМ 
ИНСТИТУТУ У СОФИјИПосле ■отварања Философског факултета y Скоиљу дошло 

Џ до једне рефлекеке појаве y Грчкој. Оонован je Философски факултет y Солуну >ради научног »спитевања Македоније и ста- ри-на из Овете Toipe. Несумшива је :ч»њеница да je овај факул- тет дошао и кздлротдатежа »ашем факултету y Сколљу. Грц-к оу опишли « један корак даље: поред Фил-ооофског факултета осиовали су и Правни и Пољ^ривредШ' факултетутеЈе-.тако дошло до установе новог Грчког университета y Солуну. Ово ткжазује колиѕш су Грци умели схвашфи згачај културне де- латности y центпру Балканеког Полуострва, где ce еукобљавају различити народноеви интереса Ова чањешца показује и то, как-о су Грци, и ako еконо-меки слабиј», лравилно сх-ватшш уло- гу и значај стварања нашег Философског факултета y Ск-опљу.У  Софи|и шзетоји Македрмски инетитут за проучавање •Македодаје са гледишта бугареког схватања.Скопски Философски факултет н-а средок-ра-ћи 1измеђ|у Со- фнје и Солуна потреба-н je ка-о поуздан оел-оеац за правилну^ културну раввотежу, Непостојање његаво значило би за нас изразити «едостата« за ову и овакву рав«отежу y средкшту Балканског Полуоетрва, a ммаш га, na уш иут«, зкачило.бн y културном јпогледу неопростиаш грех, a y нациошлно-пши- тичком протумачило. би ce као повлачење чз јужне СрбиЈе и стварање услова да ce почве осећати штетно и разор«о дејство туђих културно-кацишалии-х средишта. г
Ш ц Ц ^

ОПШТИ КУЛТУРНИ ЗНАЧАЈПри самом стваран>у Философског факултета јасно je, ражеиа потреба да ce једном важном денггру наше државе дâ и сав кулпурш значај. Заиста, само вишмм културним устано- вама може ce подизати култура појединих крајева. Скопље je важан центар ©рло великог дела «аше државе, и његов реок
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културног зрачења je од Санџака и Црне l'ope до југдасточиих 
" и јужшх граница наше државе.У овоме правцу наставшад овог факултета чинили еу све што «ja je било y могућности. Они учествују ве саш-о <у раду, већ и y управама Народне одбране, Јадранске стѕраже, Сокола, певачкмх и других «ултурно-хуманих друштава, Француског: клуба, југословенск-о-чехоелавачк-е лиге, Кола југословенско- пољске лиге, „јеф»М1Ије” , Географског друштва, Друштѕа за ерпсѕо-хрватсш јези« тшвджешбст, <итд. ; сарађују ш  ло- калном часотмеу ш 'арганизују »арбдно лросеећивање, Наро- чито треба мстаћи да je Народни универштет y Скопљу постао •уз Философски фак!ултет, да су лрва предавања y току >не<ко- лико годона држана y сали самога факултета, «  да упра-ву и велмку већину предавача чѕаде »аставнкци сш>г факултета. Осим тога треба нагласита-да je Скопск« народви ушверситет рсмовао<виз таквих устажзеа «. y другим градовима Јужне Ср- бије (Куман-ово, Тетово, Прмштша « др.) и да je овоје: пре- даваче слао и y та и .у многа друга места ради држања јаших предавања.

IV
ОРГАНИЗАЦИ ј A НАУЧНОГ РАДАУ научвом правцу факултет je «сго тако учшио онол1ико, ■кол'ИК-о ce je од .њега могло -очекивати. Нвје-се зауетавио само на личном научном раду својих наставдака, већ je, y гла-виом сарадњом «астаѕника тог; факултета, створен од Скогтља један научнм ценпгар за «сгмтивање нашег Југа. Тако je ст-воречо 

Српско научно друштво, коме je главии цјиљ научно иопи- тквање Јужне Србије y свима правцима. To научно друштво има т свој орган: „Гласник Скопског тучиог друштва”, који «злази од девет годинаиа-овамо y велики.м томо-вима. Овај часопис доби-о je објектавно т пуно •признање европске науке због еолидности и чието научне висине чланака и придога y њему. Поред овога Окопск-о научно друштво «здаје « серију својмх засебних публмкација (од В. Тзорђввића: © јужжкрбч- јанским «узичким мотивима, 400 мелодија, од проф. Соловјева: Студија о закоиику цара Душана, Етнографсш зборник, етд.) .



Скопско ваучно друштво, ради мспитивања вашег ]у.га, окупља 
на сарадњу и м«оге: наше емииевтне научнше* иѕ Београда, 
Загреба, Љубљане, као год « <из иностран-ства, поред т-ога што 
члашви из Скопља ту штампају « резултате својих «сторискиху 
географскмх, етнографсшх, филолошшх,-дијал-екатских « при- 
родњачких етудија, као и тш «еторије уметвоста <и архитек- 
туре. Треба шплаоита да ое уз чланке издају даводи «афран- 
цуском, немачком и биглеошм ј-езиКу, <н да ce „Глаош« Сшп- 
ског научноѓ друштаа” шал^е y замвиу за врло всјиш« број 
страких научних часо-писа.Скопско научво друштво солид1ношћу овоје оргавизације •н рада са успехом паралише утицај софиског Македонеког ин- етитута, «о|и са много мање ©бј-ектавности ш даје повремени спис „Македоваш преглед”, На тај «ачи« одушма ce значај; адњенади: да су Бугари ќроз неколцкр деценв^ за себе при- 
свајали правошроучавања Македоније, као и „право” упозна- 
вања европских раучника са резултатима тих лроучавања.Нарочито «  са зад-овољством треба к-о-нстатоваш да су ce, последњих годииа, y «еколико махова научне «нституције из западне Евроле обраћале Философсксш факултету y Скопљу и његовим иаставшцима ради научних «  библмографсших оба- вештавања -по аоједини-м пиггашима јужне Србије. Ооим •овога, под руководством једног редовног црофесора а®ог факултета, осиован je Музеј Јужне Србије, 'шјм -помаже исгштивање H a mer југа, и на чијој (изградњи сарађују наставниц-и овог фа- култета.

Уз поједше -семинаре и институте постоје научна друштва 
y која спадају « многи наставшвди средњих шх-ола. То су сек- 
ције Београдског географосог др-уштеа, Друштва за српско- 
хрватски језик м књижеввост, Лиигвистиччког друштва и само- 
стално Етнографско друшт-во.

V
НАСТАВА И СТУДЕНТИ

У наставвом погледу треба истаћи да оу прилике за рад 
м«ого повољкије на ј-едмом малом факултету где групе дасу 
преоптерећене сувише великмм бројем етудшата, где сваки 
студент може да ради :довољно y семишрима ш ннстапгутима



и када je y сталном додиру еа својим наставнивдша. Вредноћа етудената, по подацима који су добквен«, мора ее шровдта похѕалити; похађ:ак.е часова иотпуво задовоља®а, a марљивост y семинарском раду нарочвгго ce истиче. Број учшика, наро- чито за последње две годиме, осетио раете, a велшш број до сада каграђених студентских темата о Светосавекој прослави показује да he ее <од студената овоѓ факултета разшти «е са- 
мо млад|и људи ддави вастаѕничком позиву y средњој -школи, већ ■исто тако и скромн«, али вредни сарадници на «ауида, a нарочито «а прикупљању етнетрафске, антропогеографоке, фол<клор»е « дијалекатске грађе. Са задовољством треба под~ вући да je  знатав број евршеш« студената овог факултета оправдао ове ааде. Један од рамијих студената овог факудтета п&ета-о je асистентом за географијуу по полож-еном докторату на Београдском ушверситету, a y самом Скопљу има б настав- иика, којѕи су форшрани на овом факултету. Међу ди-иломи- раним студентима бил« их je  прилично, к-оји су еа п-о-тпуно одлмчвим -успехом завршил« студаје, a шест каадидата ааслу- жено су добили златии прстен друштва Светог Саве.Философски факултет y Скопљу прежшео je евоју р®з- војну еволуцију, и. даиас су на њему заспупљеш еви предмети који ce no Уредби предају. Извођење саме на-ставе -много je олакшано уређељем семинара м инетатута, који су послеве- л»ких «апора формираши. « даш с имају све услове за успешан рад студената y њима. Рад je нарочито олакша« и тмме, што j e  факултет добио ѕу евој-е време зиатан- број књига тме репарација.

£  . Vi
ПРОСЛАВА ДЕСЕТОГОДИШЊИЦЕ РАДА И ДЕЛОВАЊА 

ФИЛОСОФСКОГ ФАКУЛТЕТА У СКОПЉУ1 фебруара 1931 године- свечано je прослављена десето- годишњица од ошмвања највишег културног <и научноѓ вавода на «ашем југу. Том лриликом'-одата су овој младој установи од стране меродавшх аднилаца т заслуж-ена, т по зове мерн- торна признања на постигнутим резултатема. Нека рд њих треба »ар-очито подвући. Тако Краљев «засланик у  Њего- в-аг Величанетва Ќраља честитао je Факултету „десетогодаш-



њицу трудног, . корионог и no све уопелог рада на пољу кул-. 
турном, каучном т ‘националном”. Господин Вожа Макеимо-вић. 
тадашши Министар просвете, лично je прнсуетвовао просдави 
ih 'Изјашо да десетогодишњ» период младог. факултета „з«ачи 
почетак и органнзовање једног озбиљног научно-пр-осветког 
рада y јужној Србмј«, y овоме крају .кога je ск-оро до јуче ве- 
'ковно рочлство притискиеало и помрачавало ; значи мапоре ове 
школе, -која je имала бити .представник то-га рада, да ce орга- 
шзује « -постаад m  евоје ноге; « значи конетатацију 'пријатау 
и радосну, да -ce та наша млада институција одржала и фор- 
мирала,” : h

Том лриликом jacwo су наглашени <и будући задаци Фило- 
сафеког факултета y Скопљу.Краљев изасланик ÿ лше Његовог Величанства Краља ре- као je „да he Скопокм факултет y  будућноети « на даље 'бити жариште културе, науке и напретка на нашем клаоичном Јуту.”Господин Миниетар просвете 'пак предоч!Ш  je факултету y бу- дућем развоју његовом ове зедатке: „у  своме раду факултет 'има да буде и средиште «аше науке м носилац, наших традп- дија и протезѕедник кашег државвог и нацмоналнос једшства. Истражујућ« no богатој про-шлости Јужне Србије « везујућм je за велику југослшенску садашшицу, овај факултет врши ■и има тек да врш-и y .пр®оме реду националну мисао какву за- хлужују с пуним 'Правом зе-мље Немашине от Душавоее, ту где je етворено Српско царстео и Српска патријаршија, где су изграђени и, y пркос варварском уништавању, делом <н очу- ■ван« многобројми сломеници старе српске славе «  ведазддае, где ce родио шшбус великог југословенског миои-ошра Св: Саве 'И где ce .зачела легендарка традмција Краљевића Марка. To je благодаран «  пун часп* задатак. Он намеће ф'а«уштегу племе-дату амбицију, да на о©ој етрани буде наша сигурна мртва стража, a у  -свим питашима која ce тичу Јужне Србије, њене прошлоста, садашњости -и будућшсти, да буде прианати науч«« ауторитет. Идући за т<ом амбицијом и остварујућ« je, он ће од-истраживача народног тла постати снажна светлоет сабравих вредност» »i. народне традације 'н народне снаге, која he ce опет своме 'извору аратети, шмова проницати и прожи- мати овај крај и његове младе нараштаје.”Ове -и овако шговорене речи и изражене м«сли од најме- 
родавн»ј‘ИХ т најпозванијих чинилаца да свој суд о факултету
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каж>у, до очигледноети истичу две добро и дубоко схваћеие 
истине, Прво да ј'е ова млада установа котачно постала саетав- 
ним делом државвог политичког програма, кој« ce има по- 
ступно <и само употпуњаван и усавршаван спроводит« на нашем 
Југу од ових Краљевских. -влада и -од -сдах мимиетара проовете. 
Друго да Јужна Србија не сам-о по својој ејајној « бол«ој про- 
шлости, -већ и no огромиом зиачају y садашњоста заслужује 
»ајвећу пажњу и најјач-е старање за стварање наше н-ове и са- 
мосталне културе и цившизације, јер ce на њој и са и>ом по- 
стављају основе наше народне и државне будућности.

VII
ОСНИВАЊЕ ИНСТИТУТА ЗА ИСПИТИВАЊЕ 

јУЖНЕ СРБИјЕКолико je нама познато оонивање једног института са се- диштем y Беопраду, Окопљу, или другом 'којем месту, »ије нова идеја. У  1929 и 1930 годиии озбиљно ce помишљадо да ce osa ■идеја «  y дело приведе. Зам-исао je била да ce оснује један Балкански институт, који би узео на себе упознавање свих. мно- гоструких питања балка»ск«'Х држава «  народа из области y првом реду политике схваћеде y најши-рем значењу љевом.Тај и такав инетитут «ма-о би биш сигуран експерт за сва гмтања и проблеме међубалханске ; шта ®ише и за пробле- ме везааде за државе y Дунавск-ом басе«у и имати израђене погледе и готове предлоге зарешење ма којеѓ од ових тштања ил« проблема. Он би на тај начмв-, као један олеежан ииструк- циони биро, y коме je претходно сав материјал првкупље», брижљиво прегледан ш с-рсђо», ишк> да учвотвуј-е y извдалаже- њу решења. која актуелни ж-да-от и још увек замршена поли- тичка ситуац-ија и несређши међународда одноеи сваког дана истичу на дневни ред.Такав ■институт «мао би превасходно битИ. једка поли- тичко-еколомоко-привредна институција, коју би имао по <на- шем скромн'0'М мишљењу да вода y првом р-еду политичар- економиста, добро вераиран развојем полмтичких прилика и посвећен y сва политичка пвтања, човек широке културе, по- лиглота «  несумњив. ауторитет.Ова и оваква устаиова, која би могла чинити част еашој



земљи, m a  једниај малим делом додоѕршх тачака са факулте- 
тт- и уриверсипгетама, «као «аучшш ииституцијама, 'дчж о»е са њом немају богана «аквих веза.Ова би установа могла постојата као засебна и доред постојећих факултета и ушверситета -и обратно. Ни y ком. сЛучају постојање «>вно не би могло до-вести y питање посто- јање ма к-оје од <®их •културно-научиих установа.■Међутим y последње вре.ме, велико ce говор-и о укидању Философског факултета y Окопљу и ■ установ» једног «исти- тута »a -њерово место. Тај мнстмтут шше није y оквиру «деја «  замисли- из 1929 <и X 930 годане, већ ce шдјављује шме- :њеном облж у, као „Институт за ироучавање Јужие Србије”. Изгледа нам да ce овакви «н-ститути формирају y «жупираним делраима y оквмру једие државе, y колодајама «л« y  држа- вама, које ш а ју  претензије »a туђе области, док ce на наци- 
оналном тлу једног народа органнзују строго научне институ- 
ције, y виду университета или аутоношшх факултета. Ради 
тога највиши и «ајвитадмји интереса народа и државе шше- 
ративно - захтевају да ce ауторитативно-дгаучне и живе уста- 
нове, као што je и Философски факултет y Скопљу, ве жртвују 
мртвим бирократеким устаиовама без иаучног ауторитета.

ЗАКЉУЧАК :једном речи, Филооофски факултет y Ско-пљу, развмјајући ce с великим •напором, -и -пролазећи кроз мног-е и разноврсне тешкоће, успео je да изврши еволуцмју, која ce т  годште y годину све јаче осећала, и која можда најјаче оправдаеа н»е- пс*во постојаље; он:.иада дужност да ту еволуцију и даље на- стави, како би све ©ише « све потпуиије могао одговарати зададима, којм су му при -осн-ивању постављени б.или.Прослава десетогодигш-шце била je културно-научна:маЅ нифестација рада на исдатшању Јужне Србије, као от т  кул- турнрм уздизашу о-етх крајева; то je била манвфестација која je змачила стављзње духовног печата наше младе «ултуре ва крајеве где je некада дветала српска средњевеко-вна култура са својом изразипгом а-рх.итектонском и ли»о;в«ом уметн-ошћу; то je био триумф CKpofvi'Hior, али оданог рада народу, култури и науци, рада на чисто иаучној основи, али чији су резултати



бшга y тодшо сигурвији и објективнији. Прекинутн ова| -рад, змачило би негирати велике задатке, које су y овај факултет . полагал« његови оснивачи, наш« најистгвонутији држамици и научмицјиузнавдло би спречита Скопље да мде својмм нормад- нш - tokom развитка, како y економском, тако «  y културном правцу; зиачило би л«шит|! мултурнот центра управо ону област, која je «ајв-ише заостала y просвећеносш и Kofof je вотребан што еећм ф о ј проовећених људ« с «бзиром на многе и разиовршс потребе Нзене.
Прави национални интереси, широко и правилно схваћени, 

налажу да упјраво y Скопљу одржимо и до пуне мере разви- 
Јемо једно ередиште духовног живота; да y Скопљу сконцен- 
тришемо органшоваау културиу делатвоет; да од Скопља учи- 
гашо понова онако важво средиште народвог живота, какво 
je оно било y вране вајвеће моћи и величине наше старе др- 
жаве, y време Душана Силног, који je ту, y шему, обнародо- 
вао евој „Закоиик” онда, када су неке данашње кудгурве др- 
жаве биле и еувише далеко од таквих тековкна.Кулвурн« центр.и морају бчгаи жиже, 'које из непосредне близине зраче y «аучномти културнонтацжшалшм жшоту на- рода. Даљина елаби њихов интензитет. G тога je увек брж« и оигурнији лрогрес који ce шири из више «ултур«их центара, 
под условом да ти центри имају међу собом координираноети 
и да раде y истом духу.

Скопље сарађујући :т идеји народног духовног једиветва 
извршиће најбоље свој задатак y име јужне Србије само m  
хај начш, ако ce једном за свагда престане творити о уки- 
дању Философског факултета, чији персоналии и материјални 
издаци извосе свега 1,220.000 дивара, већ се буду тражили 
начини и средства да ce Философски факултет ојача са још 
једним, или са још два факултета. Пољ-шрввредаом факултету 
било би пре место у Скопљу, него y ма ком другом граду наше г 
државе. јужна/Србија поред културе житарѕнца и култура, које 
успеѕају и y другш*;делоетша љржаве, обишује ,и «ултурама, ко- 
јих y друшм крајевмма држаее нема,: Довшвно je споменути 
ла«, шнринач, памук, опијум, a од самог дувана држава има 
прихода сжо 1,500.000.000 дмн. To wem би ce моглр' pete и за 
Рудареки факултет, јер јуж-на Србија представља иајбогатије 
и најразвоврсније рудно поље наше државе.
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